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m¤Âaha« 1

bkŒba©fë‹ bjhF¥ò

Úç‹¿ mikahJ óÎyF v©fë‹¿ 

mikahJ fâj cyF.

1.1 m¿Kf«

 m¿éaš K‹nd‰w« fhzK‰gL«nghJ Kjèš eh« v©fë‹ g©òfisÍ« 

mo¥gil¢ brašghLfisÍ« g‰¿ e‹F m¿ªJ bfhŸnth«. v©fŸ e« m‹whl 

thœéš K¡»a¤Jt« thŒªjitahf és§F»‹wd. eh« KG v©fis¥ g‰¿Í« 

mt‰¿‹ Ûjhd mo¥gil¢ brašghLfŸ g‰¿Í« f‰¿U¡»nwh«. Ï¥bghGJ 

KG¡fŸ, é»jKW v©fŸ, jrk§fŸ, Ã‹d§fŸ k‰W« mL¡FfŸ ngh‹w 

jiy¥òfëš Ï¥gFÂæš éçthf¡ fh©ngh«.

v©fŸ

e« m‹whl thœéš ÏªJ mnuÃa v© Kiwia ga‹gL¤J»nwh«. Ïªj 

Kiwæš vGJtj‰F« go¥gj‰F« ga‹gL¤j¥gL« v©fŸ “g¤jokhd v©fŸ” 

mšyJ “jrk v©fŸ” v‹W miH¡f¥gL»wJ.  Ï«Kiwæš 0 Kjš 9 tiuÍŸs 

F¿pLfis eh« ga‹gL¤J»nwh«.

1.2 ÛŸgh®it

 Mwh« tF¥Ãš Ïaš v©fŸ, KGv©fŸ, KG¡fŸ, Ã‹d§fŸ k‰W« 

jrk§fŸ g‰¿Í« mt‰¿‹ ÛJ mo¥gil¢ brašghLfshd T£lš, fê¤jšfis¡ 

f‰w¿ªnjh«. mt‰iw Ï§nf RU¡fkhf ãidÎ T®nth«.

Ïaš v©fŸ 

 1 I bjhl¡f v©zhf¡ bfh©l v©âyl§fhj, v©Q« v©fS¡F 

Ïaš v©fŸ v‹W bga®.  mid¤J Ïaš v©fë‹ fz¤ij ‘N’ v‹w M§»y 

vG¤jhš F¿¡fyh«.  

N = , , , , , ...1 2 3 4 5" , v‹gJ Ïaš v©fë‹ fzkhF«. 

KG v©fŸ

ó¢Áa¤Jl‹ Ïaš v©fis¢ nr®¡f »il¥gJ KG v©fshF«.  KG v©fŸ 

ó¢Áa¤ij Kjš v©zhf bfh©L v©âyl§fhj v©fshf ÏU¡»‹wd.  

mid¤J KG v©fë‹ fz¤ij ‘W’ v‹w M§»y vG¤jhš F¿¡fyh«.  

W = , , , , , , ...0 1 2 3 4 5" , v‹gJ KG v©fë‹ fzkhF«.
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KG¡fŸ

KG v©fŸ k‰W« Fiw v©fŸ nr®ªj 

bjhF¥ò KG¡fŸ v‹W miH¡f¥gL»wJ.  mid¤J 

KG¡fë‹  fz« ‘Z’ v‹w M§»y vG¤jhš 

F¿¡f¥gL»wJ.

Z = ... , , , , , ...2 1 0 1 2- -" , mid¤J KG¡fë‹  fzkhF« (mšyJ)                      
Z = 0, 1, 2, ...! !" , mid¤J KG¡fë‹  fzkhF«.

1.3  KG¡fë‹ Ûjhd eh‹F mo¥gil¢ brašfŸ:

(i) KG¡fë‹ T£lš

ÏU KG¡fis¡ T£l, »il¥gJ« xU KG ( Integer ) MF«.

vL¤J¡fh£lhf,
 i) 10 4 10 4 6+ - = - =^ h

 ii) 48 12+ =

 iii) 6 60+ =

 iv) 6 + 5 = 11
 v) 4 + 0 = 4

(ii) KG¡fë‹ fê¤jš

 xU KGéèUªJ k‰bwhU KGit¡ fê¡f Ïu©lhtJ KGé‹ T£lš 

vÂ®kiwia Kjš v©Ql‹ T£lnt©L«.

vL¤J¡fh£lhf,
 i) 5 – 3 = 5 + 3‹ T£lš vÂ®kiw = 5 + (– 3) = 2.
 ii) 6 – (– 2) = 6 +(– 2) ‹ T£lš vÂ®kiw = 6 + 2 = 8.
 iii) (– 8) – (5) = (– 8) + (– 5) = – 13.
 iv) (– 20) – (– 6) = – 20 + 6 = – 14.

(iii) KG¡fë‹ bgU¡fš

 KG v©fë‹ fz¤Âš bgU¡fyhdJ bjhl® T£lyhF« vd K‹tF¥Ãš 

f‰w¿ªnjh«. eh« mij¥g‰¿ KG¡fë‹ fz¤Âš Ï¥bghGJ f‰fyh«.

éÂfŸ :
 1. ÏU äif KG¡fë‹ bgU¡f‰gy‹ xU äif KGthF«.

 2. ÏU Fiw KG¡fë‹  bgU¡f‰gy‹ xU äif KGthF«.

 3. xU äif KGitÍ« xU Fiw KGitÍ« bgU¡f¡ »il¥gJ xU 

Fiw KGthF«.

äf¥ bgça fâj
nkijahd uhkhD#« 
jäœeh£oš, <nuh£oš 
Ãwªjt®.
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vL¤J¡fh£lhf:

 i) 5 8 40# =

 ii) 5 9#- -^ ^h h 45=

 iii) 15 3 15 3 45# #- =- =-^ ^h h

 iv) 12 4 12 4 48# #- =- =-^ ^h h

brašghL

jiuæ‹ ÛJ xU ne®¡nfh£il tiuf. eL¥òŸëia ó{ía« vd¡F¿¡fÎ«. 

ó{ía¤Â‹ nkš ã‰fÎ«. Ï¥bghGJ nfh£o‹ ÛJ ty¥g¡fkhf xU moef®ªJ 

mªj Ïl¤ij + 1 vd¡F¿¡fÎ«.  m§»UªJ Û©L« mnj Âiræš xU mo 

ef®ªJ mªj Ïl¤ij + 2 vd¡ F¿¡fÎ«. bjhl®¢Áahf Ïnjnghš mnj Âiræš 

ef®ªJ x›bthU moiaÍ« (+ 3, + 4, + 5, ...) vd¡F¿¤J¡bfhŸsÎ«.  Ï¥bghGJ 

Û©L« nfh£o‹ ÛJ ó{íaãiy¡F¤ ÂU«òf. ó{ía¤ÂèUªJ Ïl¥g¡f« 

gh®¤jthW ã‰f. Ïl¥g¡f« xU mo ef®ªJ mªj Ïl¤ij – 1 vd¡F¿¡fÎ«.  

bjhl®¢Áahf mnj Âiræš x›bthU mo ef®ªJ mªj Ïl¤ij – 2, – 3,– 4... 
vd¡ F¿¡fÎ«. Ï¥bghGJ  v©nfhL jah®. Ñœ¡fhQ« éisah£il v© 

nfh£il¡ bfh©L Ïå éisahlyh«.  

i) v©nfh£o‹ ÛJ ty¥g¡f« gh®¤jthW ó{íaa¤Â‹ nkš ã‹W 
xU Kiw¡F 2 mofŸ Åj« jh©lÎ«.  ty¥g¡f« bjhl®¢Áahf Ïnjnghš 3 

Kiw jh©odhš ó{ía¤Âš ÏUªJ v›tsÎ bjhiyéš Ú ÏU¥ghŒ?

ii) v©nfh£o‹ ÛJ Ïl¥g¡f« gh®¤jthW ó{ía¤Â‹ nkš  ã‰fÎ« 

xU Kiw¡F 3 mofŸ Åj« bjhl®¢Áahf Ïl¥g¡f« jh©lÎ«.  bjhl®¢Áahf 

Ïnjnghš 3 Kiw jh©odhš ó{ía¤ÂèUªJ v›tsÎ bjhiyéš Ú ÏU¥ghŒ?

brašghL

× 4 – 6 – 3 2 7 8
– 6 – 24
– 5 15 – 40
   3 21

vL¤J¡fh£L 1.1

(– 11) I (– 10) Mš bgU¡Ff .

Ô®Î :

 (– 11) × (– 10) = (11 × 10) = 110

1)  0 × (– 10)  =
2)  9 × (– 7)  =
3)   – 5 × (– 10) =
4)  – 11 × 6 =
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vL¤J¡fh£L 1.2

 (– 14) I 9 Mš bgU¡Ff.

Ô®Î :

         (– 14) × 9  = – (14 × 9) = – 126
vL¤J¡fh£L 1.3

kÂ¥ò fh©f 15 × 18.
Ô®Î : 

         15 × 18 = 270

vL¤J¡fh£L 1.4
xU bjhiy¡fh£Á¥ bg£oæ‹ 

 éiy `5200.   25 bjhiy¡fh£Á¥ 

 bg£ofë‹ éiy v‹d?

Ô®Î :

 xU bjhiy¡fh£Á¥ bg£oæ‹ éiy    = `5200
    `  25 bjhiy¡fh£Á¥ bg£ofë‹ éiy = `5200 × 25
    = `130000

gæ‰Á 1.1

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡fÎ«:
  i) ó{ía¤ij k‰w vªj xU KG cl‹ bgU¡f¡ »il¥gJ

   (A) äifKG   (B) FiwKG (C) 1 (D) 0
  ii) – 152 ‹ kÂ¥ò 

   (A) 225   (B) – 225 (C) 325 (D) 425
  iii) – 15 × (– 9) × 0 ‹ kÂ¥ò

   (A) – 15   (B) – 9 (C) 0 (D) 7
  iv) ÏU Fiw KG¡fë‹ bgU¡f‰gy‹ xU

   (A) FiwKG   (B) äifKG (C) Ïaš v© (D) KG v©

 2. nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf:
  i) xU Fiw KGitÍ« ó{ía¤ijÍ« bgU¡f¡ »il¥gJ _________.
  ii) _________ × 7014- =^ h

  iii) 72 #-^ h  _________ =  360-

  iv) 0 17# -^ h =  _________.

 3. kÂ¥ò fh©f:
 i)     3 2# -^ h ii) 1 25#-^ h  iii) 21 31#- -^ ^h h

 iv)   316 1#-^ h  v) (– 16) × 0 × (– 18) vi) 12 11 10# #- -^ ^h h

v© mik¥ò¢Ó® Kiwæš 
KG¡fë‹ bgU¡fš

 xU Fiw KGit, k‰bwhU Fiw 
KGthš bgU¡Fjš :

 v.fh. (-2) × (-2) = 4 v‹gij v© mik¥ò 
Ó® _y« és¡Fjš.

brašKiw :
 (+2) × (+1) = 2 (bgU¡f¥gL« v©iz  
x›bth‹whf Fiw¡f)

 (+1) × (+1) = 1
 (0) × (+1) =  0
 (–1) × (+1) = –1
 (–2) × (+1) = –2

 (bgU¡F« v©iz x›bth‹whf 
Fiw¡f)

 (–2) ×  (0)  = 0
(–2) × (–1) = 2
(–2) × (–2) = 4
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  vii) 5 5#- -^ ^h h viii) 5 5#

  ix) 3 7 2 1# # #- - - -^ ^ ^ ^h h h h x) 1 2 3 4# # #- - -^ ^ ^h h h

  xi) 7 5 9 6# # #- -^ ^ ^h h h xii) 7 9 6 5# # # -^ h

 xiii) 10 × 16 × (– 9) xiv) 16 × (– 8) × (– 2)

  xv) (– 20) × (– 12) × 25 xvi) 9 × 6 × (– 10) × (– 20)

4. bgU¡Ff :

 i) 9-^ h k‰W« 15  

 ii) 4-^ h k‰W« 4-^ h

 iii) 13  k‰W« 14

 iv) 25-^ h k‰W« 32

 v) 1-^ h k‰W« 1-^ h

 vi) 100-^ h k‰W« 0

 5.  xU ngdhé‹ éiy `15  våš  43 ngdh¡fë‹ éiy v‹d?

 6. xU édh¤jhëš 20  édh¡fŸ cŸsd.   x›bthU édhÎ¡F« 

5 kÂ¥bg©fŸ våš xU khzt‹ 15 édh¡fS¡F rçahd éilaë¤jhš 

mtDila kÂ¥bg©iz¡ f©LÃo?

 7. nutÂ x›bthU ehS« `150 r«ghÂ¡»whŸ.  10 eh£fëš mtŸ v›tsÎ 

gz« r«ghÂ¥ghŸ?

 8. xU M¥Ãë‹ éiy `20.   12 M¥ÃŸfë‹ éiyia¡ fh©f.

(iv) KG¡fë‹ tF¤jš

 tF¤jš v‹gJ bgU¡fè‹ jiyÑœ¢ braš v‹gJ ek¡F¤ bjçÍ«. 

tF¤jY¡Fça éÂfis¡  Ñœ¡f©lthW tiuaW¡fyh«.

 
äifKG
äifKG  =  äif v©

 
FiwKG
FiwKG  =  äif v©

 
FiwKG
äifKG  =  Fiw v©

 
äifKG
FiwKG  =  Fiw v©

a) 
10
0 =  b) 

3
9
-

=

c) 
3
3

-
- =  d) 2

10- =
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ó{ía¤jhš tF¤jš

 vªj xU v©izÍ« ó{ía¤jhš tF¤jš v‹gJ tiuaW¡f¥glhjJ. nkY«  

ó{ía¤ij ó{ía¤jhš tF¤jš (0/0) v‹gJ m®¤jk‰wJ.

vL¤J¡fh£L 1.5

250 I 50 Mš tF¡f

Ô®Î :

250  I 50 Mš tF¤jš 
50
250  = 5.

vL¤J¡fh£L 1.6
 (– 144)  I  12 Mš tF¡f. 

Ô®Î :

 (– 144)   I 12  Mš tF¤jš ( )
12
144-  = – 12.

vL¤J¡fh£L 1.7

kÂ¥ò fh© 
2 10

15 30 60

#

# #- -^ ^h h .

Ô®Î :

 
2 10

15 30 60

#

# #- -^ ^h h  =  
20

27000  = 1350.

vL¤J¡fh£L 1.8
 xU ngUªJ 5 kâ neu¤Âš 200 »Û bjhiyit fl¡»wJ.  1 kâ neu¤Âš 
fl¡F« bjhiyÎ v‹d?

Ô®Î :

  5 kâ neu¤Âš fl¡F« bjhiyÎ =  200 »Û.
 ~ 1 kâ neu¤Âš fl¡F« bjhiyÎ =  

5
200  = 40 »Û

gæ‰Á 1.2

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f :
 i)  KG¡fë‹ tF¤jyhdJ ______________ Ï‹ jiyÑœ¢ braš MF«.

  (A) T£lš (B) fê¤jš (C) tF¤jš (D) bgU¡fš

 ii) 369 ÷ ________ = 369.

  (A) 1 (B) 2 (C) 369 (D) 769
 iii) – 206 ÷ _______ = 1.

  (A) 1 (B) 206 (C) – 206 (D) 7
 iv) – 75 ÷ _________ = – 1.

  (A) 75 (B) – 1 (C) – 75 (D) 10
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 2. kÂ¥ò¡fh©f

 i) 30 6'-^ h  ii) 50 '  5

 iii ) 36 9'- -^ ^h h iv) 49 49'-^ h

 v) 12 3 1' - +^ h6 @ vi) 36 6 3'- -^ h6 @
 vii) 6 7 3 2'- + - +^ ^h h6 6@ @ viii) 7 19 10 3'- + - - + -^ ^ ^ ^h h h h6 6@ @
 ix) 7 13 2 8'+ +6 6@ @ x) [7 + 23] ÷ [2 + 3]

 3. kÂ¥ò¡fh©f

 i) 
2 3

1 5 4 6

#

# # #- - - -^ ^ ^ ^h h h h  ii) 
4 5 6 2

8 5 4 3 10
# # #

# # # #   iii) 
4 6

40 20 12

#

# #

-

- -

^
^ ^

h
h h

 4. ÏU v©fë‹ bgU¡f‰gy‹ 105.  mt‰WŸ xU v© (–21). k‰bwhU v© v‹d?

KG¡fë‹ T£lš g©òfŸ

(i)  milÎ¥ g©ò

Ñœ¡f©l vL¤J¡fh£Lfis ftå¡f:
 1. 1 29 3 42+ =    

 2. 10 4 6- + =-     

 3. 18 ( 47) 29+ - =-  

bghJthf, a,b v‹gd VnjD« Ïu©L KG¡fŸ våš a + b xU KG MF«. 
Mifahš KG¡fë‹ T£lš milÎ¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

(ii) gçkh‰W¥ g©ò

 ÏU KG¡fis vªj tçiræY« T£lyh«. ntwhf, KG¡fë‹ T£lyhdJ 

gçkh‰W¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

8 3 5+ - =^ h   k‰W« 3 8 5- + =^ h  vd eh« bgwyh«.

Mifahš 8 3 3 8+ - = - +^ ^h h  

bghJthf a, b v‹w VnjD« ÏU KG¡fS¡F a b b a+ = +  
Mifahš, KG¡fë‹ T£lyhdJ gçkh‰W¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

Ñœ¡f©lit rkkhditah?
 i) 5 12+ -^ ^h h k‰W« 12 5- +^ ^h h

 ii) 7220- +^ h  k‰W« 72 20+ -^ h
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(iii)  nr®¥ò¥ g©ò

Ñœ¡f©l vL¤J¡fh£il ftå¡f:

5, – 4 k‰W« 7 v‹w KG¡fis vL¤J¡ bfhŸf.

 5 + [(– 4) + 7] = 5 + 3 = 8 k‰W«

 [5 + (– 4)] + 7 = 1 + 7 = 8

            Mifahš, 5 + [(– 4) + 7] = [5 + (– 4)] + 7

bghJthf a, b, c, v‹w KG¡fS¡F a b c a b c+ + = + +^ ^h h  vd eh« 

brhšy KoÍ«.

Mifahš T£lyhdJ nr®¥ò¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«. 

(iv)  T£lš rkå

vªj KGÎlD« ó{ía¤ij¡ T£L«  bghGJ mnj KGit bgwyh«.

vL¤J¡fh£lhf,   5 + 0 = 5.

bghJthf, VnjD« xU KG  a ¡F,   a + 0 = a.    Mifahš 

ó{íakhdJ KG¡fë‹ T£lš rkåahF«.

KG¡fë‹ fê¤jš g©òfŸ

(i) milÎ¥ g©ò

     Ñœf©l vL¤J¡fh£Lfis¡ ftå¡f

 i)   5 12 7- =-     

 ii)  18 13 5- - - =-^ ^h h  

nk‰f©l vL¤J¡fh£LfëèUªJ ÏU KG¡fë‹ fê¤jyhdJ Û©L« 

xU KG v‹gJ bjëth»wJ.   

bghJthf a, b v‹gd VnjD« Ïu©L KG¡fŸ våš a -  b v‹gJ« xU 

KG MF«.

 Mifahš  fê¤jyhdJ milÎ¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

(ii) gçkh‰W¥g©ò

  7 k‰W« 4 v‹w KG¡fis vL¤J¡ bfhŸf

 7 4 3- =

 4 7 3- =-    vd¡ fhzy«.

 i) 17 + ___  = 17
ii) 0 + ___  = 20
iii) – 53 + ___ = – 53

Ñœfh©git    
         rkkhditah?

i)  7 5 4+ +^ h, 7 5 4+ +^ h

ii) 5 2 4- + - + -^ ^ ^h h h6 @, 
  5 2 4- + - + -^ ^ ^h h h6 @
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`  7 4 4 7!- -

bghJthf  a  k‰W« b  v‹w VnjD« ÏU KG¡fS¡F 

 a b b a!- -

Mifahš KG¡fë‹  fê¤jyhdJ gçkh‰W éÂia ãiwÎ brŒahJ .

(iii)  nr®¥ò¥ g©ò

7, 4 k‰W« 2 v‹w KG¡fis vL¤J¡bfhŸf 

( )7 4 2 7 2 5- - = - =

( )7 4 2 3 2 1- - = - =

`  ( ) ( )7 4 2 7 4 2]- - - -

bghJthf, a , b k‰W«  c v‹w VnjD« _‹W KG¡fS¡F

( ) ( ) .a b c a b c!- - - -

Mifahš KG¡fë‹ fê¤jyhdJ nr®¥ò¥ g©ig ãiwÎ brŒahJ.

KG¡fë‹ bgU¡fš g©òfŸ

(i) milÎ¥ g©ò

Ñœ¡f©lt‰iw ftå:

 – 10 × (– 5) = 50

 40 × (– 15) = – 600

bghJthf a k‰W« b v‹w všyh KG¡fS¡F«  a × b xU KGthF«. 
Mifahš KG¡fshdJ bgU¡fè‹ Ñœ milÎ¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

(ii) gçkh‰W¥ g©ò 

Ñœ¡f©lt‰iw ftå :

 5 × (– 6) = – 30   k‰W«   (– 6) × 5 = – 30

 5 × (– 6) = (– 6) × 5

bghJthf a k‰W« b v‹w VnjD« ÏU KG¡fS¡F 

  a × b = b × a

Mifahš KG¡fë‹ bgU¡fyhdJ gçkh‰W¥ g©ig 

ãiwÎ brŒÍ«.

Ñœ¡fh©git 

rkkhditah?
i)  5 × (– 7), (– 7) × 5
ii) 9 × (– 10), (– 10) × 9
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(iii) ó{ía¤jhš bgU¡fš

ó{íakšyhj VnjD« xU v©iz ó{ía¤jhš bgU¡f¡ 

»il¥gJ ó{íakhF«.

vL¤J¡fh£lhf,

 5 × 0 = 0

 – 8 × 0 = 0
bghJthf ó{íakšyhj vªj xU KG a ¡F« 

 a × 0 = 0 × a = 0

(iv) bgU¡fš rkå:

vL¤J¡fh£lhf,
 15 #  =  5
 1 ( 7)# -  =  7-  

‘1’ v‹gJ KG¡fë‹ bgU¡fš rkåahF« v‹gij ÏJ 

fh£L»wJ.
bghJthf VnjD« xU KG a ¡F

    a 1#  = a1 #  =  a  vd eh« bgwyh«.

(v) nr®¥ò¥ g©ò

                    2, – 5, 6 v‹w KG¡fis vL¤J¡bfhŸnth«.

     2 5 6# #-^ h6 @ =  10 6#-    60=-  

k‰W«   2 5 6# #-^ h6 @=  2 30# -^ h =  60-

ÏÂèUªJ 2 5 6 2 5 6# # # #- = -^ ^h h6 6@ @

bghJthf VnjD« a, b k‰W« c v‹w KG¡fS¡F (a × b) × c = a × (b × c).

 Mifahš, KG¡fë‹ bgU¡fyhdJ nr®¥ò¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ« vd eh« 

Twyh«.

(vi) g§Ñ£L¥ g©ò

 12, 9, 7 v‹w KG¡fis vL¤J¡bfhŸf.

12 9 7# +^ h =  12 16#  =  192

12 9 12 7# #+^ ^h h =  108 84+  =  192

i) 0 × 0 = _____
ii) – 100 × 0 = _____
iii) 0 × x = _____

i)  (– 10) × 1  = ___
ii)  (– 7) × ___ = – 7
iii) ___ × 9  = 9
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ÏÂèUªJ 12 9 7# +^ h

 =  12 9 12 7# #+^ ^h h

bghJthf a, b, c v‹w VnjD« _‹W 

KG¡fS¡F a b c a b a c# # #+ = +^ ^ ^h h h 
  Mifahš KG¡fë‹ bgU¡fyhdJ 

g§Ñ£L¥ g©ig ãiwÎ brŒÍ«.

KG¡fë‹ tF¤jš g©òfŸ 

(i) milÎ¥ g©ò

Ñœ¡f©l vL¤J¡fh£Lfis ftå:
(i)  15 5 3' =  (ii)   3 9

9
3

3
1

'- = - = -^ h        (iii)   7 4
4
7

' =   
 nk‰f©l vL¤J¡fh£LfëèUªJ KG¡fë‹ tF¤jyhdJ milÎ¥ 

g©ig ãiwÎ brŒahJ. 

(ii) gçkh‰W¥ g©ò:

Ñœ¡f©l vL¤J¡fh£il ftå:
8 ÷ 4 = 2 k‰W«   4 ÷ 8 = 

2
1

`  8 ÷ 4 !  4 ÷ 8
 nk‰f©l vL¤J¡fh£oèUªJ KG¡fë‹ tF¤jyhdJ gçkh‰W éÂia 

ãiwÎ brŒahJ .

(iii)  nr®¥ò¥ g©ò
 Ñœ¡f©l vL¤J¡fh£il ftå :

( )12 6 2 12 3 4' ' '= =

( )12 6 2 2 2 1' ' '= =

( ) ( )12 6 2 12 6 2` ' ' ' '!

nk‰f©l vL¤J¡fh£oèUªJ KG¡fë‹ tF¤jyhdJ nr®¥ò éÂia ãiwÎ 

brŒahJ.

Ñœfh©git rkkhditah?
1) 4 5 6# +^ h  k‰W«  4 5 4 6# #+^ ^h h

2)  3 7 8# -^ h  k‰W«  [3 ( 8)]3 7# #+ -^ h

3) 4 5# -^ h k‰W« 5 4#-^ h

        KG¡fë‹ mo¥gil¢ brašgh£il tY¥gL¤Jjš :

g©òfS¡nf‰g, Ã‹tU« m£ltizæš  mšyJ  X  ÏLf.

KG¡fë‹ brašfŸ/ 
g©òfŸ

milÎ¥ g©ò gçkh‰W¥
g©ò

nr®¥ò¥
g©ò

T£lš

fê¤jš

bgU¡fš

tF¤jš
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1.4 Ã‹d§fŸ

m¿Kf«:

 eh« K‹ tF¥òfëš Ã‹d§fis (jFÃ‹d«, jfh Ã‹d« k‰W« fy¥ò 

Ã‹d§fŸ) g‰¿Í« mt‰¿‹ T£lš, fê¤jšfis¥ g‰¿Í« go¤ÂU¡»nwh«. 

Ã‹d§fë‹ bgU¡fš k‰W« tF¤jiy¥ g‰¿ Ï¥bghGJ gh®¥ngh«.

ÛŸ gh®it : 

jF Ã‹d« : xU Ã‹d¤Â‹ gFÂ, bjhFÂia¡ fh£oY« bgçajhf 

ÏUªjhš m¥Ã‹d« jFÃ‹d« v‹wiH¡f¥gL»wJ.

 vL¤J¡fh£L: , , ,
4
3

2
1

10
9

6
5

jfhÃ‹d« : xU Ã‹d¤Â‹ bjhFÂ, gFÂia¡ fh£oY« bgçajhf 

ÏUªjhš m¥Ã‹d« jfhÃ‹d« v‹wiH¡f¥gL»wJ. 

 vL¤J¡fh£L : , , ,
4
5

5
6

30
41

25
51

fy¥ò Ã‹d« : xU Ã‹dkhdJ xU Ïaš v© k‰W« xU jF Ã‹d« 

nr®ªjjhf ÏUªjhš m¥Ã‹d« fy¥ò Ã‹d« v‹wiH¡f¥gL»wJ.

 vL¤J¡fh£L : 2 , 1 , 5
4
3

5
4

7
1

ãidéš bfhŸf :  fy¥ò Ã‹d« = Ïaš v© + jF Ã‹d«

éthÂ¡f : ó{í a ¤Â ‰F« 1¡F« Ï i ln a 

v¤jid v©fŸ  cŸsd?

ÛŸgh®it: 

Ã‹d§fë‹ T£lš k‰W« fê¤jš

vL¤J¡fh£L (i)

RU¡Ff : 
5
2

5
3+

Ô®Î :

  
5
2

5
3+  =  1

5
2 3

5
5+ = =

     všyh KG v©fS«  
1 I gFÂahf¡ bfh©l 

Ã‹d v©fshF«. 
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vL¤J¡fh£L (ii)

RU¡Ff :   
3
2

12
5

24
7+ +

Ô®Î :

 
3
2

12
5

24
7+ +  =  

24
2 8 5 2 7 1# # #+ +

  =  
24

16 10 7+ +

  =  
24
33  = 1

8
3

vL¤J¡fh£L (iii)

RU¡Ff :  5
4
1 4

4
3 7

8
5+ +

Ô®Î :

 5
4
1 4

4
3 7

8
5+ +  =  

4
21

4
19

8
61+ +  

  =  
8

42 38 61+ +  =  
8

141

  =  17
8
5

vL¤J¡fh£L (iv)

 RU¡Ff :
7
5

7
2-

Ô®Î :

7
5

7
2-  =  .

7
5 2

7
3- =  

vL¤J¡fh£L (v)

 RU¡Ff : 2
3
2 3

6
1 6

4
3- +

Ô®Î :

 2
3
2 3

6
1 6

4
3- +  =  

3
8

6
19

4
27- +

  = 
12

32 8 813- +

  = 
12
75  = 6 

4
1
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(i) Ã‹d§fis KG v©fshš bgU¡fš

gl«. 1.1

gl« (1.1)š cŸs gl§fis ftå. ãHèl¥g£l gFÂahdJ xU t£l¤Âš 

8
1  gFÂahF«.  Ïu©L ãHèl¥g£l gFÂfS« nr®ªJ v›tsÎ gFÂia¡ 

F¿¡»wJ? 2
8
1

8
1

8
1

8
2

4
1

#+ = = =  I F¿¡»wJ.  

xU jF Ã‹d« mšyJ jfh Ã‹d¤ij KG v©zhš bgU¡f eh« Kjèš 

Ã‹d¤Â‹ bjhFÂia KG v©zhš bgU¡fnt©L«.  gFÂia m¥gona 

vGjnt©L«.

 bgU¡f‰gy‹ jfh Ã‹dkhf ÏUªjhš mij fy¥ò Ã‹dkhf kh‰wyh«.

 xU fy¥ò Ã‹d¤ij xU KG v©zhš bgU¡f, Kjèš fy¥ò Ã‹d¤ij 

jfh Ã‹dkhf kh‰¿ ÃwF bgU¡f nt©L«.

Mifahš, 4 3
7
4 4

7
25

7
100 14

7
2

# #= = =

f©LÃo

i) 
5
2 4#  ii) 

5
8 4#

iii) 4
5
1

#  iv) 
11
13 6#

f©LÃo

i)  6 7
3
2

#

ii) 3
9
2 7#
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(ii) ‘kl§F’ mšyJ ‘g§F’ (OF) v‹w braè

 gl¤ÂèUªJ (gl« 1.2) x›bthU ãHèl¥g£l gFÂfS« 1 Ïš 
3
1  g§if¡ 

F¿¡»wJ.

 _‹W ãHèl¥g£l gFÂfS« 3 Ïš 
3
1  g§if¡ F¿¡»wJ. 

gl«. 1.2

 _‹W ãHèl¥g£l gFÂfisÍ« x‹whf nr®¡f eh« 1 I¥ bgwyh«.  

Mifahš 
3
1  g§F 3 =  

3
1
#3 = 1.

 `  ‘kl§F’ (OF) v‹gJ bgU¡fiy¡ F¿¡F« vd Ô®khå¡fyh«.

 Ãnukh 15 rh¡ny£LfŸ it¤ÂU¡»whŸ. Óyh, Ãnukh it¤ÂUªj 

rh¡ny£fëš  
3
1  g§F v©â¡ifÍŸs rh¡ny£LfŸ it¤ÂU¡»whŸ.  

Óyh it¤ÂU¡F« rh¡ny£Lfë‹ v©â¡if ahJ?  

 Óyh it¤ÂU¡F« rh¡ny£LfŸ =   5
3
1 15# =  rh¡ny£LfŸ

vL¤J¡fh£L: 1.9

kÂ¥òfh©f :  2
5
1   Ïš 

4
1  g§F

Ô®Î :

 2
5
1   Ïš 

4
1  g§F  

4
1 2

5
1

#=

  
4
1

5
11

#=  
20
11=
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vL¤J¡fh£L 1.10
 60 khzt®fŸ bfh©l xU FGéš

10
3  g§F khzt®fŸ m¿éaš go¡f 

éU«ò»wh®fŸ.  
5
3  g§F khzt®fŸ r_f m¿éaš go¡f éU«ò»wh®fŸ. 

    (i) m¿éaš go¡f éU«ò« khzt®fŸ v¤jid ng®?

 (ii) r_f m¿éaš go¡f éU«ò« khzt®fŸ v¤jid ng® ?

Ô®Î :

tF¥ÃYŸs bkh¤j khzt®fŸ 60=

(i) 60 khzt®fëš 
10
3  g§F khzt®fŸ m¿éaš go¡f éU«ò»wh®fŸ.    

vdnt, m¿éaš go¡f éU«ò« khzt®fë‹ v©â¡if

   =  60 Ïš 
10
3  g§F

   = 60 18
10
3

# =  ng®.

(ii) 60 khzt®fëš 
5
3  g§F khzt®fŸ r_f m¿éaš go¡f 

éU«ò»wh®fŸ.  

vdnt, r_f m¿éaš go¡f éU«ò« khzt®fë‹ v©â¡if

   = 60 Ïš 
5
3  g§F

   = 60
5
3
#  = 36 ng®.

gæ‰Á 1.3

 1. bgU¡Ff :
i) 6

5
4

#  ii) 3
7
3

#  iii) 4
8
4

#  iv) 51
10
2

#

v) 
3
2 7#  vi) 8

2
5
#  vii) 

4
11 7#  viii) 

6
5 12#

ix) 
7
4 14#  x) 18

3
4

#

 2. kÂ¥ò fh©f :

 i) 28 Ïš 
2
1  g§F ii) 27Ïš 

3
7  kl§F  iii) 64 Ïš 

4
1  g§F

 iv) 125 Ïš 
5
1  g§F v) 216 Ïš 

6
8  kl§F   vi) 32 Ïš 

8
4  g§F

 vii)  27 Ïš 
9
3  g§F viii) 100 Ïš 

10
7  g§F ix)  35 Ïš 

7
5  g§F 

 x) 100 Ïš 
2
1  g§F
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 3. Ñœ¡f©litfis bgU¡» bgU¡f‰gyid fy¥ò Ã‹dkhf kh‰Wf:

  i) 55
4
1

#  ii) 63
5
3

#  iii) 18
5
1

#  

  iv) 6 10
7
5

#  v) 7 7
2
1

#  vi) 9 9
2
1

#

 4. thR k‰W« éR ÏUtU« xU R‰Wyhé‰F¢ br‹wh®fŸ.  mt®fSila 

m«kh mt®fS¡F xU è£l® j©Ù® gh£ošfŸ 10 bfhL¤jD¥Ãdh®.  thR 

5
2  g§F j©Ùiu ga‹gL¤Âdh®.  ÛjKŸs j©Ùiu éR ga‹gL¤Âdh®. 

thR v›tsÎ j©Ù® Fo¤jh®?

(iii) xU Ã‹d¤ij k‰bwhU Ã‹d¤jhš bgU¡fš

vL¤J¡fh£L 1.11

f©LÃo : 
8
3  Ïš 

5
1  g§F

Ô®Î :

  
8
3  Ïš 

5
1  g§F = 

5
1  × 

8
3  =  

40
3

vL¤J¡fh£L 1.12

f©LÃo : 
9
2  × 

2
3 .

Ô®Î :

 
9
2  × 

2
3  = 

18
6  = 

3
1

vL¤J¡fh£L 1.13

 Äyh xU ò¤jf¤Â‹ 
4
1   gFÂia 1 kâ neu¤Âš go¡»whŸ.  3

2
1  kâ 

neu¤Âš mtŸ ò¤jf¤Â‹ v›tsÎ gFÂia¥ go¥ghŸ?

Ô®Î :

 Äyh xU kâ neu¤Âš go¡F« ò¤jf¤Â‹ gFÂ 
4
1=

3
2
1 kâ neu¤Âš mtŸ go¡F« ò¤jf¤Â‹ msÎ 

    3
2
1

4
1

#=

    =
2
7

4
1

#

    
2 4
7 1
#
#=

     
8
7=

~ Äyh  3
2
1  kâ neu¤Âš ò¤jf¤Â‹  

8
7 gFÂia¥ go¥ghŸ.

f©LÃo

i)  
3
1  × 

5
7

ii) 
3
2

9
8

#
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gæ‰Á1.4
 1. f©LÃo :

 i) 
10
5 Ïš 

5
10  g§F ii) 

8
7 Ïš 

3
2  g§F iii) 

4
7  Ïš

3
1  g§F  

 iv) 
9
7 Ïš 

8
4  g§F    v) 

4
9 Ïš

9
4  g§F vi) 

9
2  Ïš 

7
1  g§F

 2. Â£l toéš vGJf :

    i) 
9
2 3

3
2

#  ii) 
9
2

10
9

#  iii) 
8
3

9
6

#  

  iv) 
8
7

14
9

#  v) 
2
9

3
3

#  vi) 
5
4

7
12

#

 3.  Ñœ¡f©l Ã‹d§fis¥ bgU¡Ff :

 i) 
5
2 5

3
2

#  ii) 6
4
3

10
7

#  iii) 7
2
1 1#

 iv) 5
4
3 3

2
1

#  v) 7
4
1 8

4
1

#

 4. xU k»GªJ xU è£l® bg£nuhèš 20 ».Û. XL»wJ. mªj k»GªJ 2
4
3

è£l® bg£nuhèš v›tsÎ öu¤ij¡ fl¡F«?

 5. nfhghš xU ò¤jf¤ij x›bthU ehS«  1
4
3 kâ neu« go¡»wh®. mt® 7 

eh£fëš ò¤jf« KGtijÍ« go¤J Ko¡»wh®. ò¤jf« KGtijÍ« go¡f 

mtU¡F v¤jid kâ neu« njit?

 xU Ã‹d¤Â‹ jiyÑê:

 ó{íak‰w ÏU v©fë‹ bgU¡f‰gy‹ ‘1’ Mf ÏUªjhš mªj v©fŸ 

x‹W¡bfh‹W jiyÑê  vd miH¡f¥gL»wJ. Mifahš, 
5
3 ‹ jiyÑê  

3
5 ,

 
3
5  ‹ jiyÑê 

5
3 MF«.

F¿¥ò :

 ‘1’¡F mJnt jiyÑê MF«.

 ‘0’¡F jiyÑê Ïšiy.

(iv)  xU KG v©iz xU Ã‹d¤jhš tF¤jš

 xU KG v©iz xU Ã‹d¤jhš tF¡f mªj KG v©iz mªj Ã‹d¤Â‹ 

jiyÑêahš bgU¡f nt©L«. 

vL¤J¡fh£L 1.14

f©LÃo :  (i) 6
5
2

'   (ii) 8
9
7

'  
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Ô®Î :

    (i) 6 ÷ 
5
2  = 6 × 

2
5  = 15

   (ii)   8
9
7 8

7
9

7
72' #= =

 xU KG v©iz fy¥ò Ã‹d¤jhš tF¡F« nghJ fy¥ò Ã‹d¤ijKjèš 

jfhÃ‹dkhf kh‰¿a Ã‹ò Ô®Î fhz nt©L«.

vL¤J¡fh£L 1.15
  6 ÷ 3 

5
4

Ô®Î :

6 ÷ 3 
5
4  = 6 ÷ 

5
19  = 6 × 

19
5  = 

19
30  = 1 

19
11

(v) xU Ã‹d¤ij k‰bwhU Ã‹d¤jhš  tF¤jš: 

 xU Ã‹d¤ij k‰bwhU Ã‹d¤jhš tF¡f Kjš Ã‹d¤ij Ïu©lhtJ 

Ã‹d¤Â‹ jiyÑêahš bgU¡f nt©L«.

eh« Ï¥bghGJ  
5
1

7
3

'  I¡ fh©ngh«

 
5
1

7
3

5
1' #=  

7
3  Ï‹ jiy Ñê 

5
1

3
7

15
7

#= =   

gæ‰Á1.5

 1. Ñœ¡f©l Ã‹d§fë‹ jiyÑêia¡ f©LÃo :

 i) 
7
5  ii) 

9
4  iii) 

7
10  iv) 

4
9

v) 
2
33  vi) 

9
1  vii) 

13
1  viii) 

5
7

 2. f©LÃo :

i) 
3
5  ÷ 25 ii) 

9
6  ÷ 36 iii) 

3
7  ÷ 14 iv) 1 

4
1  ÷  15

 3. f©LÃo :

i) 
5
2

4
1

'  ii) 
6
5

7
6

'  iii) 2
4
3

5
3

'  iv) 3
2
3

3
8

'

 4. xU rhuz ÓUil¡F¤ njitahd Jâæ‹ msÎ 2 
4
1  Û£l® våš 47 

4
1  

Û£l® Jâæš v¤jid ÓUilfŸ ij¡fyh«?  

 5. ÏU Ïl§fS¡F Ïilna cŸs bjhiyÎ 47 
2
1  ».Û. xU nt‹ mªj 

bjhiyit¡ fl¡f 1
16
3 kâ neu« vL¤J¡bfhŸ»wJ våš ntå‹ ntf« 

v‹d?

f©LÃo:
i)  6 5

3
2

'     ii) 9 3
7
3

'

f©LÃo:

i) 
7
3

5
4

' , ii) 
2
1

5
4

' , iii) 2
4
3

2
7

'
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1.5 é»jKW v©fŸ - m¿Kf«:

  0q ^ , p k‰W« q KG¡fŸ våš  xU é»jKW v© vd 

tiuaW¡f¥gL»wJ. 

  Ï§nf p v‹gJ bjhFÂ  k‰W« q v‹gJ gFÂ.

 , , , ,
3
7

7
5

9
2

7
11

11
3-

-
-   v‹gd é»jKW v©fŸ.

 xU é»jKW v©â‹ gFÂ äif v©zhfÎ«, nkY« gFÂ k‰W« 

bjhFÂ¡F ‘1’I¤ jéu ntbwªj fhuâÍ« Ïšiybaåš mªj é»jKW v© Â£l 

toéš ÏU¡»wJ vd¡ Twyh«.

 

xU é»jKW v© Â£l toéš Ïšiybaåš mjid Â£l toéš kh‰wyh«.

vL¤J¡fh£L 1.16

  
54
72  Â£l tot¤Â‰F kh‰Wf

Ô®Î :

  54
72

54 2
72 2

27
36

27 3
36 3

9
12

9 3
12 3

3
4

'
'

'
'

'
'

=

= =

= =

=

                     

Ïªj vL¤Jfh£oš 72 k‰W« 54 Ït‰¿‹ Û¥bgU bghJ¡fhuâ 18 Mf ÏU¡»wJ.

xU é»jKW v©iz mjDila Â£l tot¤Â‰F kh‰w mjDila gFÂ 

k‰W« bjhFÂia mt‰¿‹ Û¥bgU bghJ¡fhuâahš tF¡f nt©L«.  Ï§F 

Fiw F¿ia¡ fUj nt©lh«.  

 gFÂæš Fiw F¿ ÏUªjhš – Û¥bgU bghJ¡fhuâahš tF¡f nt©L«.

vL¤J¡fh£L 1.17

 (i) 
12
18
-

 (ii) 
16
4

-
-

Ô®Î :

(i)  18 k‰W« 12‹ Û. bgh.t. 6

vdnt, mjDila Â£l tot¤ij¥ bgw –6Mš tF¡f nt©L«.

kh‰WKiw: 
54
72

54 18
72 18

3
4

'
'= =

Â£l toéš vGJf :

i) 
51
18- , ii) 

28
12- , iii) 

35
7

p
q
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12
18

12 6

18 6

2
3

'

'

-
=

- -

-
= -

^
^

h
h

(ii) 4 k‰W« 16 Ï‹ Û.bgh.t 4.

vdnt, mjDila Â£l tot¤ij¥ bgw –4 Mš tF¡f nt©L«.

 
16
4

16 4

4 4

4
1

'

'

-
- =

- -

- -
=

^
^

h
h

1.6 é»jKW v©fis v©nfh£oš F¿¤jš:

KG¡fis v©nfh£oš v¥go¡ F¿¥gJ v‹gJ c§fS¡F¤ bjçÍ«. 

Ï¥bghGJ xU v©nfh£il tiunth«. 

ó{ía¤Â‰F ty¥g¡f« cŸs òŸëfŸ äif KG¡fshF«.  ó{ía¤Â‰F 

Ïl¥g¡f« cŸs òŸëfŸ Fiw KG¡fshF«. 
Ï¥bghGJ é»jKW v©fis v©nfh£oš v¥go¡ F¿¥gJ v‹gij¥ gh®¥ngh«.

       

gl«. 1.3

  – 
4
1  v‹w v©iz v©nfh£oš F¿¡f K‰gLnth«.

 äif KG¡fis v©nfh£oš F¿¤jJ nghy äif é»jKW v©fis 

ó{ía¤Â‰F ty¥òwkhÎ«, Fiw é»jKW v©fis ó{ía¤Â‰F Ïl¥òwkhfÎ« 

F¿¡fyh«.

gl«. 1.4

4
1-  I ó{ía¤Â‰F vªj¥ g¡f« F¿¥ghŒ?

 Fiw é»jKW v©zhf ÏUªjhš mjid ó{ía¤Â‰F Ïl¥g¡fkhf¡ 

F¿¡fyh«.

KG¡fis v©nfh£oš F¿¡F«nghJ mL¤jL¤JtU« KG¡fŸ rk 

Ïilbtëfëš F¿¡f¥gL»wJ v‹gJ c§fS¡F¤ bjçÍ«. 1,–1 v‹git 0 - 

èUªJ rköu¤Âš ÏU¡F«.  Ïnjnghš é»jKW v©fŸ 
4
1  k‰W« 

4
1-  v‹git 

0 - èUªJ rköu¤Âš ÏU¡F«.  
4
1  v‹w é»jKW v©iz v¥go¡ F¿¥gJ 



23

bkŒba©fë‹ bjhF¥ò

v‹gJ c§fS¡F¤ bjçÍ«.  ÏJ ó{ía¤Â‰F« 1¡F« Ïil¥g£l bjhiyéš 

4š 1 gFÂ bjhiyéš F¿¡f¥gL»wJ. Mifahš  
4
1-  v‹gJ 0¡F« –1¡F« 

Ïil¥g£l bjhiyéš 4š 1 gFÂ bjhiyéš F¿¡f¥gL»wJ.

2
3  I v©nfh£oš v¥go¡ F¿¥gJ v‹gJ ek¡F¤ bjçÍ«. ÏJ ó{ía¤Â‰F 

ty¥g¡fkhfÎ«. 1¡F« 2¡F« Ïil¥g£l gFÂæš F¿¡f¥gL»wJ. Ï¥bghGJ  

2
3- I v©nfh£oš F¿¡f K‰gLnth«. ÏJ ó{ía¤Â‰F Ïl¥òwkhfÎ«, 

ó{ía¤ÂèUªJ 
2
3  cŸs mnj bjhiyéš Ïl¥òwkhfÎ« mikÍ«. 

Ïnj nghy 
2
1-  ó{ía¤Â‰F Ïl¥òwkhf ÏU¡»wJ. mnj bjhiyéš 

2
1  ty¥òwkhf ÏU¡»wJ.   Mifahš, nkny f©lthW v©nfh£oš 

2
1- I 

F¿¡fKoÍ«.  Ïnjnghy k‰w mid¤J é»jKW v©fisÍ« F¿¡fyh«.

ÏU é»jKW  v©fS¡»ilna cŸs é»jKW v©fŸ

 4 k‰W« 12 M»at‰¿‰F Ïil¥g£l KG v©fis¡ T£l uh#] éU«Ãdh®.  

4 k‰W« 12¡F Ïilna rçahf 7 KG v©fŸ cŸsd v‹gJ mtU¡F¤ bjçÍ«. 

 5 k‰W« 6¡F Ïilna VjhtJ KG¡fŸ ÏU¡»‹wdth?

 5¡F« 6¡F« Ïilna vªjbthU KGÎ« Ïšiy.

 `  ÏU KG v©fS¡»ilna cŸs KG¡fë‹ v©â¡if KoÎŸsjhf 

ÏU¡»wJ.  Ï¥bghGJ Ïªj tifæš é»jKW v©fëš v‹d V‰gL»wJ v‹gij 

eh« gh®¥ngh«.

uh#], 
7
3  k‰W« 

3
2  ¡F Ïil¥g£l é»jKW v©fis¡ fhz éU«Ãdh®. 

 mt‹ mt‰iw xnu gFÂfŸ bfh©l é»jKW v©fshf kh‰W»wh®. 

  Mifahš 
7
3

21
9=   k‰W« 

3
2

21
14=

Ï¥bghGJ mt‹   
21
9

21
10

21
11

21
12

21
13

21
141 1 1 1 1  vd¥bgW»wh®.

Mifahš 
21
9  k‰W« 

21
14 ¡F Ïil¥g£l é»jKW v©fŸ  

, , ,
21
10

21
11

21
12

21
13 . 

 Ï¥bghGJ  k‰W«
7
3

3
2  M»at‰W¡F ÏilnaÍŸs nkY« gy é»jKW 

v©fis f©LÃo¡f Kašnth«.
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7
3

42
18=  k‰W« 

3
2

42
28=  vd eh« bgwyh«.

Mifahš, 
42
18

42
19

42
20

42
28g1 1 1 1 . 

vdnt .
7
3

42
19

42
20

42
21

3
2g1 1 1 1 1

vdnt  
7
3  k‰W«  

3
2 M»at‰W¡»ilna gy é»jKW v©fis¡ fhz KoÍ«. 

 ÏU é»jKW v©fS¡»ilna Koéyh é»jKW v©fis e«khš fhz KoÍ«.

 vL¤J¡fh£L 1.18

5
2  k‰W« 

7
4  ¡F Ïil¥g£l IªJ é»jKW v©fis¡ fh©f. 

Ô®Î :

eh« Kjèš bfhL¡f¥g£l é»jKW v©fis xnu khÂçahd gFÂfis 

bfh©litfshf kh‰Wnth«.

Ï¥bghGJ 
5
2

5 7
2 7

35
14

#
#= =  k‰W«  

7
4

7 5
4 5

35
20

#
#= =

Mifahš eh« bgWtJ    
35
14

35
15

35
16

35
17

35
18

35
19

35
201 1 1 1 1 1

 `  njitahd IªJ é»jKW v©fŸ

, , , ,
35
15

35
16

35
17

35
18

35
19

vL¤J¡fh£L 1.19

k‰W«
3
5

7
8- -  ¡F Ïil¥g£l VG é»jKW v©fis fh©f.

Ô®Î :

eh« Kjèš bfhL¡f¥g£l é»jKW v©fis xnu khÂçahd gFÂfis¡ 

bfh©litfshf kh‰Wnth«.

Ï¥bghGJ
3
5

3 7
5 7

21
35

#
#- =- =-  k‰W« 

7
8

7 3
8 3

21
24

#
#- =- =-

Mifahš eh« bgWtJ 
21
35

21
34

21
33

21
32

21
31

21
301 1 1 1 1- - - - - -

  
21
29

21
28

21
27

21
26

21
25

21
241 1 1 1 1 1- - - - - -

`  njitahd VG é»jKW v©fŸ 

, , , , , , .
21
34

21
33

21
32

21
31

21
30

21
29

21
28- - - - - - -
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gæ‰Á 1.6

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f:

 i) 
8
3  xU 

  (A) äif é»jKW v© (B) Fiw é»jKW v© 
  (C) KG v©  (D) äif KG

 ii) xU Â£l Fiw é»jKW v©iz¡ F¿¥ÃLf.

   (A) 
3
4  (B) 

5
7

-
-  (C) – 

9
10  (D) 

9
10

 iii) Ñœ¡f©lt‰WŸ vJ Â£l toéš cŸsJ?

  (A) – 
12
4  (B) – 

12
1  (C) 

12
1

-
 (D) 

14
7-

 iv) mid¤J Ã‹d§fS«

  (A) KGv© (B) Ïaš v© (C) x‰iw v©      (D) é»jKW v©

 2.  Ïil¥g£l eh‹F é»jKW v©fis¥ g£oaèL :

   i) k‰W«
5
7

3
2- -   ii)  k‰W«

2
1

3
4   iii) k‰W«

4
7

7
8

 3. Â£l tot¤Âš vGJf : 

  i) 
16
12-  ii) 

48
18-  iii) 

35
21
-

  iv) 
42
70-  v) 

8
4-

 4. v© nfhL tiuªJ Ñœ¡fhQ« é»jKW v©fis mj‹ nkš F¿. 

  i) 
4
3   ii) 

8
5-  iii) 

3
8-

  iv) 
5
6  v) – 

10
7

 5. Ñœf©lt‰WŸ vit Â£l tot¤Âš cŸsd?

  i) 
3
2  ii) 

16
4  iii) 

6
9

  iv) 
7
1-  v) 

7
4-

1.7 é»jKW v©fŸ Ûjhd eh‹F mo¥gil¢ braèfŸ:

  KG¡fëš T£lš, fê¤jš, bgU¡fš, tF¤jš c§fS¡F¤ bjçÍ«. 

j‰nghJ é»jKW v©fŸ Ûjhd eh‹F mo¥gil¢ braèfis¥ 

gh®¥ngh«.

(i)  é»jKW v©fë‹ T£lš

gFÂfŸ xnu khÂçahf cŸs é»jKW v©fis¡ T£Lnth«. 
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vL¤J¡fh£L 1.20

  
5
9  k‰W« 

5
7  I¡ T£Lf.

Ô®Î :

 
5
9

5
7+   

5
9 7= +    

5
16= .

gFÂfŸ ntW khÂçahf cŸs é»jKW v©fis¡ T£Lnth«.

vL¤J¡fh£L 1.21 

RU¡Ff:   
3
7

4
5+ -` j

Ô®Î :

  3
7

4
5+ -` j

          
12

28 15= -     (3 k‰W« 4‹ Û.bgh.k 12)

 = 
12
13

vL¤J¡fh£L 1.22

RU¡Ff:   
4
3

2
1

6
5- + - .

Ô®Î :

 
4
3

2
1

6
5- + -  = ( ) ( ) ( )

12
3 3 1 6 5 2# # #- + -   (4,2,6‹ Û.bgh. k 12)

  = 
12

9 6 10- + -

  = 
12
19 6- +     

12
13= -

(ii)  é»jKW v©fë‹ fê¤jš

vL¤J¡fh£L 1.23

fê¡f: 
3
10  èUªJ 

7
8  I¡ fê¡f.

Ô®Î :

  
3
10

7
8-    

21
70 24

21
46= - =
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i)   
35
7

35
5- , ii) 

6
5

12
7- ,

iii) 
3
7

4
3- , iv) 3

4
3 2

4
1-` `j j,

v) 4 7
5 6

4
1-` `j j

vL¤J¡fh£L 1.24

RU¡Ff:   
35
6

35
10- -` j.

Ô®Î :

        
35
6

35
10- -` j = 

35
6 10+  

35
16=

vL¤J¡fh£L 1.25
RU¡Ff:    2

35
7 3

35
6- -` `j j.

Ô®Î :

 2
35
7 3

35
6- -` `j j = 

35
77

35
111- -

  = 
35

77 111- -  = 
35
188-    5

35
13=-

vL¤J¡fh£L  1.26

ÏU é»jKW v©fë‹ TLjš 1.  mt‰¿š xU v©  20
5  våš k‰bwhU 

v© ahJ?

Ô®Î :

 ÏU é»jKW v©fë‹ TLjš = 1
 bfhL¡f¥g£l v© + njitahd v© = 1

         
20
5 +  njitahd v© = 1

                   njitahd v© = 1
20
5-

  = 
20

20 5-

  = 
20
15  = 

4
3

 ~ njitahd v© 
4
3  MF«.

gæ‰Á 1.7

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f.
  i) 

3
1  + 

3
2  ¡F rkkhdJ

   (A) 2 (B) 3 (C) 1 (D) 4

  ii) 
5
4  – 

5
9  ¡F rkkhdJ 

   (A) 1 (B) 3 (C) – 1 (D) 7
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 iii) 5 
11
1  + 1 

11
10  ¡F rkkhdJ 

   (A) 4 (B) 3 (C) – 5 (D) 7

 iv) Ïu©L é»jKW v©fë‹ TLjš 1.  xU v© 
2
1  våš k‰bwhU v©

   (A) 
3
4  (B) 

4
3  (C) 

4
3-  (D) 

2
1

 2. T£Lf :

 i) k‰W«
5
12

5
6  ii) k‰W«

13
7

13
17  iii) k‰W«

7
8

7
6

 iv) k‰W«
13
7

13
5- -  v) k‰W«

3
7

4
8  vi) k‰W«

7
5

6
7-

vii) k‰W«
7
9

3
10-  viii) k‰W«

6
3

2
7-  ix) , k‰W«

4
9

28
1

7
8

 x) , k‰W«
5
4

15
8

10
7- -

 3. Ã‹tUtdt‰¿‹ TLjiy¡ f©LÃo.

 i) 
4
3

4
7- +  ii) 

6
9

6
15+  iii) 

4
3

11
6- +

 iv) 
8
7

16
9- +  v) 

5
4

20
7+  vi) 

13
6

26
14- + -` `j j

 vii) 
13
11

2
7+ -` j viii) 

5
2

12
5

10
7- + + -` `j j

 ix) 
9
7

18
10

27
7+ - + -` `j j x) 

3
6

6
7

12
9+ - + -` `j j

 4. RU¡Ff: :

 i) 
35
7

35
5-  ii) 

6
5

12
7-  iii) 

3
7

4
3-

 iv) 3
4
3 2

4
1-` `j j v) 4

7
5 6

4
1-` `j j

 5. RU¡Ff: :

 i) 1
11
2 3

11
5+` `j j ii) 3

5
4 7

10
3-` `j j

 iii) 1
11
2 3

11
5 6

11
3- + - +` ` `j j j iv) 3

10
9 3

5
2 6

20
5- + +` ` `j j j

 v) 3
5
4 2

8
3- +` `j j vi) 1

12
5 2

11
7- + -` `j j

 vii) 9
7
6 11

3
2 5

42
7+ - + -` ` `j j j viii) 7

10
3 10

21
7+ -` `j j

 6. ÏU é»jKW v©fë‹ TLjš 
4
17 .  mt‰WŸ xU v©  

2
5  våš, k‰bwhU 

v©iz¡ f©LÃo . 

 7. vªj v©Ql‹  
6
5

 I¡ T£odhš 
30
49  »il¡F«?  
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 8. xU fil¡fhu® xU ehëš  ».» ».» k‰W« ».»7 4
3 , 2 2

1 3 5
3   r®¡fiu é‰wh®. 

m‹W KGtJ« mt® é‰w r®¡fiuæ‹ bkh¤j msit¡ f©LÃo. 

 9. uh#h 25 ».» mçÁ th§» Kjš ehëš  1
4
3  ».» mçÁiaÍ«, Ïu©lhtJ 

ehëš4
2
1  ».» mçÁiaÍ« ga‹gL¤Âdh®.  ÛjKŸs mçÁæ‹ msit¡ 

f©LÃo. 

 10. uh« 10 ».» M¥ÃŸfis th§»  3
5
4 ».» mt® j§if¡F«, 2

10
3 ».» 

e©gU¡F« bfhL¤jh®.  v¤jid »nyh »uh« M¥ÃŸfŸ Ûj« ÏU¡F«? 

(iii) é»jKW v©fë‹ bgU¡fš

 ÏU é»jKW v©fis¥ bgU¡f, mt‰¿‹ gFÂfisÍ«, bjhFÂfisÍ« 

jå¤jåahf¥ bgU¡» òÂa é»jKW v©zhf vGjyh«. òÂa é»jKW v©iz 

mjDila Â£l tot¤Â‰F RU¡fyh«.

vL¤J¡fh£L  1.27

 k‰W«
11
4

8
22

-
-` `j j M»at‰¿‹ bgU¡fš gyid¡ f©LÃo.

Ô®Î :

 
11
4

8
22

#
-

-` `j j

 =
11
4

8
22

#- -` `j j   
88
88=

          = 1

vL¤J¡fh£L 1.28

 2
15
4-` j k‰W« 3

49
2-` j M»at‰¿‹ bgU¡fš gyid¡ f©LÃo.

Ô®Î :

 2
15
4 3

49
2

#- -` `j j = 
15
34

49
149

#- -` `j j

  = 
735
5066  = 6

735
656

vL¤J¡fh£L 1.29

ÏU é»jKW v©fë‹ bgU¡fšgy‹ .
9
2  mt‰WŸ xU é»jKW v© 

2
1  

våš k‰bwhU é»jKW v©iz¡ f©LÃo. 
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Ô®Î :

 ÏU é»jKW v©fë‹ bgU¡fš gy‹ = 
9
2

 bfhL¡f¥g£l é»jKW v© = 
2
1

 ̀  bfhL¡f¥g£l é»jKW v© #  njitahd v© = 
9
2

 
2
1  #  njitahd v© = 

9
2

 njitahd v© = 
9
2

1
2

#   
9
4=

`  njitahd é»jKW v© 
9
4 MF«. 

xU é»jKW v©â‹ bgU¡fš ne®khW (mšyJ jiyÑê).

 ÏU é»jKW v©fë‹ bgU¡fš gy‹ 1Mf ÏUªjhš xU v© k‰w 

v©Q¡F bgU¡fš ne®khW v‹wiH¡f¥gL»wJ.

i) 
23
7

7
23 1# =

 `  
23
7 ‹ bgU¡fš ne®khW 

7
23 .

Ïnjnghš  
7
23  ‹ bgU¡fš ne®khW 

23
7 .

ii) 
12
8

8
12 1#-
-

=` `j j

 `  
12
8-` j‹ bgU¡fš ne®khW 

8
12
-
` j.

  
8

12
-
` j ‹ bgU¡fš ne®khW 

12
8-` j.

(iv) é»jKW v©fë‹ tF¤jš

 xU é»jKW v©iz k‰bwhU é»jKW v©zhš tF¡f, Kjš é»jKW 

v©iz Ïu©lhtJ é»jKW v©â‹ bgU¡fš ne®khwhš bgU¡f nt©L«.

vL¤J¡fh£L 1.30

f©LÃo : 
3
2

10
5

' -` `j j.

Ô®Î :

 
3
2

10
5

' -` `j j = 
3
2

2
1

' -` j

  = ( 2)
3
2
# -  

3
4= -  

fh©f

1) 
8
7

12
9

# , 2) 
12
11

33
24

#

3) 1
4
1 7

3
2

#- -` `j j
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vL¤J¡fh£L 1.31
f©LÃo : 4

7
3 2

8
3

' .

Ô®Î :

 4
7
3 2

8
3

'  = 
7
31

8
19

'

  = 
7
31

19
8

#  
133
248=

  = 1
133
115

gæ‰Á 1.8
 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f:

 i) 
13
7  × 

7
13  ¡F rkkhdJ 

  (A) 7 (B) 13 (C) 1 (D) – 1
 ii)  

8
7  ‹ bgU¡fš ne®khW

  (A) 
8
7  (B) 

7
8  (C) 

8
7-  (D) 

7
8-

 iii) 
11
4

-
 × 

8
22-` j ¡F rkkhdJ

  (A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

 iv) – 
9
4  ÷ 

36
9  ¡F rkkhdJ 

  (A) 
9
16-  (B) 4 (C) 5 (D) 7

 2. bgU¡Ff :

 i) k‰W«
5
12

5
6-  ii)   k‰W«

13
7

13
5-  

        iii) k‰W«
9
3

8
7-  iv)  k‰W«

11
6

22
44-

   v) k‰W«
7
50

10
28-  vi)  k‰W«

6
5

15
4- -

 3. Ñœ¡f©lt‰¿‹ kÂ¥òfis¡ f©LÃo:

 i) 
5
9

4
10

18
15

# #-  ii)   
4
8

6
5

10
30

# #- - -

 iii) 1 2
5
1

5
2 9

10
3

# #  iv)  3 2
15
4

5
1 9

5
1

# #- -  v) 
6
3

7
9

4
10

# #

 4. Ñœ¡f©lt‰¿‹ kÂ¥òfis¡ f©LÃo:

 i) 
9
4

4
9

'-
-

 ii)   
5
3

10
4

' -` j

      iii)  
35
8

35
7

'-` j  iv)  9
4
3 1

40
3

'-



32

m¤Âaha« 1

 5. ÏU é»jKW v©fë‹ bgU¡f‰gy‹ 6.  mt‰WŸ xU v© 
3
14  våš, 

k‰bwhU v©iz¡ f©LÃo.

 6. vªj v©Ql‹ 
2
7  I¥ bgU¡»dhš 4

21  »il¡F«?

1.8 jrk v©fŸ

(i) é»jKW v©fis jrk v©fshf¡ F¿¤jš

 jrk v©fis¥ g‰¿ K‹ tF¥òfëš Ú§fŸ go¤ÂU¡»Ö®fŸ.  mt‰iw g‰¿ 

RU¡fkhf ãidÎ T®nth«.  

 všyh é»jKW v©fisÍ« jrk v©fshf kh‰w KoÍ«.  

vL¤J¡fh£lhf, 

 (i)    1
8
1 8'=  

 0.125
8
1` =

(ii)        3
4
3 4'=

 0.75
4
3` =

(iii)  3
5
1

5
16=  .23=

(iv)    0.6666
3
2 g=  ( Ï§F 6 Koéšyhkš ÂU«g¤ÂU«g    

      tªJ¡bfh©oU¡»wJ )

(ii) jrk v©fë‹ T£lš k‰W« fê¤jš

vL¤J¡fh£L 1.32

   T£Lf :   120.4,  2.563, 18.964

Ô®Î :

                                  120.4
 2.563
 18.964

 141.927
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vL¤J¡fh£L 1.33
63.7 èUªJ 43.508 I¡ fê¡f.

Ô®Î : 

 63.700
                          ( – ) 43.508

 20.192

vL¤J¡fh£L 1.34
 kÂ¥ò¡fh©f  27.69 14.04 35.072 10.12.- + -

Ô®Î : 

 27.690 – 14.04 62.762
 35.072 – 10.12 – 24.16

 62.762 –  24.16 38.602

éil:   38.602

vL¤J¡fh£L 1.35
 Ôgh xU ngdhit `177.50¡F« xU bg‹Áiy `4.75¡F« k‰W« xU neh£L¥ 

ò¤jf¤ij `20.60¡F« th§»dhŸ. mtSila bkh¤j bryÎ v‹d?

Ô®Î :

 xU ngdhé‹ éiy  =   ` 177.50
 xU bg‹Áè‹ éiy  =   ` 4.75
 xU neh£L¥ò¤jf¤Â‹ éiy =   ` 20.60
`  Ôghé‹ bkh¤j¢ bryÎ   =   ` 202.85

(ii) jrk v©fë‹ bgU¡fš

uhâ 1 ».» gH¤Â‹ éiy  ̀ 23.50  Åj«  2.5 ».» gH§fis th§»dhŸ. mtŸ 

brY¤j nt©oa bjhif v›tsÎ? ã¢rakhf mJ `(2.5 × 23.50) v‹¿U¡F«. 2.5 

k‰W« 23.5 Ïu©L« jrk v©fshf ÏU¡»‹wd. Ï¤jUz¤Âš eh« ÏU jrk 

v©fis bgU¡f nt©oa Nœãiy cUth»wJ. vdnt eh« ÏU jrk v©fë‹ 

bgU¡fiy¥ gh®¥ngh«. 
Ï¥bghGJ 1.5 × 4.3 ‹ kÂ¥ò fh©ngh«.  

43 I 15 Mš bgU¡f ek¡F »il¥gJ 645.                                       

4.3 k‰W« 1.5 Ïu©oY« tyòw¤J¡F xU Ïy¡f« 
jŸë jrk¥ òŸë cŸsJ.  

Mifahš, bgU¡f‰ gyåš Ïu©L Ïy¡f§fŸ 

tyäUªJ Ïl¥òwkhf jŸë jrk òŸëia it¡f nt©L« 

(1 + 1 = 2).  vdnt 1.5 × 4.3     = 6.45 

i)   2.9 × 5
ii)  1.9 × 1.3
iii)  2.2 × 4.05
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Ï¥bghGJ 1.43 I 2.1 Mš bgU¡f Kjèš 143 I 21 Mš bgU¡f nt©L«.  

bgU¡f‰gyåš jrk òŸëia¡ F¿¡f (2 + 1 = 3) Ïy¡f§fŸ tyäUªJ Ïl¥òwkhf 

jŸë it¡f nt©L«.  vdnt, 1.43 × 2.1 = 3.003 .

vL¤J¡fh£L 1.36

xU rJu¤Â‹ g¡f« 3.2 br.Û våš, mjDila R‰wsit¡ f©LÃo. 
Ô®Î :

  xU rJu¤Â‹ mid¤J g¡f§fS« rk«.

 x›bthU g¡f¤Â‹ Ús« = 3.2 br.Û

      vdnt, rJu¤Â‹ R‰wsÎ  = 4 × g¡f«

  = 4 × 3.2 = 12.8 br.Û

vL¤J¡fh£L 1.37

xU br›tf¤Â‹ Ús« 6.3 br.Û k‰W« mjDila mfy« 3.2 br.Û Mf 

ÏU¡»wJ. br›tf¤Â‹ gu¥ò v‹d ?
Ô®Î :

 br›tf¤Â‹ Ús« = 6.3 br.Û

 br›tf¤Â‹ mfy« = 3.2 br.Û

  br›tf¤Â‹ gu¥ò = (Ús«) × (mfy«)

  = 6.3 × 3.2 = 20.16 br.Û2

jrk v©fis 10, 100 k‰W« 1000 Mš bgU¡fš

 .3 7
10
37=  , .3 72

100
372=  k‰W« 3.723

1000
3723=   vd uhâ fh©»whŸ.  Mfnt 

jrk¥ òŸëæ‹ Ïl¤ij bghW¤J jrk v©iz 10 , 100 k‰W« 1000 I gFÂahf 

bfh©l Ã‹d v©fshf kh‰w KoÍ« v‹gij¡ fh©»whŸ.  Ï¥bghGJ xU jrk 

v©iz 10, 100, 1000 Mš bgU¡f v‹d ãfG« v‹gij fh©ngh«.

vL¤J¡fh£lhf,

 3.23 × 10 = 
100
323  × 10 = 32.3

jrk v©iz 10 Mš bgU¡F« nghJ jrk¥ òŸëahdJ tyJ òwkhf xU 

Ïy¡f« ef®»wJ.  

 3.23 × 100 = 
100
323  × 100 = 323

jrk v©iz 100 Mš bgU¡F« nghJ jrk¥ 

òŸëahdJ tyJ òwkhf Ïu©L Ïy¡f§fŸ ef®»wJ.  

 3.23 × 1000 = 
100
323  × 1000 

  = 3230

xU rJu¤Â‹ 

R‰wsÎ= 4 × g¡f«

i) 0.7 × 10
ii)  1.3 × 100
iii) 76.3 × 1000
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gæ‰Á 1.9

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f:

   i) 0.1 × 0.1 ¡F rkkhdJ

  (A) 0.1 (B) 0.11 (C) 0.01 (D) 0.0001
 ii) 5 ÷ 100 ¡F rkkhdJ

  (A) 0.5 (B) 0.005 (C) 0.05 (D) 0.0005
 iii) 

10
1  × 

10
1  ¡F rkkhdJ 

  (A) 0.01 (B) 0.001 (C) 0.0001 (D) 0.1
 iv) 0.4 × 5 ¡F rkkhdJ 

  (A) 1 (B) 0.4 (C) 2 (D) 3

 2. f©LÃo :
 (i) 0.3 × 7 (ii) 9 × 4.5 (iii) 2.85 × 6 (iv) 20.7 × 4

 (v) 0.05 × 9 (vi) 212.03 × 5 (vii) 3 × 0.86 (viii) 3.5 × 0.3

 (ix) 0.2 × 51.7 (x) 0.3 × 3.47           (xi) 1.4 × 3.2 (xii) 0.5 × 0.0025

 (xiii) 12.4 × 0.17 (xiv) 1.04 × 0.03

 3. f©LÃo :
 (i)  1.4 × 10 (ii) 4.68 × 10 (iii) 456.7 × 10          (iv)  269.08 × 10

 (v) 32.3 × 100 (vi) 171.4  × 100 (vii) 4.78 × 100

 4. Ús« 10.3 br.Û, mfy« 5 br.Û msÎfŸ cŸs br›tf¤Â‹ gu¥ig¡ 

f©LÃo.

 5. xU ÏUr¡fu t©o xU è£l® bg£nuhèš 75.6 ». Û öu¤ij¡ fl¡»wJ. 10 
è£l® bg£nuhèš v›tsÎ öu¤ij mJ fl¡F« ?

 (iv) jrk v©fë‹ tF¤jš:

#h°Û‹ mtSila tF¥giwia my§fhu« brŒtj‰F tot§fis 

jah® brŒJbfh©oUªjhŸ. Ús« 1.8br.Û msÎŸs Áy t©z¡fh»j¤ J©LfŸ 

mtS¡F¤ njit¥g£lJ. mtŸ 7.2 br.Û ÚsKŸs t©z¡fh»j¤ J©il 

th§»dhŸ. Ïªj¤ J©oèUªJ mtS¡F¤ njitahd v¤jid¡ fh»j¤ 

J©LfŸ mtshš bgw KoÍ«? mtŸ mij  
.
.

1 8
7 2 br.Û Mf fUÂdhŸ, mtŸ 

fUÂaJ rçah?

7.2 k‰W« 1.8 Ïu©L« jrk v©fshf ÏU¡»‹wd. Mifahš jrk v©fë‹ 

tF¤jiy eh« bjçªJ bfhŸs nt©L«.
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vL¤J¡fh£lhf,

 141.5 '  10 = 14.15

 141.5 '  100 = 1.415

 141.5'  1000 = 0.1415

<it¥ bgWtj‰F 1¡F g¡f¤Âš v¤jid 

ó{ía§fŸ cŸsdnth m¤jid Ïy¡f§fŸ Ïl¥òwkhf 

jrk¥ òŸëahdJ bršY«. 

vL¤J¡fh£L 1.38

f©LÃo 4.2 ÷ 3.

Ô®Î :

 4.2 ÷ 3 = 
10
42 3

10
42

3
1' #=

  = 
10 3
42 1

10 3
1 42

#
#

#
#=

  = 14
10
1

3
42

10
1

# #=

  = 1.4
10
14 =

vL¤J¡fh£L 1.39

f©LÃo 18.5 ÷ 5.

Ô®Î :

 185 I 5 Mš tF¡f 37 bgW»nwh«.

18.5š jrk¥ òŸë¡F ty¥g¡f« xU Ïy¡f« cŸsJ.  

vdnt 37 š tyJòwäUªJ Ïl¥òwkhf xU Ïy¡f« jŸë 

xU jrk¥ òŸëia it¡f 3.7 »il¡F«.

xU jrk v©iz k‰bwhU jrk v©zhš tF¤jš

vL¤J¡fh£L 1.40

f©LÃo  
.
.

0 4
17 6 .      

Ô®Î :

eh« bgWtJ 17.6 ÷ 0.4 = 
10
176

10
4

'

  = 
10
176

4
10

#  = 44.

fh©f:

i)   
.
.
0 5
9 25

ii)  
.0 04
36

iii) 
.
.

1 3
6 5

fh©f:
i)   432.5 ÷ 10
ii)  432.5 ÷ 100
iii) 432.5 ÷ 1000

fh©f:
i)   85.8 ÷ 3
ii)  25.5 ÷ 5

fh©f:
i)   73.12 ÷ 4
ii)  34.55 ÷ 7
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vL¤J¡fh£L 1.41

xU k»œÎªJ 129.92 ».Û bjhiyit  3.2 kâ neu¤Âš fl¡»wJ. xU kâ 

neu¤Âš mJ fl¡F« bjhiyÎ v›tsÎ?

Ô®Î :

 k»œÎªJthš fl¡f¥g£lbjhiyÎ  = 129.92 ».Û

 Ïªj bjhiyit fl¡f¤ njitahd neu«  = 3.2  kâ

 Mifahš,  1 kâ neu¤Âš mJ flªj bjhiyÎ  = 
.
. .

3 2
129 92

32
1299 2=  = 40.6 ».Û

gæ‰Á 1.10

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f.

 i) 0.1 ÷ 0.1 ¡F rkkhdJ

  (A) 1  (B) 0.1 (C) 0.01 (D) 2

 ii) 
1000
1  ¡F rkkhdJ

  (A) 0.01 (B) 0.001 (C) 1.001 (D) 1.01

 iii) xU M¥Ãë‹ éiy `12.50 våš `50 ¡F v¤jid M¥ÃŸfŸ 

th§fKoÍ« ?

  (A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 7

 iv) 
.
.

2 5
12 5  ¡F rkkhdJ

  (A) 4 (B) 5 (C) 7 (D) 10

 2. f©LÃo :
 (i)  0.6 ÷ 2 (ii) 0.45 ÷ 5 (iii) 3.48 ÷ 3
 (iv) 64.8 ÷ 6 (v) 785.2 ÷ 4 (vi) 21.28 ÷ 7

 3. f©LÃo :
 (i)   6.8 ÷ 10 (ii) 43.5 ÷ 10 (iii) 0.9 ÷ 10
 (iv) 44.3 ÷ 10 (v) 373.48 ÷ 10 (vi) 0.79 ÷ 10

 4. f©LÃo:
 (i)  5.6 ÷ 100 (ii) 0.7 ÷ 100 (iii) 0.69 ÷ 100
 (iv) 743.6 ÷ 100 (v) 43.7 ÷ 100 (vi) 78.73 ÷ 100

 5. f©LÃo :
 (i)   8.9 ÷ 1000 (ii) 73.3 ÷ 1000 (iii) 48.73 ÷ 1000
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 (iv) 178.9 ÷ 1000 (v) 0.9 ÷ 1000 (vi) 0.09 ÷ 1000
 6. f©LÃo :
 (i)   9 ÷ 4.5 (ii) 48 ÷ 0.3  (iii) 6.25 ÷ 0.5
 (iv) 40.95 ÷ 5 (v) 0.7 ÷ 0.35  (vi) 8.75 ÷ 0.25
 7. xU t©o2.4 è bg£nuhèš 55.2 ».Û öu¤ij¡ fl¡»wJ. l è bg£nuhèš 

m›t©o v›tsÎ öu¤ij¡ fl¡F«?

 8. xnu khÂçahd  11 igfë‹ bkh¤j vil 115.5 ».» våš, 1 igæ‹ vil 

v‹d?

  9. xU ò¤jf¤Â‹ éiy ̀  40.25  våš, ̀  362.25 ¡F v¤jid ò¤jf§fŸ th§f 

KoÍ«?

 10. xU thfd X£Le® 3.2 kâneu¤Âš 135.04 ».Û bjhiyit¡ fl¡»wh®. 

mtUila ntf¤ij¡ f©LÃo?
 11. ÏU v©fë‹ bgU¡f‰gy‹ 45.36.  mt‰WŸ xU v© 3.15 våš, k‰w 

v©iz¡ f©LÃo?

1.12 mL¡FfŸ

m¿Kf«

 MÁça® uhKit¥ gh®¤J 2560000000000000 v‹w v©iz c‹dhš go¡f 

KoÍkh? v‹W nf£lh®.

 “Ïij¥ go¡f fodkhf cŸsJ Iah”. v‹W mt‹ gÂyë¤jh‹.

 Nça‹ k‰W« rå nfhŸfS¡F ÏilnaÍŸs bjhiyÎ 1,433,500,000,000 Û. 

uh#h, Ïªj v©iz c‹dhš go¡f KoÍkh? v‹W MÁça® nf£lh®.

 “ÏJÎ«  go¥gj‰F fodkhf cŸsJ Iah” v‹W mt‹ gÂyë¤jh‹.

 Ï¥bghGJ nkny bfhL¡f¥g£l vL¤J¡fh£LfëèUªJ go¡f fodkhf 

cŸs v©fis v¥go¥ go¥gJ v‹W fh©ngh«. 

mL¡FfŸ

 Ñœ¡f©l Kiwfëš bgça v©fis vëa totkhf eh« vGj KoÍ«.

 10 = 101

 100 = 101 × 101 = = 102

 1000 = 101 ×101 × 101 =  103

Ïnjnghy

    21 #  21 = 22

 21 #  21 #  21 = 23
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 21 #  21 #  21 #  21 = 24

nk‰f©l vL¤J¡fh£LfëèUªJ

a #  a = a2 [ ‘a’ ‹ t®¡f«  mšyJ  ‘a’ ‹ mL¡F 2 ¡F ca®¤j¥gL»wJ 

vd¥ go¡fyh«. ] 

a #  a #  a = a3 [‘a’ ‹ fd«  mšyJ  ‘a’ ‹ mL¡F 3 ¡F ca®¤j¥gL»wJ 

vd¥ go¡fyh«]

a a a a a4
# # # =   [‘a’ eh‹F mL¡F¡F ca®¤j¥gL»wJ mšyJ ‘a’‹ 

eh‹F mL¡F vd¥ go¡fyh«. ]
gggggggg  
gggggggg

a #  a # ... m KiwfŸ = am [a, m mL¡F¡F ca®¤j¥gL»wJ mšyJ a Ï‹ 

m mL¡F vd¥ go¡fyh«.

Ï§F ‘a’ mokhd« v‹wiH¡f¥gL»wJ. ‘m’ mL¡F¡ F¿ (mšyJ) mL¡F 

v‹wiH¡f¥gL»wJ ]                  

F¿¥ò: a2 k‰W« a3 v‹gtd “a t®¡f«” k‰W« “a fd«”  v‹w 

Áw¥ò¥ bga®fŸ bg‰WŸsd.

`   mL¡F¡ F¿fis¥ ga‹gL¤Â bgça v©fis vëa toéš e«khš vGj KoÍ«.

 vL¤J¡fh£L 1.42

512 I mL¡F¤ bjhlçš TW.

Ô®Î :

           eh« bgWtJ  512 = 2 #  2 #  2 #  2 #  2 #  2 #  2 #  2 × 2

 Mifahš 512 = 29 vd eh« brhšyyh«. 
vL¤J¡fh£L 1.43

vJ bgçaJ 25 , 52 ?
Ô®Î :

  25 = 2 #  2 #  2 × 2 × 2 = 32   

 k‰W« 52 = 5 #  5 = 25 vd eh« bgwyh«. 

   32 > 25.

`  25 MdJ 52 I él¥ bgçaJ.
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vL¤J¡fh£L 1.44
 144I gfh¡ fhuâfë‹ mL¡Ffë‹ bgU¡fyhf TWf.

 Ô®Î :

 144 = 2 #  2 #  2 #  2 × 3 #  3
  = 24 #  32

  `  144 = 24 #  32    

vL¤J¡fh£L 1.45
(i) 45 (ii) (-4)5 kÂ¥òfis¡ fh©f.

Ô®Î :

(i) 45

 45 = 4 #  4 #  4 #  4 #  4
  = 1024.
(ii) (– 4)5

  (–4)5 = (– 4) #  (– 4) #  (– 4) #  (– 4) #  (– 4)
  = – 1024.

gæ‰Á 1.11

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f.

 i) – 102 ¡F rkkhdJ

  (A) – 100 (B) 100 (C) – 10 (D) 10

 ii) (– 10)2 ¡F rkkhdJ

   (A) 100 (B) – 100 (C) 10 (D) – 10

 iii) a × a × a × ..... n KiwfS¡F rkkhdJ 

  (A) am (B) a–n (C) an (D) am + n

 iv) 1033 × 0 ¡F rkkhdJ

  (A) 103 (B) 9 (C) 0 (D) 3

 2. Ñœ¡f©lt‰¿‹ kÂ¥ò fh©f :

 (i) 28 (ii) 33  (iii) 113

 (iv) 123 (v) 134  (vi) 010

 3. Ñœ¡f©lt‰iw mL¡F¤bjhl® mik¥Ãš vGJf :

 (i)   7 #  7 #  7 #  7 #  7 × 7  (ii) 1 #  1 #  1 #  1 #  1 
 (iii) 10 #  10 #  10 #  10 #  10 #  10  (iv) b #  b #  b #  b #  b
  (v)  2 #  2 #  a #  a #  a #  a  (vi) 1003 × 1003 × 1003
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 4. Ñœ¡f©lt‰iw mL¡F¤bjhl® F¿p£oš TW (Á¿a mokhd¤Âš)

   (i) 216 (ii) 243 (iii) 625
   (iv) 1024 (v) 3125 (vi) 100000
 5. Ñœ¡f©lt‰WŸ bgça v© vJ:
   (i) 45 , 54 (ii) 26 , 62 (iii) 32 , 23

   (iv) 56 , 65 (v) 72 , 27 (vi) 47 , 74

 6. Ñœ¡f©lt‰iw mt‰¿‹ gfh¡ fhuâfë‹mL¡»‹ bgU¡fyhf¡ TWf:
   (i) 100 (ii) 384 (iii) 798
   (iv) 678 (v) 948 (vi) 640
 7. RU¡Ff :
   (i) 2 #  105  (ii) 0 #  104 (iii) 52 #  34

   (iv) 24 #  34 (v) 32 #  109 (vi) 103 #  0
 8. RU¡Ff :
   (i) (– 5)3 (ii) (– 1)10 (iii) (– 3)2 #  (– 2)3

   (iv) (– 4)2 #  (– 5)3 (v) (6)3 #  (7)2 (vi) (– 2)7 #  (– 2)10

mL¡F¤ bjhlç‹ éÂfŸ

 xnu khÂçahd mokhd§fis¡ bfh©l mL¡Ffis¥ bgU¡Fjš

1) 32 #  34 = (3 #  3) #  (3 #  3 #  3 × 3)

  = 31 #  31  #  31 #  31 #  31 #  31

  = 36

2) (– 5)2 #  (– 5)3 = [(– 5) #  (– 5) ] #  [(– 5) #  (– 5) #  (– 5)]

  = (– 5)1 #  (– 5)1 #  (– 5)1 #  (– 5)1 #  (– 5)1

  = (– 5)5

3)  a2 #  a5 = (a #  a) #  (a #  a #  a #  a #  a)

  = a1 #  a1 #  a1 #  a1 #  a1 #  a1 #  a1

  = a7

 m k‰W« n v‹w KG v©fis 

mL¡fhfÎ«, ó{íak‰w mokhd« a 
Í«   cŸs ÏU v©fis bgU¡FtJ, ÏU 

mL¡Ffis T£o a Ï‹ mL¡»š nghl 

nt©L« a a am n m n
# = +  .

i) 25 #  27 ii) 43 #  44

iii) p3 #  p5 iv) 4 4100 10#- -^ ^h h
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xnu khÂçahd mokhd§fis¡ bfh©l mL¡Ffë‹ tF¤jš :

   i)       27 ÷ 25 = 
2

2
5

7

  = 
2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2
# # # #

# # # # # #

  = 22

 ii)           ( ) ( )5 54 3
'- -  = 

( )
( )

5
5

3

4

-
-

  = 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
5 5 5

5 5 5 5
# #

# # #
- - -

- - - -

  = 5-

Ït‰¿èUªJ bghJthf ó{íakšyhj KG ‘a’ Î¡F  am '  an  = am–n,

m k‰W« n KG v©fŸ nkY« m n> . n m=  våš, a a a a 1m m m m 0
' = = =-  MF«.

mL¡»‹ mL¡F

Ñœ¡f©lt‰iw ftå :

 (i) (33)2 = 33 × 33

   = 33+3 = 36

 (ii) (22)3 = 22 × 22 × 22

   = 22+2+2

   = 26

bghJthf, ÏÂèUªJ    ó{íakšyhj vªj xU KG ‘a’ ¡F« am n^ h  = amn ,
m k‰W« n KG v©fŸ.

vL¤J¡fh£L: 1.46

mL¡F¡ F¿ mik¥Ãš vGJf.  mokhd« 3 vd vL¤J¡ bfhŸf.

9 × 9 × 9 × 9

Ô®Î :

 9 × 9 × 9 × 9 = 94  vd eh« bgwyh«.

 9  = 3 × 3 v‹gJ ek¡F¤ bjçÍ«.

Mifahš    94 = (32)4

  = 38
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gæ‰Á 1.12

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f.
 i) am × ax ¡F rkkhdJ

  (A) am  x (B) am + x (C) am – x (D) amx  

 ii) 1012 ÷ 1010 ¡F rkkhdJ

  (A) 102 (B) 1 (C) 0 (D) 1010

 iii) 1010 × 102 ¡F rkkhdJ

  (A) 105 (B) 108 (C) 1012 (D) 1020

 iv) (22)10 ¡F rkkhdJ

  (A) 25 (B) 212 (C) 220 (D) 210

  mL¡F¤bjhlç‹ éÂfis¥ ga‹gL¤Â mL¡F¤ bjhl® mik¥Ãš vGJf.

 2.  i) 3 3 35 3 4
# #

   ii) a a a3 2 7
# #

   iii) 7 7 7x 2 3
# #

   iv) 10 10 100 2 5
# #

   v) 5 5 56 2 1
# #

 3.  i) 5 510 6
'

   ii) a a6 2
'

   iii) 10 1010 0
'

   iv) 4 46 4
'

   v) 3 33 3
'

 4.  i) 34 3^ h

   ii) 25 4^ h

   iii) 45 2^ h

   iv) 40 10^ h

   v) 52 10^ h

Ã‹d§fë‹ bgU¡fiy gl¤Â‹ thæyhf és¡Fjš

go 1 :

 X® xëñLWÎ« jhis vL¤J¡bfhŸf.

 go 2 :

 16br.Û  ÚsK«, 10 br.Û mfyK« msÎŸs xU br›tf¤ij tiuªJ mÂš 

8 rk ghf§fshf ÚŸth£oš Ãç¤J mÂš Kjš _‹W ghf§fis ãHèLf.

 F¿¡f¥g£l Ã‹d« 3/8MF« v‹gij m¿f.

go 3 :

 16br.Û  ÚsK«, 10 br.Û mfyK« msÎŸs xU br›tf¤ij tiuªJ mÂš 

5 rk ghf§fshf¡ FW¡Fth£oš Ãç¤J mÂš Ïu©L ghf§fis ãHèLf.

F¿¡f¥g£l Ã‹d« 2/5MF« v‹gij m¿f.

go 4 :

 Kjèš tiua¥g£l xëñLWÎ« jhis Ïu©lhtJ tiua¥g£l 

xëñLWÎ« jhis bghU¤Â gh®¡f.

 Ïu©oY« bghJthf ãHèl¥g£l gFÂ = 6
 bkh¤jkhf bjça¡Toa f£l§fŸ = 40

 vdnt       
8
3

5
2

#  = 
40
6
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  1. Ïaš v©fŸ N = {1, 2, 3, ...}

 2. KG v©fŸ W = {0, 1, 2, ...}

 3. KG¡fŸ Z = {..., – 3, – 2, – 1, 0, 1, 2, 3, ...}

 4. ÏU äif KG¡fë‹ bgU¡f‰gy‹ xU äif KGthF«.

 5. ÏU Fiw KG¡fë‹ bgU¡f‰gy‹ xU äif KGthF«.

 6. xU äif KG k‰W« xU Fiw KG M»at‰¿‹ bgU¡f‰gy‹ xU Fiw 

KGthF«.

 7. ÏU KG¡fë‹ tF¤jyhdJ xU KGthf ÏU¡f nt©oa njitæšiy 

mšyJ mtÁaäšiy.

 8. Ã‹d« v‹gJ xU KG¥gFÂæš xU gFÂ MF«.

 9. bgU¡f‰gy‹ 1Mf ÏU¡»‹w ó{íakšyhj ÏU v©fŸ x‹W¡bfh‹W 

jiyÑê vd miH¡f¥gL»‹wd. 

 10. a × a × a × ... m KiwfŸ = am (Ïjid ‘a’ ‹ mL¡F m mšyJ ‘a’ ‹ m 
MtJ mL¡F vd go¡fyh«).

 11. ó{íak‰w KG¡fŸ a, b k‰W« KG v©fŸ m, n ¡F

  i)    a am n = am n+

  ii) 
a
a

n

m

 = am n- , m > n vD«nghJ 

  iii) am n^ h  = amn

  iv) (– 1)n = 1,  n xU Ïu£il v© vD«nghJ

    (– 1)n = – 1, n xU x‰iw v© vD«nghJ.

ÃidÉš bfhŸf!
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2.1 Ïa‰fâj¡ nfhitfŸ

(i) m¿Kf«

 eh« Mwh« tF¥Ãš x + 10,  y – 9,  3m + 4,  2y – 8 ngh‹w vëjhd Ïa‰fâj¡ 

nfhitfis¥ gh®¤ÂU¡»‹nwh«. 

 Ïa‰fâj¤Âš nfhitfŸ v‹gJ  äf K¡»akhd Ïl¤ij t»¡»wJ. 

Ï¥gFÂæš Ïa‰fâj¡ nfhitfŸ cUth¡F« Kiw, nfhitfis v›thW x‹W 

nr®¥gJ, nfhitæ‹ kÂ¥òfis v¥go¡ fh©gJ, vëa rk‹ghLfŸ mik¤J 

mt‰iw Ô®¥gJ ngh‹wt‰iw¡ f‰W¡bfhŸs ÏU¡»Ö®fŸ.

(ii) kh¿fŸ, kh¿èfŸ, bfG¡fŸ

kh¿

 bt›ntW v© kÂ¥òfis bgw¡Toa X® cW¥ò kh¿ (mšyJ cU) vd¥gL«.

 kh¿fis  a,  b,  c,  x,  y,  z ngh‹w M§»y vG¤J¡fshš F¿¡fyh«.

kh¿è

 ãiyahd v© kÂ¥ò¡ bfh©l x® cW¥ò xU kh¿è vd¥gL«.

 vL¤J¡fh£lhf, 3, 25,
13
12-   k‰W« 8.9 M»ad kh¿èfŸ MF«.

v© nfhit

 v© fâj¢ brašghLfŸ _ykhf nr®¤J vGj¥g£l v©fŸ v© nfhit 

mšyJ v© fâj¡ nfhit v‹wiH¡f¥gL»wJ.

   vL¤J¡fh£lhf, 3 + (4 × 5),  5 – (4 × 2),  (7 × 9) ÷ 5  k‰W«  (3 × 4) – (4 × 5 – 7) 
M»ad v© nfhitfŸ.

Ïa‰fâj¡ nfhit (Algebraic Expression)

 kh¿fisÍ«, v©fisÍ« (kh¿è) fâj¢ bra‰ghLfŸ _ykhf¢ nr®¤J 

vGJtJ Ïa‰fâj¡ nfhitahF«.

ïa‰fÂj«
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vL¤J¡fh£L 2.1

  T‰W nfhit

 (i) y cl‹ 5 I T£Lf y + 5

 (ii) n èUªJ 8 I fê¡f n – 8

 (iii) 12 I x Mš bgU¡Ff 12 x

 (iv) p  I  3 Mš tF¡f p
3

 cW¥ò

 xU kh¿èahfnth mšyJ xU kh¿ahfnth mšyJ kh¿è k‰W« kh¿fë‹ 

bgU¡fè‹ nr®¡ifnah X® cW¥ò vd¥gL«.

3 5x x62
+ -  v‹w nfhitæš, 3x2, 6x k‰W« – 5 v‹git nfhitæ‹ 

cW¥òfŸ vd¥gL«.

 X® cW¥ò v‹gJ  Ñœ¡f©lthW mikayh«.

 (i) xU kh¿è

 (ii) xU kh¿ 
 (iii) xU kh¿è k‰W« kh¿æ‹ (kh¿fë‹) bgU¡f‰gy‹

 (iv) Ïu©L mšyJ mj‰F« nk‰g£l kh¿fë‹ bgU¡fš.

    4 7 3a a2
+ +  v‹w nfhitæš, 4 , 7a a2 , 3 v‹gd cW¥òfshF«. bkh¤j cW¥òfŸ 3.

    -6 18 9 7p pq q2 2
+ + -  v‹w nfhitæš, 6 , 18 , 9p pq q2 2

- , – 7 v‹gd cW¥òfshF«. 

bkh¤j cW¥òfŸ 4.

   v¤jid cW¥òfŸ cŸsd?

   (i) 8b   (iv) x y y x7 4 8 92
- + -

   (ii) 3p – 2q  (v) m n mn4 32 2
+

   (iii) 4 5a a2
+ -

bfG

 X® cW¥Ãš cŸs kh¿ mšyJ fhuâæ‹ bfG v‹gJ Ï›ÎW¥Ã‹ k‰bwhU 

fhuâ MF«.  Ï¡fhuâia¡ bfh©L bfhL¡f¥g£LŸs kh¿ (mšyJ fhuâ) 

Íl‹ bgU¡»dhš mnj cW¥ò »il¡F«.

6xy, v‹w cW¥Ãš 6,  
x, y , 6x, 6y, xy k‰W«

  6xy v‹gd fhuâfshF«.

   

   (i) 8
   (ii) 3
   (iii) 
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vL¤J¡fh£L 2.2

5xy v‹w cW¥Ãš,

xy  Ï‹ bfG 5 MF« (v© bfG), 

5x Ï‹ bfG y MF«,

5y  Ï‹ bfG x MF«.

vL¤J¡fh£L 2.3

 – mn2   v‹w cW¥Ãš,

mn2  Ï‹ bfG – 1,

–n2 Ï‹ bfG m,

m Ï‹ bfG – n2 .

t.v© nfhit
y I bfh©l 

cW¥ò
y Ï‹ bfG

1. 10 – 2y

2. 11 + yz yz z

3. yn 102
+

4. m y n3 2
- +

    v© bfGit fh©f:  

 (i) 3z (ii) 8ax  (iii) ab 

 (iv) – pq (v) mn
2
1  (vi) yz

7
4-    

    v© bfGit fh©f:  

xU bg£oæš Ïa‰fâj nfhitfŸ vGj¥g£l 

m£ilfŸ gy cŸsd.  mÂèUªJ xU m£ilia 

vL¡f¢ brŒJ Ã‹tUtdt‰¿‰F gÂyë¡f¢ 

brŒf. 

  nfhitæYŸs cW¥òfŸ

  nfhitæYŸs x›bthU cW¥ÃY« cŸs 

kh¿fë‹ bfG

  nfhitæYŸs kh¿è
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gæ‰Á 2.1

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f :

 (i) xy7-  Ïš cŸs v© bfG 

  (A) 7-  (B) x (C) y (D) xy

 (ii) q-  Ïš cŸs v© bfG

  (A) q (B) q-  (C) 1 (D) 1-

 (iii) z Ïš ÏUªJ 12 I¡ fê¤jhš

  (A) 12 + z  (B) 12z  (C) z12 -  (D) z 12-

 (iv) n I 7-  Mš bgU¡»dhš

  (A) 7n (B) - n7  (C) 
n
7  (D) 

n
7-

 (v) p Ï‹ _‹W kl§Fl‹ 7I¢ nr®¤jhš

  (A) 21p (B) p3 7-  (C) p3 7+  (D) p7 3-

 2. Ã‹ tUtdt‰¿š cŸs kh¿èfisÍ«, kh¿fisÍ« f©LÃo

  , 5, , , 9.5a xy p- -

 3. ÑnHÍŸs x›bth‹iwÍ« nfhitahf kh‰wÎ«

  (i) x I él 6 mÂf«

  (ii) m-  ÏèUªJ 7 I¡ fê¡fÎ«

  (iii) 3q cl‹ 11 I¡ T£Lf

  (iv) x Ï‹ _‹W kl§ifél 10 mÂf«

  (v) y Ï‹ IªJ kl§ifél 8 FiwÎ

 4. 3 4y yx x92 2
- +  v‹w nfhitæš cŸs x›bthU cW¥ò¡F« v©bfG 

fh©f.

 5. x I¡ bfh©oU¡F« cW¥igÍ«, mj‹ bfGitÍ« fh©f.

   (i) y x y2
+   (ii) x x y3 3 2

+ +

 (iii) 5 + z + zx (iv) x y xy y2 5 72 2 2
- +

 6. y2  I¡ bfh©oU¡F« cW¥igÍ« mj‹ bfGitÍ« F¿¥ÃLf.

 (i) my3 2
-  (ii) y x6 82

+  (iii) x y xy x2 9 52 2 2
- +

(iii) mL¡F 

 xU  kh¿ a I, 5 Kiw bgU¡Ftij a a a a a a5
# # # # =  vd vGjyh«. 

(Ïjid  a Ï‹ mL¡F 5 vd¡ Twyh«). Ïnj nghš, b b b b3
# # =  (b Ï‹ mL¡F 

3) k‰W« c c c c c4
# # # = (c Ï‹ mL¡F 4).  Ï§F a, b, c v‹git mokhd« MF«.

5, 3, 4 v‹git mL¡F MF«.  
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(v) Ïa‰fâj¡ nfhitæ‹ go 

x8 2 6x- + 7 v‹w nfhitia vL¤J¡ bfhŸnth«. ÏÂš 8 ,x2  6x-  k‰W« 
7 v‹w 3 cW¥òfŸ cŸsd.  x8 2  v‹w cW¥Ãš, kh¿ x Ï‹ mL¡F 2 MF«. 6x-  
v‹w cW¥Ãš, kh¿ x Ï‹ mL¡F 1 MF«. 7 v‹w cW¥ig kh¿è mšyJ jå 

cW¥ò vd¡ Twyh«.

  7 = x7 1 7 0
# =  Ï§F x Ï‹ mL¡F 0 MF«. nkny Tw¥g£LŸs nfhitæš 

x8 2  MdJ äf¥bgça mL¡fhf 2 I¡ bfh©LŸsJ. vdnt, x8 2 6x- + 7 v‹w 

nfhitæ‹ go 2 MF«. 

 x¤j cW¥òfisÍ« khWg£l cW¥òfisÍ« F¿¥ÃLf.

 (i) 13x  k‰W«  5x (iv) 36mn k‰W«  -5nm
 (ii) -7m  k‰W«  -3n (v) p q8 2

-   k‰W«  3pq2

 (iii) 4x z2  k‰W«  zx10 2
-

vL¤J¡fh£L 2.4
 (i) a8 2

-  v‹w cW¥Ãš, kh¿ a Ï‹ mL¡F 2 MF«. 
 (ii) m v‹w cW¥Ãš, kh¿ m Ï‹ mL¡F 1 MF«. 

(iv) x¤j cW¥òfS«, khWg£l cW¥òfS«
 x¤j mL¡Ffis¡ bfh©l x¤j kh¿ mšyJ kh¿fë‹ bgU¡fš x¤j 

cW¥òfŸ vd¥gL«.  bt›ntW mL¡Ffis¡ bfh©l bt›ntW kh¿fŸ mšyJ 

kh¿fë‹ bgU¡fš khWg£l cW¥òfŸ vd¥gL«.

vL¤J¡fh£L 2.5
 (i) x,  5 , 9x x-  M»a cW¥òfŸ mid¤J« x v‹w kh¿iana 

bfh©LŸsjhš, Ïit x¤j cW¥òfŸ vd¥gL«.

 (ii) 4 , 7x y yx2 2
-  M»a cW¥òfŸ mid¤J« x y2  v‹w kh¿iana 

bfh©LŸsjhš, Ïit x¤j cW¥òfŸ vd¥gL«.

vL¤J¡fh£L 2.6
 (i) 6 , 6x y   M»ait khWg£l cW¥òfshF«. 

 (ii) 3 , , 8 , 10xy xy x y52
-   M»ait khWg£l cW¥òfshF«.

 x¤j cW¥òfisÍ« khWg£l cW¥òfisÍ« F¿¥ÃLf.

kh¿, kh¿è, x¤j k‰W« khWg£l cW¥òfŸ :-  f©LÃo¤jš

xU m£il¥ bg£oæš M§»y vG¤J¡fŸ x, y, z, ...  v©fŸ 0, 1, 2, 3, ... 
k‰W« F¿pLfŸ + , –, × ,  '    M»at‰iw  Chart Paper -Ïš bt£o nghl nt©L«. 

Ã‹ò x›bthU khzt®fisÍ« jå¤jåahf miH¤J Ã‹tU« brašghLfis 

bfhL¡fyh«.

 kh¿ia vL¡f¢ brŒjš  kh¿èia vL¡f¢ brŒjš

 x¤j cW¥òfis vL¡f¢ brŒjš  khWg£l cW¥òfis vL¡f¢ brŒjš.
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  x y xy y6 2 3
2 2

+ +  v‹w nfhitia vL¤J¡ bfhŸnth«. ÏÂš x y6
2  v‹w 

cW¥Ãš kh¿ x y
2  æ‹ mL¡F 3. (x k‰W« y Ï‹ mL¡Ffis T£l eh« bgWtJ 

mjhtJ 2 + 1 = 3) xy2  v‹w cW¥Ãš kh¿ xy æ‹ mL¡F 2.   3y
2  v‹w cW¥Ãš kh¿ 

y2 æ‹ mL¡F 2. 

 vdnt, x y xy y6 2 3
2 2

+ +  v‹w nfhitæš x y6
2  v‹w cW¥ghdJ äf¥bgça 

mL¡fhf 3 I¡ bfh©LŸsJ. Mfnt , Ï¡nfhitæ‹ go 3  MF«.

 vdnt xnu xU kh¿ia¡ bfh©l nfhitæš mªj kh¿æ‹ äf ca®ªj 

mL¡F mªj nfhitæ‹ go vd¥gL»wJ. x‹W¡F« nk‰g£l kh¿fis¡ bfh©l 

nfhitæš x›bthU cW¥òfëYKŸs kh¿fë‹ mL¡Ffë‹ TLjèš cŸs 

ca®ªj  kÂ¥ò  mªj nfhitæ‹ go vd¥gL»wJ.

 F¿¥ò :  xU kh¿èæ‹ go 0 MF«.

vL¤J¡fh£L 2.7
(i)  5 6 10a a2

- +   v‹w nfhitæ‹ go 2
(ii)  3 7 6x xy2 2

+ +  v‹w nfhitæ‹ go 3
(iii)  3 8m n mn2 2

+ +  v‹w nfhitæ‹ go 4

(vi) xU Ïa‰fâj¡ nfhitæ‹ kÂ¥ò

 xU nfhit kh¿fis¡ bfh©lJ v‹W«, xU kh¿ vªj kÂ¥igÍ« bgwyh« 

v‹W« eh« m¿nth«. vdnt x›bthU kh¿Í« xU kÂ¥ig¥ bgW«nghJ nfhitÍ« 

xU kÂ¥ig bgW»wJ. 

 vL¤J¡fh£lhf, xU ò¤jf¤Â‹ éiy x våš, 5 ò¤jf§fŸ th§»dhš, Ú 

bfhL¡f nt©oa gz« 5x MF«.  5x v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ghdJ kh¿ x vL¡F« 

kÂ¥ig¥ bghW¤J mikÍ«. 

x = 4  våš,  5 5 4 20x #= = .
x = 30  våš, 5 5 30 150.x #= =

 vdnt, xU nfhitæ‹ kÂ¥ig fhz x Ï‹ bfhL¡f¥g£l  kÂ¥ig ÃuÂæl 

nt©L«.

vL¤J¡fh£L 2.8

x = 2 våš, Ñœ¡fhQ« nfhitfë‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

(i) x 5+  (ii) x7 3-  (iii) x20 5 2
-

 Ô®Î :  x = 2 vd ÃuÂæl 

 (i) x + 5 = 2 + 5 = 7
 (ii) 7x – 3 = 7 (2) – 3
   = 14 – 3 = 11
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 (iii) 20 – 5x2 = 20 – 5 (2)2

   = 20 – 5 (4)
   = 20 – 20 = 0

vL¤J¡fh£L 2.9

3 , 2a b=- =  våš Ñœ¡f©l nfhitfë‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

(i) a b+  (ii) a b9 5-      (iii) a ab b22 2
+ +

Ô®Î : 3 2,a b=- =  vd ÃuÂæl  

 (i) a + b = – 3 + 2 = – 1

 (ii) 9a – 5b = 9 (– 3) – 5 (2)

   = – 27 – 10 = – 37

 (iii) a ab b22 2
+ +  = ( )3 2

-  + 2 (– 3) (2) + 22

   = 9 – 12 + 4 = 1

1. p 3=-   våš, Ñœ¡f©l 

 nfhitfë‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

 (i) p6 3-   (ii) p p2 3 22
- +

2. bfhL¡f¥g£LŸs kÂ¥ig it¤J nfhitæ‹ 

 kÂ¥ig¡ fh©f.

x 3 5 6 10

x-3

3. kh¿æ‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

 x
2 x 6 14 28 42

gæ‰Á 2.2

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f

 (i) 5m mn n25 42 2
+ +  v‹w nfhitæ‹ go

 (A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

 (ii) p 40= , q 20=  våš (p – q) + 8 v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò 

 (A) 60 (B) 20 (C) 68 (D) 28 

 (iii) x y x y y
2 2 2

+ +  v‹w nfhitæ‹ go

 (A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4
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 (iv) m = 4-  våš 3m + 4 v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò

 (A) 16 (B) 8 (C) 12-  (D) 8-

 (v) p = 2, q = 3 våš ( )p q p q+ - -^ h v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò

 (A) 6 (B) 5 (C) 4 (D) 3

 2. Ñœ¡f©lt‰¿š x¤j cW¥òfis F¿¥ÃLf.

 (i) , ,x y x4 6 7

 (ii) , ,a b b2 7 3-

 (iii) ,3 , 3 , 8xy x y y yx2 2 2
- -

 (iv) , , ,ab a b a b a b72 2 2 2

 (v) 5 , 4 , 3 , , 10 , 4 , 25 , 70 , 14pq p q p q p p pq q p q2 2 2 2 2
- -

 3. nfhitfë‹ goia¡ F¿¥ÃLf.

 (i) x yz2
+   (ii) 15 3y2

-  (iii) x y xy6 2
+

 (iv) a b ab72 2
-   (v)  1 3 7t t2- +

 4. x = –1 våš, ÑœtUtdt‰¿‹ kÂ¥ig¡ fh©f. 

 (i) x3 7-   (ii) x 9- +  (iii) x x3 72
- +

 5. a 5=  ,  ,b 3=-  våš, ÑœtUtdt‰¿‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

 (i) a b3 2-   (ii) a b2 2
+   (iii) a b4 5 32

+ -

2.2 nfhitfë‹ T£lš k‰W« fê¤jš 

x¤j cW¥òfë‹ T£lY« fê¤jY«

 x¤j cW¥òfŸ, khWg£l cW¥òfŸ g‰¿ eh« K‹ng m¿ªÂU¡»nwh«. x¤j 

cW¥òfis k£Lnk T£l KoÍ« v‹gJ T£lè‹ mo¥gil¤ j¤JtkhF«.

 Ïu©L mšyJ mj‰F« nk‰g£l x¤j cW¥òfë‹ T£liy¡ fhz, mt‰¿‹ 

v© bfG¡fis eh« T£l nt©L«. Ïij¥ngh‹W, Ïu©L x¤j cW¥òfë‹ 

ntWghL fhz, mt‰¿‹ v© bfG¡fë‹ ntWgh£il eh« fhz nt©L«.

x¤j cW¥òfë‹ T£lš mšyJ fê¤jš fhz Ïu©L têKiwfŸ cŸsd. mit, 

 (i) »il Kiw (Horizontal method)

 (ii) ãiy¡ F¤J Kiw (Vertical method)

(i) »il Kiw : Ïªj têKiwæš mid¤J cW¥òfisÍ« »il tçiræš 

tçir¥gL¤Â, x¤j cW¥òfis x‹W gL¤Âa¥ Ã‹d® mt‰¿‹ T£lš mšyJ 

fê¤jiy¡ fhz nt©L«.

vL¤J¡fh£L 2.10
TLjš fh©f :  2x, 5x.
Ô®Î: x x x2 5 2 5 #+ = +^ h

                       =  x7 #   = x7

tF¥ÃYŸs khzt®fŸ midtiuÍ« 5 FG¡ 
fshf¥ Ãç¡f. x›bthU FGéY« cŸs khzt® 
fël« cŸs bg‹Áš bg£oæèUªJ bghUŸfis 
vL¤J¥ Ãç¡f¢ brŒf.  mÂèUªJ bg‹ÁšfŸ, 
ngdh¡fŸ, mê¥gh‹fŸ, . . .  v©â¡ifia¡ 
Tw¢ brŒf. x›bth‹¿‹ TLjiy¡ fh©f.
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(ii) ãiy¡ F¤J Kiw : Ïªj têKiwæš, x¤j cW¥òfis ãiy¡F¤jhf 

vGÂ Ã‹d®, eh« mt‰¿‹ T£lš mšyJ fê¤jiy¡ fhz nt©L«.

vL¤J¡fh£L 2.11

TLjš fh©f :  4a, 7a.

Ô®Î: 4 a

 + 7 a

 11 a

vL¤J¡fh£L 2.12

TLjš fh©f : 7 , 4pq pq- , pq2 .

Ô®Î:         »il Kiw ãiy¡ F¤J Kiw

 pq pq pq7 4 2- +  7 pq

 pq7 4 2 #= - +^ h  – 4 pq

 =5 pq  + 2 pq

  5 pq

vL¤J¡fh£L 2.13

TLjš fh©f 5 , 7 , 3 , 4x y x y x y x y2 2 2 2
- .

Ô®Î:     »il Kiw ãiy¡ F¤J Kiw

 x y x y x y x y5 7 3 42 2 2 2
+ - +  x y5 2

 = x y5 7 3 4 2
+ - +^ h  + x y7 2

 = x y13 2  3x y2-

  + x y4 2

  x y13 2

vL¤J¡fh£L 2.14
7a ÏèUªJ 3a I¡ fê¡f.

Ô®Î:     »il Kiw ãiy¡ F¤J Kiw

 7 3a a a7 3- = -^ h  7 a
 = 4 a + 3 a   (F¿p£il 

  (-)    kh‰wÎ«)
        4 a
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eh« xU v©âèUªJ k‰bwhU v©iz¡ fê¡F«nghJ Ïu©lhtJ 

v©â‹ T£lš ne®khiw Kjš v©Ql‹ T£l nt©L«. mjhtJ, 6 Ïš 

ÏUªJ 4 I¡ fê¡f, 4 Ï‹ F¿p£ilkh‰¿  (T£lè‹ ne®khW) 6 -4 = 2 vd 

vGj nt©L«.

F¿¥ò : xU cW¥ig¡ fê¡F« braš v‹gJ mj‹ ne® khiw T£L« 

braY¡F rkkhdJ. cjhuzkhf + 3a I¡ fê¤jš v‹gJ – 3aI¡ T£Ltj‰F¢ 

rkkhdJ. 

vL¤J¡fh£L 2.15

(i) 9xy  ÏèUªJ xy2-  I¡ fê¡fÎ«.

Ô®Î: 9 xy

 – 2 xy 

 (+) (F¿p£il kh‰wÎ«)

  11 xy 

(ii)  6p q2 2
-  ÏèUªJ  8p q2 2  I¡ fê¡fÎ«. 

Ô®Î: p q6 2 2
-

 + p q8 2 2

 (–) 

          p q14 2 2
-

 x¤j cW¥òfis T£LtJ mšyJ fê¥gJ ngh‹W khWg£l cW¥òfis 

T£LtJ mšyJ fê¥gJ v‹gJ ÏayhJ.

 x cl‹ eh« 7I¡ T£Ltj‰F, x + 7 vd vGJnth«. ÏÂš x k‰W« 7 M»a 

ÏU cW¥òfS« khwhkš cŸsd.

 ÏJ nghynt khWg£l cW¥òfshd xy4  k‰W« 5 I¡ T£o Ït‰¿‹ T£liy 

4xy + 5 vd vGJnth«. 5pq ÏèUªJ  6 I¡ fê¤jhš 5pq-6 »il¡F«. 

vL¤J¡fh£L 2.16
 TLjš fh©f :  6a + 3, 4a 2-

Ô®Î: x¤j cW¥òfŸ

x¤j cW¥òfŸ
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  = 6a + 4a + 3 – 2     (x¤j cW¥òfis x‹W nr®¤jš)

  = 10a + 1

vL¤J¡fh£L 2.17
RU¡Ff : t t6 5 1+ + +

Ô®Î: 

  = 6t + t + 5 + 1    (x¤j cW¥òfis x‹W nr®¤jš)
  =  7t + 6

vL¤J¡fh£L 2.18
 TLjš fh©f : 5 8 3 , 4 5y z y+ + -

Ô®Î:

 5 8 3 4y z y 5+ + + -         
 = 5 4 8 5 3y y z+ + - +  (x¤j cW¥òfis x‹W nr®¤jš)
 = 9 3 3y z+ +   (khWg£l cW¥ghd  3z m¥gona ÏU¡F«)

vL¤J¡fh£L 2.19
15 10 6 6 3 5n n n n n2 2

- + - - +  v‹w nfhitia¢ RU¡Ff.

Ô®Î:

 x¤j cW¥òfis x‹W nr®¡f 

15 6 10 6 3n n n n n 52 2
- - + - +

 5n n15 6 10 6 32
= - + - + - +^ ^h h  

 =  n n9 7 52
+ - +^ h

 =  9 7 5n n2
- +

vL¤J¡fh£L 2.20

TLjš fh©f : 10 5 2 , 4 4 5 , 3 2 6x xy y x xy y x xy y2 2 2 2 2 2
- + - + + - - .

Ô®Î: x xy y10 5 22 2
- +

 x xy y4 4 52 2
- + +

 x xy y3 2 62 2
+ - -

 x xy y9 32 2
- +

    TLjš fh©f :

 (i) 8 7 , 3 4 5m n n m- - +

 (ii) ,a b a b+ - +

 (iii) 4 , 5 , 3 , 7a a a a2 2 2 2
- -

x¤j cW¥òfŸ

x¤j cW¥òfŸ
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vL¤J¡fh£L 2.21

a b8 9- +   ÏèUªJ a b6 3-  I¡ fê¡f 

Ô®Î: 8 9a b- +

 a b6 3+ -

 (–) (+)
 a b14 12- +     

vL¤J¡fh£L 2.22

3 p q5 3- +^ h ÏèUªJ 2 p q-^ hI¡ fê¡fÎ« 

Ô®Î: 2p q p q3 5 3- + - -^ ^h h

 = p q p q15 3 9 2 2- + - +

 = p p q q15 2 3 2 9- - + +

 = p q13 9- +

vL¤J¡fh£L 2.23

3a b ab2 2
- -  ÏèUªJ 3a b ab2 2

+ -  I¡ fê¡f  

Ô®Î:

 »il Kiw ãiy¡F¤J Kiw

 a b ab a b ab3 32 2 2 2
- - - + -^ ^h h a2   –   b2    –   3ab

  3 3a b ab a b ab2 2 2 2
= - - - - +  a2   +   b2   –  3ab

  = b b2 2
- -  (–) (–) (+)

  =  2b2
-  –  2 b2

vL¤J¡fh£L 2.24

5 7 8, 4 7 3 , 2våšA Bx x x x A B2 2
= + + = - + -  I¡ fh©f.

Ô®Î: 2A = 2 x x5 7 82
+ +^ h

  = x x10 14 162
+ +

           vdnt   2 A – B x x x x10 14 16 4 7 32 2
= + + - - +^ ^h h

  = x x x x10 14 16 4 7 32 2
+ + - + -

  x x6 21 132
= + +        

8 5,

m n m n

8 5

2 2 2

- - = - +

- - =- +

^

^

h

h

v©fëš F¿fis¥ 

ga‹gL¤JtJ nghynt

Ïa‰fâj cW¥òfë‹ 

F¿fS« ifahs¥gL»wJ. 

fê¡f:
(i)  (a+b) ÏèUªJ (a–b) I¡ fê¡f

(ii) (– 2x + 8y) ÏèUªJ 
    (5x – 3y) I¡ fê¡f
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vL¤J¡fh£L 2.25
b6 2

I¥ bgWtj‰F b14 2  èUªJ vij fê¡f nt©L«?

Ô®Î: b14 2

 b6 2

 (–) 
 b8 2

vL¤J¡fh£L 2.26
 a b ab62 2

- - +  I¥ bgWtj‰F a b ab3 4 52 2
- +  ÏèUªJ vij¡ fê¡f 

nt©L«?

Ô®Î:

  3 4 5a b ab2 2
- +

          6a b ab2 2
- - +

        (+)    (+)     (–)
           4 3a b ab2 2

- -

gæ‰Á 2.3

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f: 

 (i) 4x,  x8-  k‰W« 7x M»at‰¿‹ TLjš   
  (A) 5x (B) 4x (C) 3x (D) 19x
 (ii) 2ab,     4ab,   ab8-   Ï‹ TLjš

  (A) 14ab (B) ab2-  (C) ab2  (D)  ab14-

 (iii) ab bc ab5 3+ - v‹gJ

  (A) ab bc2 +  (B) ab bc8 +  (C) ab9  (D)  ab3

 (iv) y y y y5 3 4
2 2

- - +  v‹gJ

  (A) y y9 4
2

+  (B) y y9 4
2

-  (C) y y2
2

+  (D) y y2
2

-

 (v) A = 3x + 2,  B = 6x 5-  våš, A -  B v‹gJ  
  (A) x3 7- +  (B) x3 7-  (C) x7 3-  (D) 9x 7+      

x2, x, 1 vd vGj¥g£l m£ilfŸ x›bth‹¿Y« 10 v©â¡if¡F vL¤J¡ bfhŸf.  

m›t£ilfë‹ Ã‹òw¤Âš x›bth‹¿Y« –x2, –x k‰W« –1 vd vGÂ¡ bfhŸf.

1. Kjèš Ïu©L khzt®fŸ x›bthUtçlK« nf£f¥g£l nfhitfS¡nf‰g 

m£ilfis vL¤J tu¢ brŒf. 

2. _‹whtJ khztiu miH¤J m¡nfhitfis T£l¢ brŒJ »il¡f¡ Toa 

nfhitia¥ go¡f¢ brŒf. 

3. Ïnjngh‹W k‰bwhU khztiu miH¤J m¡nfhitfis fê¡f¢ brŒJ, 

»il¡f¡ Toa nfhitfis¥ go¡f¢ brŒf.
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 2. RU¡Ff:

 (i) a b a b6 3 7 5- + +

 (ii) 8 5 3l l l l2 2
- - +

 (iii) z z z z z10 2 7 142 2 2
- + - + -

 (iv) p p q q q p- - - - -^ ^h h

 (v) 3 3 4 5 2mn m nm n m n32 2 2 2
- + - - +

 (vi) x xy y x xy y4 5 3 3 2 42 2 2 2
- + - - -^ ^h h

 3. T£Lf :

 (i) 7 , 8 , 10 ,ab ab ab- ab3-

 (ii) , 2 ,s t s t s t+ - - +

 (iii) 3 2 , 2 3a b p q- +

 (iv) 2 5 7, 8 3 3, 5 7 6a b a b a b+ + - + - - -

 (v) , ,x y x y x y6 7 3 8 7 4 4 2+ + - - - - +

 (vi) 6 3, 3 9, 4 10c c c c c2 2
- + - - + +

  (vii) 6m2n + 4mn – 2n2 + 5, n2 – nm2 + 3, mn – 3n2 – 2m2n – 4
 4. fê¡f :

 (i) a14  ÏèUªJ  a6  I¡ fê¡f

 (ii) a b6 2  ÏèUªJ  a b2-   I¡ fê¡f

 (iii) x y4 2 2
-  ÏèUªJ  x y7 2 2   I¡ fê¡f

 (iv) xy 12+  ÏèUªJ  xy3 4-    I¡ fê¡f

 (v) n m5 -^ h ÏèUªJ  m n 3-^ h  I¡ fê¡f

 (vi) 10 6p p2
- -  ÏèUªJ  p p9 52

-   I¡ fê¡f

 (vii) 5 9m2
-  ÏèUªJ  m m3 6 32

- + +   I¡ fê¡f

 (viii) 6 10s -  ÏèUªJ  6s s122
- + -   I¡ fê¡f

 (ix) n mn m6 4 42 2
- -  ÏèUªJ 5 3m mn n62 2

+ -   I¡ fê¡f

 5. (i) 4 6x xy2
+  I¥ bgWtj‰F x xy y3 32 2

+ +   cl‹ vij¡ T£l nt©L«? 

  (ii) 5 8 20p q- + +  bgWtj‰F p q4 6 14+ +   ÏèUªJ vij¡ fê¡f nt©L«?

  (iii)  8 3 9, 9x y yA B= - + =- -   k‰W«   
 4 9x yC = - -   våš, A B C+ -  I¡ fh©f.  

 6. xU K¡nfhz¤Â‹ _‹W g¡f§fŸ 3 4 2, 7a b a+ - -  k‰W« 2 4 3a b- +
våš, mj‹ R‰wsÎ v‹d?

 7. xU br›tf¤Â‹ g¡f§fŸ x3 2+  k‰W« x5 4+  våš, mj‹ R‰wsit¡ 

fh©f.

 8. uh« nkšr£il¡fhf ` 4a+3 k‰W« neh£L¥ò¤jf¤Â‰fhf ` a8 5- « bryÎ 

brŒ»wh‹ våš, Ïu©L¡F« bryÎ brŒÍ« bkh¤j bjhif v›tsÎ?
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 9. xU f«Ãæ‹ Ús« x10 3- Û mÂèUªJ ga‹gh£o‰F x3 5+ Û Ús« 

bt£obaL¡f¥gL»wJ våš ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús« v›tsÎ?

 10. 3 5p pA 2
= + +  k‰W« 2 5 7p pB 2

= - -  våš,  

  (i) 2A + 3B  (ii) A-B           fh©f.

 11. 8m mP 2
= +   k‰W«  3 2m mQ 2

=- + -  våš 8P Q- +  Ï‹ kÂ¥ò¡ 

fh©f.

 

 1. Ïa‰fâj«, fâj¤Â‹ xU gFÂ MF«.  fâj¢ brašghLfŸ, v©fŸ 

k‰W« M§»y vG¤J¡fisÍ« cŸsl¡»ajhf Ï¥gFÂ cŸsJ.

 2. ntWg£l v© kÂ¥òfis vL¤J¡ bfhŸs¡Toa xU msÅ£o‰F xU kh¿ 

mšyJ cU vd¥gL«.

 3. ãiyahd v© kÂ¥ig¥ bgw¡Toa xU msÅL kh¿è vd¥gL«.

 4. kh¿fisÍ«, v©fisÍ« fâj¢ bra‰ghLfŸ _ykhf¢ nr®¤J vGj¥gL« 

nfhit Ïa‰fâj¡ nfhitahF«.

 5. gy cW¥òfshš cUthdJ nfhitfŸ vd¥gL«. 

 6. x¤j mL¡Ffis¡ bfh©l x¤j kh¿ mšyJ kh¿fë‹ bgU¡fš x¤j 

cW¥òfŸ vd¥gL«.  bt›ntW mL¡Ffis¡ bfh©l bt›ntW kh¿fŸ 

mšyJ kh¿fë‹ bgU¡fš khWg£l cW¥òfŸ vd¥gL«.

 7. xU kh¿ahš Md xU nfhitæ‹ go v‹gJ mªj kh¿æ‹ äf ca®ªj mL¡F 

MF«.  x‹W¡F nk‰g£l kh¿fshš Md xU nfhitæ‹go v‹gJ x›bthU 

cW¥ÃY« cŸs kh¿fSila mL¡Ffë‹ TLjèš cŸs ca®ªj kÂ¥ò 

MF«.

ÃidÉš bfhŸf!
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toéaš

 toéaš v‹gJ fâj¤Â‹ xU ÃçÎ MF«. ÏJ toéaš cUt§fë‹ 

gšntWg£l g©òfis bjçªJ bfhŸs ga‹gL»wJ. »nu¡f bkhêæš ``toéaš’’ 

v‹gj‰F ``òé msÅL’’ v‹w bghUshF«. toéayhdJ bghUŸfë‹ cUt«,  

msÎ, ãiy k‰W« Ãw toéaš g©òfis¥g‰¿¤ bjçªJ bfhŸs cjÎ»wJ. 

é©btë, f£ol¡fiy, tiufiy k‰W« bgh¿æaš M»a Jiwfëš toéaé‹ 

g§F bgUkséš cgnahf¤Âš cŸsJ.

3.1. ÛŸgh®it

toéaè‹ mo¥gil¡ TWfŸ:
K‹tF¥òfëš toéaè‹ mo¥gil¡ TWfŸ Áyt‰iw eh« go¤ÂU¡»nwh«. 

mt‰iw Ï¥nghJ ãidÎ T®nth«.

òŸë
T®ikahd xU bg‹Áyhš it¡f¥gL« xU 

milahs« rhjhuzkhf òŸë vd F¿¡f¥gL»wJ. 

xU òŸë¡F Ús«, mfy« jok‹ VJäšiy. Mdhš 

ãiy cŸsJ. A, B, C, D  ... v‹w M§»y bgça 

vG¤J¡fshš òŸë F¿¡f¥gL»wJ. gl¤Âš A, 
B, C, D v‹gd òŸëfŸ

nfhL

nfhL v‹gJ xU efU« òŸëæ‹ ghijahF«. bg‹Áè‹ Kidia xU 

jhëš it¤J ef®¤J« bghGJ c©lhF« ghij xU nfhL MF«. nfh£o‰F Ús« 

c©L. Mdhš mfy« »ilahJ. nfhL 

AB-I  ABv‹W vGjyh«. xU nfh£oid  

l,  m,  n,  v‹w M§»y vG¤J¡fshš 

F¿¡fyh«. eh« mij nfhL l, nfhL m, 
nfhL n v‹W go¡fyh«. xU nfhL 

Ïu©L g¡f§fëY« Koéšyhkš 

bršYtjhš mj‰F KoÎ¥òŸëfŸ »ilahJ. 

fÂ®
xU fÂU¡F Jt¡f¥òŸë c©L Mdhš KoÎ¥òŸë »ilahJ. 

Jt¡f¥òŸëia ãiyahd òŸë vdyh«.

Ï§F OA v‹gJ fÂ® mij OA vd vGjyh«. mjhtJ 

fÂ® O éèUªJ »s«Ã A æ‹ têahf brš»wJ. 

gl« 3.1

gl« 3.2

gl« 3.3
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  nfh£L¤J©L

 AB v‹gJ xU ne®¡nfhL v‹f. mªj ne®¡nfh£o‹ ÛJ C,D v‹w òŸëfis 

vL¤J¡bfhŸf. AB æ‹ xU gFÂ CD MF«. CD I xU nfh£L¤J©L vd¡ Twyh« 

Ïjid CD v‹W vGJt®. xU nfh£L¤J©o‰F Ïu©L 

KoÎ¥òŸëfŸ cŸsd. 

js«
js« v‹gJ všyh¥ g¡f§fëY« Koéšyhkš bršY« xU rkgu¥ghF«. 

nkiræ‹ nk‰gu¥ò, fU«gyif, Rt®fŸ M»ait js¤Â‰F cjhuz§fshF«.

3.2. rk¢Ó® j‹ik

rk¢Ó® j‹ik v‹gJ toéaš TWfëš K¡»akhdJ. ÏJ bghJthf 

Ïa‰ifæš fhz¥gL»wJ k‰W« e« m‹whl thœ¡ifæY« cgnahf¤Âš cŸsJ.

tiufiyahs®fŸ, c‰g¤Âahs®fŸ , tiugljahç¥ghs®fŸ, f£ol¤Jiwahs®fŸ 

k‰W« gy® rk¢Ó® j‹ikfë‹ fU¤ij cgnahf¥gL¤J»wh®fŸ. nj‹TL, ó¡fŸ, 

ku¤Â‹ ÏiyfŸ, if¡F£il, gh¤Âu§fŸ rk¢Ó® tot¤ij¡ bfh©LŸsd.

gl« 3.5

xU bghUë‹ ÏU miughf§fŸ x‹nwhblh‹W cUt« k‰W« mséš 

rçahf bghUªÂdhš mJ rk¢Ó® j‹ik vd¡ Tw¥gL»wJ. eh« xU gl¤ij 

Ïu©L ghÂahf ko¡F« bghGJ Ïu©L miu¥gFÂÍ«-ÏlJ ghÂÍ« k‰W« tyJ 

ghÂÍ« x‹nwhblh‹W bghUªÂdhš m¥gl¤Âid 

rk¢Ó® j‹ik bfh©lJ vd¡ Twyh«.

cjhuzkhf xU M¥Ãis ÏU rkghf§fshf 

bt£odhš, m›éU ghf§fS« rk¢Óuhf ÏU¡F«.

     gl« 3.6

gl« 3.4

M¡uhéš cŸs 
jh{khAhš rk¢Ó® j‹ik 
bg‰WŸs ãidÎ¢Á‹d«
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 t©z¤J¥ó¢ÁÍ« rk¢Ó® j‹ik¡F k‰W« xU vL¤J¡fh£lhF«. 

t©z¤J¥ó¢Áæ‹ clè‹ eLnt xU nfhL tiuªjhš, mªj ÏUghfK« rkkhf¤ 

njh‹W«.

gl« 3.7
gytifahd rk¢Ó® j‹ikfŸ cŸsd.  mt‰WŸ Ñœf©l rk¢Ó® 

j‹ikfis¥ g‰¿¡ fh©ngh«.

 1. rk¢Ó® nfhL mšyJ rk¢Ó® m¢R

 2. Mo rk¢Ó® j‹ik

 3. RHš rk¢Ó® j‹ik

1. rk¢Ó® nfhL 

gl« 3.8 Ïš òŸëæ£l nfhL gl¤ij Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ. 

gl¤ij mªj¡nfh£Ll‹ ko¤jhš xU gFÂahdJ k‰bwhU gFÂÍl‹ rçahf 

x‹nwhblh‹W bghUªJ«. Ïªj òŸëæ£lnfh£il rk¢Ó® nfhL v‹»nwh«. 

bfhL¡f¥g£l gl¤Âš  cŸs nfhlhdJ  ÏU rk gFÂfshf¥ Ãç¤J  ÏlJghÂ 

tyJghÂnahL rçahf¥ bghUªJkhæ‹m¡nfhL 

rk¢Ó®nfhL mšyJ rk¢Ó® m¢R vd¥gL«.

brašghL 1:

xU br›tf tot¤jhis vL¤J¡bfhŸf. 

mªj¤jhis Ústh¡»š xUKiw ko¡fÎ« mÂš 

xU ghÂ k‰bwhU ghÂnahL rçahf¥ bghUªJkhW 

it¤J Ústh¡»š ko¤J éë«ig njŒ¡fÎ«. 

Ï¥bghGJ Ãç¤J kWgoÍ« mfyth¡»š ko¡fÎ«.
 Ïªj fh»j ko¥Ãš ÏUªJ Ú§fŸ 

br›tf¤Â‰F Ïu©L rk¢Ó®¡nfhLfŸ cŸsd v‹gij m¿ayh«. 

éthÂ¡f : Ïizfu« rk¢Ó® j‹ikia bg‰WŸsjh?

gl« 3.9

gl« 3.8
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brašghL 2:

totf¥bg£oæš cŸs Ïu©L K¡nfhz tot¡ fUéæš , , .30 60 90
0 0 0

   

v‹w K¡nfhztot¤ij vL¤J¡ bfhŸf. Ïij¥ngh‹w k‰bwhU 

K¡nfhztot¡ fUéia vL¤J¡bfhŸf. mt‰iw gl« 5.10-š 

cŸsthW g¡f¤Âš it¤J `g£l«’ tot¤Âš it¡fÎ«.

Ï›tot« v¤jid rk¢Ó®nfhLfis bfh©LŸsJ?

 Ïªj¥g£l« mj‹ _iyé£l¤ij xU rk¢Ó® nfhlhf 

bfh©LŸsJ v‹gij Ú§fŸ bjçªJ bfhŸsyh«.

brašghL 3:

bfhL¡f¥g£l xG§F gynfhz§fë‹ rk¢Ó® j‹ikia fh»j ko¥ò 

Kiw¥go f©LÃo¤J rk¢Ó®nfh£il òŸëæ£lnfh£o‹ _y« fh©Ã¡fÎ«.

gl« 3.11

  nk‰T¿a fh»j ko¥òfë‹ _y«

 (i) rkg¡f K¡nfhz¤Â‰F _‹W 

rk¢Ó®nfhLfŸ.

 (ii) rJu¤Â‰F eh‹F rk¢Ó®nfhLfŸ 

 (iii) xG§F I§nfhz¤Â‰F IªJ 

rk¢Ó®nfhLfŸ.

 (iv) xG§F mW§nfhz¤Â‰F MW 

rk¢Ó®nfhLfŸ cŸsd v‹gij 

m¿ayh«.

x›bthU xG§F gynfhz§fS« v¤jid g¡f§fis 

bfh©LŸsnjh m¤jid rk¢Ó®nfhLfis bfh©LŸsd.

gl« 3.10

xU gynfhz«, 

xG§F gynfhz« 

våš mt‰¿‹ všyh 

g¡f§fS« rkkhfÎ« 

všyh nfhz§fS« 

rkkhfÎ« ÏU¡F«.

rkg¡f K¡nfhz« rJu« xG§F 

I§nfhz«

xG§F 

mW§nfhz«



m¤Âaha« 3

64

rk¢Ó® j‹ik bg‰¿šyhj tot§fS«, cUt§fS« c©L.

gl« 3.12
nkny cŸs gl§fS¡F rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ. m¥gl§fis¢ rk¢Ó® 

j‹ika‰wit vd¡ Twyh«. 

bghUë‹ ÃuÂgè¥ò v‹gJ Moæ‹ ÃuÂgè¥ò

2. Moia¥ bghW¤j rk¢Ó® j‹ik
eh« f©zhoæš gh®¡F« bghGJ f©zhoæ‹ c£òw« 

e«Kila  ÃuÂgè¥ig¡ fh©»nwh«. Ïªj ÃuÂgè¥ò f©zhoæ‹ 

vÂbuhë¥ghš c©lh»wJ. Mo¡F K‹dhš eh« v›tsÎ 

öu¤Âš ÏU¡»‹nwhnkh mnj öu¤Âš Mo¡F c£òw« e«Kila 

ÃuÂgè¥ò ÏU¡F«.
nkny cŸs gl¤Âš rkjs Moia  eL¡nfh£o‹ nkš 

it¤jhš gl¤Â‹ miu¥gFÂ rkjs Moæ‹ thæyhf k‰w 

miu¥gFÂia vÂbuhë¡f¢ brŒ»wJ. ntWéj¤Âš brhšynt©Lkhdhš 

eh« rkjs Moia vªj¡nfh£oš it¡»nwhnkh mªj¡nfhL m¥gl¤ij ÏU 

rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ. mit x¤j mséY« nfh£o‹ xU g¡f« m¡nfh£o‹ 

ÃuÂgè¥ig mnj öu¤Âš mL¤j¥ g¡f¤Âš bfh©LŸsJ. Mfnt ÏJ Mo 

rk¢Ó® j‹ik vd¥gL»wJ.
eh« Moæ‹ vÂbuhë¥ig MuhÍ« bghGJ ÏlJ tyJ kh‰w§fis gl¤Âš 

ftå¡fyh«.

vL¤J¡fh£L 3.1

bfhL¡f¥g£LŸs gl« Moia¥ bghW¤j 

rk¢Ó® j‹ikæ‹ vÂbuhë¥ig¡ fh£L»wJ.

t£l« gy rk¢Ó® 

nfhLfis bfh©LŸsJ.

xG§F gy nfhz§fis f©L ko¡f

gl« 3.13

M§»y vG¤Jfëš 
rk¢Ó®nfhLfŸ 

Ïšyhj vG¤J¡fis 
g£oaèLf.mrkg¡f K¡nfhz« xG§f‰w cUt«
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gæ‰Á 3.1

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f.

 i) ÏUrkg¡f K¡nfhz¤Â‰F

 (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ (B) xU rk¢Ó®nfhL

 (C) _‹W rk¢Ó®nfhLfŸ (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ

 ii) Ïizfu¤Â‰F

 (A) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ  (B) eh‹F rk¢Ó®nfhLfŸ

 (C) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ  (D) gyrk¢Ó®nfhLfŸ

 iii) br›tf¤Â‰F 

 (A) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ  (B) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ

 (C) eh‹F rk¢Ó®nfhLfŸ  (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ

  iv) rhŒrJu¤Â‰F

 (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ (B) eh‹F rk¢Ó®fŸnfhLfŸ

 (C) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ (D) MW rk¢Ó®nfhLfŸ

 v) mrkg¡f K¡nfhz¤Â‰F

 (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ  (B) _‹W rk¢Ó®nfhLfŸ 
  (C) xU rk¢Ó®nfhL (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ

 2. Ñœ¡f©l gl§fëš vit rk¢Ó®nfhLfis bfh©LŸsd? mit 

v¤jid rk¢Ó®nfhLfis bfh©LŸsd?

 

 3. ÑnH bfhL¡f¥g£l gl§fS¡F òŸë¡ nfho£l ne®¡nfhL Mork¢Ó® 

nfhL våš Mo¢rk¢Ó® j‹ikia ga‹gL¤Â k‰bwhU gFÂia tiuf.
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 4. Ñœ¡f©l m£ltizia ãu¥òf:

cUt« khÂç¥gl«
rk¢Ó®nfhLfë‹ 

v©â¡if

rkg¡f K¡nfhz«

rJu«

br›tf« 

ÏUrkg¡f K¡nfhz« 

rhŒrJu« 

 5. Ñœ¡f©l v©â¡ifÍŸs rk¢Ó®nfhLfis¡ bfh©l K¡nfhz¤Â‹ 

bga®fis vGJf

 (i) xU rk¢Ó®nfhL.
 (ii) _‹W rk¢Ó®nfhL.
 (iii) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ.
     6. M§»y bgça vG¤J¡fë‹

 (i) xU ãiy F¤J¡nfh£il¥ bghW¤J xU rk¢Ó®nfh£il cila 

vG¤J¡fisÍ«.
 (ii) xU »il¡nfh£il¥ bghW¤J xU rk¢Ó®nfh£il cila 

vG¤J¡fisÍ«.
 (iii) »il¡nfh£ilÍ« ãiyF¤J nfh£ilÍ« bghW¤J ÏU 

rk¢Ó®nfhLfis cila vG¤J¡fis g£oaèLf.

3.  RHš rk¢Ó® j‹ik

Ã‹tU« gl§fëèUªJ eh« ika¤ij (‘O’-it) it¤J 90 180mšyJ0 0
¡F 

RH‰W« bghGJ ek¡F »il¡F« cUt§fis¡ fhzyh«. 

gl«. 3.14

gl« 3.15

vG¤J H

rJu« 90
0  RH‰Á

90
0  RH‰Á

180° RH‰Á

180° RH‰Á
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gl«. 3.16
 xU rJu¤ij 90

0  ¡F RH‰¿a ÃwF mnj totKŸs rJu« »il¡F« . 

Mdhš xU br›tf¤ij 180°¡F RH‰¿a ÃwFjh‹ mnj totKŸs br›tf« 

»il¡»wJ. Ïªj tot§fis 360°¡F Fiwthf RH‰W« bghGJ mnj tot« 

»il¥gij RHš rk¢Ó® j‹ik v‹W brhš»nwh«. 

RH‰Ánfhz«

 xU  F¿¥Ã£l òŸëia¥ bghW¤J vªj¡ Fiwªj nfhz mséš xU 

tot¤ij RH‰¿dhš mnj tot« »il¡»wnjh mªj¡ nfhz¤ij RH‰Á¡ nfhz« 

v‹W« mªj¥ òŸëia RH‰Áika« v‹W« TW»nwh«.

brašghL 4:
Ïu©L m£il¤jhŸfis vL¤J xU rkg¡f K¡nfhz¤ij x›bthU 

m£ilæY« tiuªJ bt£o¡ bfhŸsÎ«. 

Ï«K¡nfhz§fŸ Ïu©L« r®t rkkhf 

ÏU¡fnt©L«. xU m£il¤jhëš xU 

t£l« tiuªJ fofhu« R‰W« Âir¡F 

vÂ®¤Âiræš 0 ghifæèUªJ 360 ghif 

tiu F¿¡fÎ«. Ï¥bghGJ K¡nfhz¤ij 

k‰bwhU K¡nfhz¤Â‹ ÛJ rçahf¥ 

bghUªj¢ brŒJ t£l tot m£il¤jhë‹ 

ika« K¡nfhz¤Â‹ ika§fŸ têna 

xU F©^Áia¥ bghU¤jÎ«. nkny cŸs 

K¡nfhz« ÑnH cŸs K¡nfhz¤Jl‹ 

rçahf Û©L« xU Kiw bghUªJ« tiu 

RH‰wÎ«.  
K¡nfhz¤ij 120° RH‰¿a ÃwF mJ Û©L« ÑnHÍŸs K¡nfhz¤Âš 

rçahf¥ bghUªJtij¡ fhzyh« .
kWgoÍ« Ïu©lhtJ Kiw nkny cŸs K¡nfhz« ÑnH cŸs 

K¡nfhz¤Jl‹ bghUªJ« tiu RH‰wÎ«. Ï¥bghGJ Ú§fŸ nkny cŸs 

K¡nfhz« 240° jdJ Mu«gãiyæèUªJ RH‰Á milªJŸsij¡ fhzyh«.
nkny cŸs K¡nfhz¤ij _‹whtJ Kiw ÑnH cŸs K¡nfhz¤Jl‹ 

bghUªj¢ brŒaÎ«. Ï¥bghGJ nkny cŸs K¡nfhz« xU KG¢R‰W 360° æš 

br›tf« 90
0  RH‰Á 180° RH‰Á
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Mu«g ãiyia milªJŸsij¡ fhzyh«. nk‰f©l brašfëèUªJ Ú§fŸ 

rkg¡f K¡nfhz¤Â‹ RH‰Á¡nfhz« 120° vd m¿ayh«.

gl« 3.17

mW§nfhz¤Â‹ RH‰Á nfhz«

gl« 3.18

 nkny cŸs gl§fŸ 3.15 èUªJ 3.18 tiu

ek¡F rJu«, br›tf«, rkg¡f K¡nfhz« k‰W« mW§nfhz« M»aitfŸ 

Kiwna , , ,90 180 120 60
0 0 0 0  RH‰Áæš x¤j tot§fŸ »il¤JŸsd.

Mfnt

 (i)  rJu¤Â‹ RH‰Á nfhz« 900

 (ii)  br›tf¤Â‹ RH‰Á nfhz« 1800     
 (iii)  rkg¡f K¡nfhz¤Â‹ RH‰Á¡ nfhz«120

0

 (iv)  mW§nfhz¤Â‹ RH‰Á¡ nfhz« 600

RHš rk¢Ó® tçir

 RHš rk¢Ó® tçir v‹gJ xU tot« v¤jid KiwfŸ xU KG¢R‰¿š mnj 

tot¤ij¥ nghš cŸsnjh mªj v©â¡if RHš rk¢Ó® tçir vd¥gL«. xU 

bghUë‹ RH‰Á¡nfhz«  x
0

våš mj‹ 

RHš rk¢Ó® tçir  
x

360
0=

gl« 3.15 èUªJ 3.18 tiu. 

mW§nfhz« 60
0  RH‰Á

rkg¡f 
K¡nfhz«

60
0  RH‰Á 120

0  RH‰Á
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 RHš rk¢Ó® tçir 

(i)  rJu¤Â‰F 
90

360 4
0

0

=

(ii)  br›tf¤Â‰F 
180

360 2
0

0

=

(iii)  rkg¡f K¡nfhz¤Â‰F 
120
360 3

0

=

(iv)  mW§nfhz¤Â‰F .
60

360 6
0

0

=

vL¤J¡fh£L 3.2

rk¢Ó® nfhLfŸ Ïšyhj tot§fŸ RHš rk¢Ó® j‹ik bfh©ljhf 

ÏU¡fyh«.

Ú§fŸ fh»j¡ fh‰who brŒJ gh®¤ÂU¡»Ö®fsh? gl¤Âš cŸs fh»j 

fh‰who rk¢Ó® j‹ik cŸsJ nghš njh‹W»wJ. Mdhš mÂš  rk¢Ó® 

nfh£il¡ fhz KoahJ. gl¤ij ko¤jhš Ïu©L ghÂÍ« rçahf¥ bghUªjhJ. 

ÏU¥ÃD« Ú§fŸ mij mj‹ ika¥òŸëia it¤J 90° RH‰Á¡F RH‰W« nghJ 

fh»j¡ fh‰who mnj khÂçahfnt njh‰wkë¡F«. fh‰who RHš rk¢Ó® tçir 

bg‰WŸsJ. v‹W eh« Twyh«.

xU KG¢R‰¿š eh‹F ãiyfëš Kiwna 90 ,180 270
0 0 0

 k‰W« 360°fëš 

RH‰W« bghGJ fh‰who mnjkhÂç njh‰wkë¡»wJ. Ïj‹ fhuzkhf fh‰who 

eh‹F RHš rk¢Ó® tçiria¥ bg‰WŸsJ v‹W Twyh«.

brašghL 5:

gl¤Âš fh£oathW m£il¤jhŸ mšyJ fh»j K¡nfhz¤ij bt£o¡ 

bfhŸsÎ«. mij gyifæ‹ ÛJ it¤J tiugl CÁia mj‹ 

xU c¢Áæš bghU¤jÎ«. Ï¥bghGJ mªj K¡nfhz¤Â‹ 

c¢Áia 90
0

¡F x›bthU KiwÍ« RH‰¿ mJ j‹ ãiyia 

tªjilÍ« tiu RH‰wÎ«. ÏÂèUªJ Ú§fŸ x›bthU 90c¡F« 

Ã‹tU« gl§fŸ ii èUªJ v »il¥gij¡ fhzyh«. 

D C B A

B A D C

A C D B C A B D

90° 90° 90°
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mªj K¡nfhz« mj‹ ãiyia 360
0  ¡F¥ ÃwF tªjil»wJ. Mfnt 

Ïªj K¡nfhz¤Â‹ RH‰Á¡nfhz« 360
0
mj‹ RHš rk¢Ó® tçir 

360

360 1
0

0

= .

gæ‰Á 3.2

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f:

 i) rkg¡f K¡nfhz¤Â‹ RH‰Á¡nfhz« 

  (A) 600   (B) 900  (C) 1200  (D) 1800

 ii) rJu¤Â‹ RHš rk¢Ó® tçir 

  (A) 2  (B) 4  (C) 6  (D) 1.

 iii) xU bghUë‹ RH‰Á¡nfhz« 72
0

våš mj‹ RHš rk¢Ó® tçir

  (A) 1  (B) 3  (C) 4  (D) 5

 iv)  ‘S’ v‹w vG¤Â‹ RH‰Á¡nfhz«

  (A) 900   (B) 1800  (C) 2700  (D) 3600

 v) ‘V’ v‹w vG¤Â‹ RHš rk¢Ó® tçir x‹W våš mj‹ RH‰Á¡nfhz« 

  (A) 600  (B) 900  (C) 1800  (D) 3600

(i)

(iv) (v)

(ii) (iii)
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 2. Ã‹tU« gl§fŸ bfhL¤JŸs RH‰Á ika¤ij it¤J RH‰W« bghGJ 

xU òÂa ãiy¡F tªJŸsd. mªj cUt« vªj¡nfhz¤Âš RH‰Á 

milªJŸsJ v‹gij gçnrhÂ¡f.

 3. Ã‹tU« gl§fë‹ RH‰Á ika« ‘O’ våš mj‹ RH‰Á¡nfhz« k‰W« 

RHš rk¢Ó® tçiria f©LÃo¡fÎ« .

 4. xU t£l¢r¡fu« v£L Mu¡fhšfis bfh©LŸsJ. mj‹ 

RH‰Á¡nfhz« k‰W« RHš rk¢Ó® tçir v‹d?

3.3 nfhz«

 xU bghJthd òŸëæèUªJ Ïu©L fÂ®fŸ 

bršY« bghGJ nfhz« c©lh»wJ.   +AOB-š O v‹gJ 

bghJ c¢Á, OA  k‰W«OB   v‹gd Ïu©L fÂ®fŸ.

nfhz§fë‹ tiffŸ

(i) FW§nfhz« 

xU nfhz¤Â‹ msÎ 0° I él mÂfkhfÎ« 90
0
 I 

él FiwthfÎ« cŸsJ våš mJ FW§nfhz« MF«. 

cjhuz« : , , ,15 30 60 75
0 0 0 0, gl« -5.20 Ïš +AOB =300

 

v‹gJ FW§nfhz«.

gl« 3.19

gl« 3.20

(i) (ii) (iii) (iv)

(i) (ii) (iii) (iv)



m¤Âaha« 3

72

(ii) br§nfhz« 

nfhz¤Â‹ msÎ 90cvåš mJ br§nfhz« vd¥gL«. 

gl« 3.21- Ïš +AOB = 90cv‹gJ br§nfhz«.

(iii) éçnfhz«

xU nfhz¤Â‹ msÎ 90cI él mÂfkhfÎ« 180
0  I 

él  FiwthfÎ« cŸsJ våš mJ éçnfhz« MF«  

vL¤J¡fh£L: , , ,100 110 120 140
0 0 0 0  gl« 3.22 Ïš  

+  AOB = 110cv‹gJ éçnfhz«.

(iv) ne®¡nfhz«

xU nfhz¤Â‹ fÂ®fŸ, vÂ®¡fÂ®fshf cUthF« 

nghJ ne®¡nfhL c©lh»wJ.  Ï›thW c©lhF« 

nfhz«  ne®¡nfhz« k‰W« mj‹ kÂ¥ò 180
0

gl« 3.23 Ïš

+  AOB = 180
0
v‹gJ ne®¡nfhz«.

(v) Ã‹tisÎ¡nfhz«

nfhz¤Â‹ msÎ 180
0I él mÂfkhfÎ«360

0
I 

él FiwthfÎ« cŸs nfhz« Ã‹tisÎ¡nfhz«. 

gl«3.24 -Ïš  +AOB = 220°v‹gJ Ã‹ tisÎ¡nfhz«  

(vi) KG¡nfhz«

gl« 3.25 Ïš OP  k‰W«  OQ  xU KGt£l¤Âš 

mjhtJ 360
0
š V‰gL¤J« nfhz¤ij KG¡nfhz« 

v‹g®.
bjhl®òila nfhz§fŸ

(i) ãu¥ò¡nfhz§fŸ

Ïu©L nfhz§fë‹ TLjš 90
0
våš mªj 

Ïu©L nfhz§fS« ãu¥ò¡nfhz§fŸ MF«. x›bthU 

nfhzK« k‰bwhUnfhz¤Â‹ ãu¥ò¡nfhz« MF«.

30
0

Ï‹ ãu¥ò¡nfhz« 60
0
MF«. k‰W«60

0

Ï‹ 

ãu¥ò¡nfhz« 30
0 .

gl« 3.22

gl« 3.23

gl« 3.24

gl« 3.25

gl« 3.26

gl« 3.21
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(ii) äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ

Ïu©L nfhz§fë‹ TLjš 180
0

våš mªj Ïu©L nfhz§fS« äif 

ãu¥ò¡nfhz« MF«. x›bthU nfhzK« 

k‰bwhU nfhz¤Â‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« 

MF«.  1200

 Ï‹ äif ãu¥ò¡nfhz« 60° 

60°Ï‹ äif ãu¥ò¡nfhz« 120
0

.

bt£L¡nfhLfŸ

gl« 3.28

 gl« 3.28 -Ïš Ïu©L nfhLfŸ l
1
 k‰W« l

2
 I¡ fh©f. Ïu©L nfhLfS« 

P v‹w òŸëæ‹ têna brš»wJ.  l
1
 k‰W« l

2
 v‹w nfhLfŸ P v‹w òŸëæš 

bt£L»‹wd. Ïu©L nfhLfS¡F xU bghJ¥òŸë ÏUªjhš mit bt£L« 

nfhLfŸ vd¥gL«. P v‹gJ bt£o¡bfhŸS« òŸë.

Ã‹tU« 
nrho¡nfhz§fëš äif 
ãu¥ò¡nfhz§fŸ mšyJ 
ãu¥ò¡nfhz§fŸ vJ 
v‹gij f©L Ão¡f 

(m)  80 10k‰W«0 0  ____

(M) 70 110k‰W«0 0  ____

(Ï) 40 50k‰W«0 0  ____

(<) 95 85k‰W«0 0  ____

(c)  65 115k‰W«0 0  ____

(m) 850
Ï‹ ãu¥ò¡nfhz«____

(M) 30°Ï‹ ãu¥ò¡nfhz«____

(Ï) 60
0
Ï‹ äif ãu¥ò¡nfhz«____

(<)  90
0  Ï‹ äif ãu¥ò¡nfhz«____

gl« 3.27

ò¤jf¤Â‹ mL¤JŸs 

éë«òfŸ

M§»y vG¤J X FW¡F¢ rhiyfŸ



m¤Âaha« 3

74

bt£L« nfhLfëš cŸs nfhz§fŸ
ÏU nfhLfŸ xU òŸëæš 

bt£o¡bfhŸS« nghJ nfhz§fŸ 

cUth»‹wd.
gl« 3.29-Ïš ÏUnfhLfŸ 

AB k‰W«  CD ‘O’ v‹w òŸëæš 

bt£L»‹wd. +COA, +AOD, +DOB, 
+BOC v‹w nfhz§fŸ cUth»‹wd. 

Ïªj eh‹F nfhz§fëš ÏUnfhz§fŸ 

FW§nfhz§fshfÎ« k‰w ÏU nfhz§fŸ éçnfhz§fshfÎ« ÏU¡F«.  

Mdhš gl« 3.30-Ïš ÏU bt£L« nfhLfŸ x‹W¡bfh‹W br§F¤jhf 

cŸsjhš eh‹F nfhz§fS« br§nfhz§fshf cŸsd.

mL¤JŸs nfhz§fŸ

Ïu©L nfhz§fŸ bghJ c¢ÁiaÍ« xU 

bghJ¡fÂiuÍ« bfh©oUªjhš mit mL¤JŸs 

nfhz§fŸ v‹W miH¡f¥gL»‹wd. 

gl« -3.31 Ïš +BAC k‰W« +CAD v‹gd mL¤JŸs 

nfhz§fŸ.  (mjhtJ . +x k‰W« +y) m¡nfhz§fŸ AC v‹w 

bghJ¡fÂiuÍ«  A v‹w bghJ c¢ÁiaÍ« bfh©LŸsd. 

ÏUnfhz§fŸ  +BAC k‰W« +CAD v‹gd  AC v‹w 

bghJ¡fÂU¡F g¡f¤Â‰F x‹whf mikªJŸsd.

(i) xU nfh£o‹ Ûjhd mL¤JŸs nfhz§fŸ

xU ne®¡nfh£o‹ ÛJ xU fÂ® tiua¥gL« bghGJ 

ÏU nfhz§fŸ c©lh»‹wd. m›éU nfhz§fS« 

nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fŸ vd¥gL«.

gl« 3.31

+  ROP k‰W«   +QOP 
v‹gd mL¤JŸs 

nfhz§fŸ mšy V‹?

Ã‹tU« gl¤ij¥ gh®¡f

ò¤jf¤ij nkny cŸs gl¤Âš 

cŸsgo éç¤J¥ gh®¡f. ÏU 

nfhz§fS« mL¤JŸs 

nfhz§fsh?

gl« 3.32

gl« 3.29

C

gl« 3.30
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gl« 3.32 Ïš AB v‹w nfh£o‹ ÛJ fÂ® OC ã‰»wJ  +BOC k‰W«  
+COA v‹gd AB v‹w nfh£o‹ ÛJ V‰gL« mL¤JŸs nfhz§fŸ MF«. Ï§F 

‘O’ v‹gJ bghJ c¢Á v‹W« OC  v‹gJ bghJthd fÂ® v‹W« Tw¥gL»wJ. OA 
k‰W« OB v‹w fÂ®fŸ OC v‹w bghJ fÂU¡F vÂbuÂ® g¡f¤Âš mikªJŸsd.

xU nfh£o‹ ÛJ cŸs ÏU nfhz§fŸ mL¤JŸs nfhz§fŸ våš mit 

bghJ c¢ÁiaÍ« bghJ fÂiuÍ« k‰w Ïu©L fÂ®fŸ x‹W¡bfh‹W bghJ 

fÂU¡F vÂbuÂ® g¡f§fëY« ÏU¡F«. 

(ii) xU nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš 180° 

 gl« 3.33 gl« 3.34

gl«. 3.33 Ïš  +AOB = 1800  v‹gJ ne®¡nfhz«. 

gl« 3.34 Ïš AB v‹w nfh£o‹ ÛJ fÂ® OC  ã‰»wJ.   +AOC k‰W« +COB 
v‹gd mL¤JŸs nfhz§fŸ + AOB v‹gJ ne®¡nfhz« vdnt mj‹ kÂ¥ò 1800

+AOC +  +  COB = 1800

ÏÂèUªJ xU nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš  
180

0
 v‹W m¿ayh«

F¿¥ò 1: xU nrho mL¤JŸs nfhz§fë‹ bghJt‰w fÂ® vÂbuÂ® fÂ®fshF«. 

F¿¥ò 2: Ïu©L mL¤JŸs äifãu¥ò¡ nfhz§fŸ xU ne®¡ nfhz¤ij 

c©lh¡F»‹wd.

1, 2 v‹W F¿¥Ã£l nfhz§fŸ mL¤JŸs nfhz§fsh? 

mit mL¤JŸs nfhz§fŸ Ïšiy våš éilia bjëÎgL¤Jf..



m¤Âaha« 3

76

fhŒf¿ bt£L« gyifæš cŸs f¤Â 

gyifæš xU nrho ne®¡ nfhz§fis 

V‰gL¤J»wJ 

ngdh jh§»æš ngdh 

xU nrho ne®¡ nfhz¤ij 

V‰gL¤J»wJ.

éthÂ¡f:
 (i)  Ïu©L mL¤jL¤j FW§nfhz§fŸ xU nrho ne®¡nfhz¤ij 

cUth¡Fkh?
 (ii)  Ïu©L mL¤jL¤j éçnfhz§fŸ xU nrho ne®¡nfhz¤ij 

cUth¡Fkh?
 (iii)  Ïu©L mL¤jL¤j br§nfhz§fŸ xU nrho ne®¡nfhz¤ij 

cUth¡Fkh?
 (iv) mL¤jL¤j xU FW§nfhzK«, xU éçnfhzK« xU nrho 

ne®¡nfhz¤ij cUth¡Fkh?

(iii) xU òŸëæš c©lhF« nfhz«

gl«  3.35 Ïš òŸë ‘O’ éš eh‹F nfhz§fŸ 

c©lh»‹wd. mªj eh‹F nfhz§fë‹ TLjš 3600 .
mjhtJ   +1 +  +2 +  +3 +  +4 = 3600

(iv) F¤bjÂ® nfhz§fŸ

 AB, CD v‹w ne®¡ nfhLfŸ‘O’v‹w òŸëæš 

bt£o¡ bfh©lhš  +AOC,  +BOD v‹w xU nrho 

F¤bjÂ® nfhz§fisÍ«  +  DOA, +COB v‹w k‰bwhU 

nrho F¤bjÂ® nfhz§fisÍ« c©lh¡F»‹wd.  

Ã‹tU« e« m‹whl thœ¡ifæš 

cŸs vL¤J¡fh£L bghUŸfŸ 

F¤bjÂ® nfhz§fS¡F vL¤J¡fh£lhF«.

gl« 3.36

F¤bjÂ® nfhz§fS¡F vL¤J¡fh£lhF«.

gl« 3.35

O
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brašghL 6: gl« 3.37 Ïš ÏU¥gJnghš ‘l’ k‰W« ‘m’, 
v‹w ÏUnfhLfis ‘P’ v‹w òŸëæš bt£LkhW tiuf. +1, 
+2, +3 , +4 v‹gdt‰iw gl« 3.37Ïš cŸsthW F¿¡fÎ«.

  xëòF« jhŸ bfh©L mªj¥gl¤ij tiuaÎ«. mªj gl¤ij _y 

gl¤Â‹ ÛJ it¤J +1 I mªj¥ gl¤Âš bghUªJkhW«,  +2 I mªj¥ gl¤Âš 

bghUªJkhW« it¡fÎ«.

F©^Áia ‘l’ k‰W« ‘m’ bt£L« òŸë P Ïš bghU¤jÎ«. mªj¥gl¤ij 

180
0

¡F RH‰wÎ«. kWgoÍ« mªj¡nfhLfŸ bghUªJ »‹wdth?

     RH‰W«bghGJ    »il¡»wJ

gl« 3.37

 +1, +3 j‹ ãiyfis kh‰¿¡ bfhŸ»wJ. Ïnj nghš   +2, +4 M»ad 

kh‰¿¡bfhŸtij fh©»‹Ö®fŸ. (nfhLfë‹ ãiy khwhkš brŒa¥g£oU¡»wJ.)
vdnt  +1 =  +3 k‰W«  +2 =  +4.
ÏÂèUªJ Ïu©L nfhLfŸ bt£o¡ bfhŸS« nghJ 

V‰gL« F¤bjÂ® nfhz§fŸ rk« v‹W m¿ayh«.
Ï¥bghGJ toéaš fU¤J¥go Ïij ã%Ã¥ngh«.
AB, CD nfhLfŸ ‘O’ v‹w òŸëæš bt£o¡bfhŸS« 

bghGJ  +1,  +2,  +3  +4 cUth»‹wd.

Ï¥bghGJ  +1 = 1800  –  +2 "  (i)
(Vbdåš nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs 

nfhz§fë‹ TLjš 1800)
  +3 = 1800–  +2 "  (ii)
(Vbdåš nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš180

0).
(i) k‰W« (ii) èUªJ

  +1 =  +  3 k‰W« ÏJ nghš +  2 =  +  4 vd ã%Ã¡fyh«.

vL¤J¡fh£L 3.3

bfhL¤JŸs gl¤Âš Ã‹tUtdt‰iw milahs« fh©f 

(m) Ïu©L nrho mL¤JŸs nfhz§fŸ. 

(M) Ïu©L nrho F¤bjÂ® nfhz§fŸ.

1

gl« 3.38

C A

3
2

1
4
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Ô®Î :

(m) Ïu©L nrho mL¤JŸs nfhz§fŸ 
(i)   +EOA,  +COE Vbdåš OE v‹gJ  + EOA k‰W«   +COE ¡F bghJthdJ

(ii) +COA, +BOC Vbdåš OC v‹gJ +COA k‰W« +BOC ¡F bghJthdJ

(M) Ïu©L nrho F¤bjÂ® nfhz§fŸ

  i)  +BOC,  +AOD
 ii)  +COA,  +DOB.

vL¤J¡fh£L 3.4

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f

Ô®Î :

 +BCD +  +DCA = 1800

   (Vbdåš  +BCA = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)

 45° + x = 180°
 x = 180° – 45°
  = 135°
`  x  Ï‹ kÂ¥ò  1350 .

vL¤J¡fh£L 3.5

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

  +AOD +  +DOB = 1800

  (Vbdåš  +AOB = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)

                 x100 180
0 0

+ =

        x 180 100
0 0

= -

            = 800

 `  x -Ï‹ kÂ¥ò  800 .

vL¤J¡fh£L 3.6

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x -Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

   +POR +  +ROQ = 1800

 ( Vbdåš  +POQ  = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)
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     x x2 180
0

+ =

  x3 180
0

=

   x
3

180
0

=

      60
0

=

 `  x Ï‹ kÂ¥ò 600

vL¤J¡fh£L 3.7

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

+BCD + +DCA = 1800

   (Vbdåš  +BCA = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)

 x x3 180
0

+ =

       x4 180
0

=

        x
4

180
0

=

           = 450

 `  x Ï‹ kÂ¥ò 450

vL¤J¡fh£L 3.8

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

 +BCD + +DCE + +ECA = 1800

  (Vbdåš +BCA = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)

            x40 30 180
0 0 0

+ + =

           x 70 180
0 0

+ =

          x 180 70
0 0

= -

              110
0

=

 `  x Ï‹ kÂ¥ò 1100 .

vL¤J¡fh£L 3.9
bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

+BCD + +DCE + +ECA = 1800 (Vbdåš +BCA = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«).
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 x x x20 40 180
0 0 0

+ + + + =

           x3 60 180
0 0

+ =

          x3 180 60
0 0

= -

          x3 120
0

=

          x
3

120 40
0

= =

`  x  Ï‹ kÂ¥ò 400

vL¤J¡fh£L 3.10

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

 +BOC + +COA + +AOD + +DOE + +EOB = 3600

   (Vbdåš xU òŸëæš V‰gL« nfhz msÎ 3600)

   2 4 3 2 360x x x x x
0

+ + + + =

   x12 360
0

=

      x
12
360

0

=

         30
0

=

 `  x Ï‹ kÂ¥ò 300

vL¤J¡fh£L 3.11

bfhL¤JŸs gl¤ÂèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

Ô®Î :

 +BOD + +DOE + +EOA = 1800

 (Vbdåš  +  AOB = 1800
v‹gJ ne®¡nfhz«)

    x x x2 180
0

+ + =

     x4 180
0

=

       x
4

180
0

=

          = 450

  `  x Ï‹ kÂ¥ò45
0

C
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gæ‰Á 3.3

 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f:

 i)  Ïu©L nfhLfŸ bt£o¡bfhŸS« nghJ V‰gL« bghJ¥ òŸëæ‹ 

v©â¡if 

 (A) x‹W  (B)  Ïu©L (C) _‹W (D) eh‹F

 ii) xU nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš 

  (A) 900   (B) 1800  (C) 2700  (D) 3600

 iii) gl¤Âš +COA  v‹gJ 

  (A) 800    (B) 900

  (C) 1000   (D) 950

 iv) gl¤Âš +BOC  v‹gJ

 (A) 800   (B) 900

 (C) 1000   (D) 1200

 v) gl¤Âš CD v‹gJ AB¡F br§F¤J¡ 

  nfhL våš  +BCE Ï‹ kÂ¥ò.  

 (A) 450   (B) 350

 (C) 400   (D) 500

 2. Ã‹ tU« gl§fëèUªJ mL¤JŸs nfhz§fis vGJf

 

 3.  gl¤Âš cŸs F¤bjÂ® nfhz§fis fh©f.

 

 4.  bfhL¡f¥g£oU¥gJ +A våš +B I fh©f?

  (i) 300

  (ii) 800

  (iii) 70°

  (iv) 60°

  (v) 450  
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 5. gl¤Âš AB, CD bt£L« nfhLfŸ, +DOB = 350

våš k‰w nfhz§fë‹ 

msÎfis vGJf.

 6. Ñœ¡f©l gl§fëèUªJ x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

 7. Ñœ¡f©l gl¤Âš AB, CD v‹w ÏUnfhLfŸ O v‹w 

òŸëæš bt£L« nghJ x , y Ï‹ kÂ¥òfis¡ fh©f. 

 8. xU nfh£o‹ Ûjhd Ïu©L mL¤JŸs nfhz§fŸ 4x  k‰W«  3x + 5 
våš x Ï‹ kÂ¥ig¡ fh©f. 

(i) (ii) (iii)

(iv) (v) (vi)
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 1. xU bghUë‹ Ïu©L miu¥ghf§fŸ tot¤ÂY« mséY« rçahf¥ 

bghUªJtJ rk¢Ó® j‹ik v‹W Tw¥gL»wJ.

 2. xU nfhL bfhL¤JŸs gl mik¥ig ÏUrk gFÂfshf¥ Ãç¡»wJ. ÏlJ 

ghÂ tyJ ghÂnahL rçahf¥ bghUªJkhæ‹ m›tot« rk¢Óuhf cŸsJ 

vdyh«. m¡nfhL rk¢Ó®nfhL mšyJ rk¢Ó® m¢R vd¥gL«.

 3. x›bthU xG§F gy nfhz§fS« v¤jid g¡f§fis bfh©LŸsnjh 

m¤jid rk¢Ó®nfhLfis bfh©LŸsd.

 4. Áy bghU£fS¡F« gl§fS¡F« rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ.

 5. tot§fis 360°¡F Fiwthf RH‰W«bghGJ mnj tot« »il¥gij RHš 

rk¢Ó® j‹ik v‹W brhš»nwh«.

 6. xU tot« mj‹ ika¤ij it¤J v¤jid KiwfŸ xU KG¢R‰¿š mnj 

tot¤ij¥ nghš cŸsnjh mªj v©â¡if RHš rk¢Ó® tçir vd¥gL«.

 7. rk¢Ó® nfhLfŸ Ïšyhj tot§fŸ RHš rk¢Ó® j‹ik bfh©ljhf 

ÏU¡fyh«

 8. Ïu©L nfhz§fŸ bghJ c¢ÁiaÍ«, bghJ¡fÂiuÍ« bfh©oUªjhš 

mit mL¤JŸs nfhz§fŸ v‹W miH¡f¥gL»‹wd.

 9. xU nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš 180°.

 10. Ïu©L nfhLfŸ bt£o¡bfhŸS« nghJ V‰gL« F¤bjÂ® nfhz§fŸ 

rk«.

 11. xU òŸëæš c©lhF« nfhz¤Â‹ msÎ 360° MF«.

ÃidÉš bfhŸf!
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brŒKiw toéaš

4.1 m¿Kf«

Ï¥gFÂahdJ m¿Kiw toéaèš V‰bfdnt go¤J m¿ªj fU¤J¡fis 

òçªJ bfhŸsÎ« nkY« mt‰iw cWÂ brŒJ bfhŸsÎ« khzt®fS¡F cjÎ»wJ. 

nkš tF¥òfëš m¿Kiw toéaèš ã%Ã¡f ÏU¡F« fU¤J¡fë‹ mo¥gil 

m¿it¥ bgWtj‰F« Ï¥gFÂ nkY« cjÎ»wJ. cWÂahf, mid¤J khzt®fS« 

tiujèš M®tkhf brašg£L ghl¡fU¤Jfis vëjhf f‰W¡ bfhŸth®fŸ.

eh« K‹ tF¥Ãš ne®nfhLfŸ, ÏiznfhLfŸ, br§F¤J¡ nfhLfŸ tiutJ 

k‰W« nfhz§fŸ mik¥gJ M»at‰iw¤ bjçªJ bfh©nlh«.

eh« Ïªj tF¥Ãš, xU nfh£L¤J©o‹ ika¡F¤J¡ nfhL tiujš, nfhz 

ÏUrkbt£o tiujš M»at‰iwÍ« msÎnfhš k‰W« ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â 

Áy nfhz§fis mik¤jš k‰W« K¡nfhz§fŸ tiujš M»at‰iwÍ« 

bjçªJ bfhŸs¥ ngh»nwh«.

ÛŸ gh®it

bfhL¡f¥g£l gl§fëèUªJ  nfhz§fŸ, ÏiznfhLfŸ k‰W« br§F¤J¡ 

nfhLfŸ M»at‰¿‹ fU¤Âid ãidÎ T®jš.

 Ñœf©l m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸs gl§fëèUªJ òŸëfŸ, 

nfh£L¤J©LfŸ, nfhz§fŸ, ÏiznfhLfŸ, br§F¤J¡ nfhLfŸ M»at‰iw 

f©l¿nth«.

t. 

v© gl«

gl¤Âš ÏUªJ f©l¿a¥g£l

òŸëfŸ
nfh£L¤

J©L
nfhz§fŸ

Ïiz

nfhLfŸ

br§F¤J¡ 

nfhLfŸ

1
A, B,

C k‰W« 
D

AB,
BC,
CD,
AD 

k‰W«

BD

    1 - +BAD               
           (     A)
    2 - +DCB 
           (     C)
    3 - +DBA
    4 - +CBD

AB || DC
BC || AD

AB =  AD
AB =  BC
BC =  CD
CD =  AD

+

+
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t. 

v© gl«

gl¤Âš ÏUªJ f©l¿a¥g£l

òŸëfŸ
nfh£L¤

J©L
nfhz§fŸ

Ïiz

nfhLfŸ

br§F¤J¡ 

nfhLfŸ

2

3

4.2 bfhL¡f¥g£l nfh£L¤J©o‹ ika¡F¤J¡ nfhL :

(i) brašghL : fh»j¤jhŸ ko¤jš.

  xU fh»j¤ jhë‹ ÛJ AB  v‹w nfh£L¤J©L   

 tiuf.

  nfh£L¤J©o‹ Kid¥òŸë B MdJ A ‹ ÛJ   

 mikÍkhW jhëid ko¡fÎ«. jhë‹ nkš XY v‹w   

 ko¥ò nfh£il V‰gL¤Jf.

  fh»j¤ij¥ Ãç¡fÎ«.   fh»jko¥ò nfhL XY MdJ ,

  AB nfh£L¤J©oid bt£L« òŸëia O vd   

 F¿¡fÎ«.

X

Y

X

Y

O
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  msªJ gh®¤jÂš OA = OB  vdÎ«, ko¥ò nfhL  XY MdJ AB nfh£L¤J©o‰F  

 br§F¤jhfÎ« ÏU¥gJ bjça tU»wJ. 

  ko¥ò nfhL XY MdJ, AB nfh£o‹ ika¡F¤J¡ nfhL MF«.

xU nfh£L¤J©o‹ ika¡F¤J¡ nfhL v‹gJ m¡nfh£L¤J©o‹ 

ika¥òŸëæš tiua¥gL« br§F¤J¡ nfhL MF«.

 (i) bfhL¡f¥g£l nfh£L¤J©o‰F ika¡F¤J¡ nfhL tiujš :

 go 1 : bfhL¡f¥g£l msÎŸs 

AB   nfh£L¤J©L tiuf.

 go 2 : ‘A’ I ikakhf¡ bfh©L  

AB ‹  Ús¤Âš ghÂ¡F 

nkš Xnu MuKŸs é‰fŸ, 

AB nfh£o‰F nkY«, ÑG« 

mikÍkhW tiuf.

 go 3 : ‘B’ I ikakhf¡ bfh©L 

mnj MuKŸs Ïu©L 

t£lé‰fŸ tiuf. 

mit Kªija t£l 

é‰fis P k‰W« Q fëš 

bt£L»‹wd.
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go  4 : PQ I¢ nr®.  PQ MdJ  

AB I ‘O’ Ïš bt£L»wJ 

v‹f.

  P Q  M d J  A B ‹ 

ika¡F¤J¡nfhL MF«. 

ika¡F¤J¡ nfhL  PQ ‹ ÛJ VnjD« xU òŸëia¡ F¿¡fÎ«. 

m¥òŸëahdJ, A k‰W« B M»at‰¿èUªJ rk öu¤Âš cŸsJ 

v‹gij¢ rçgh®¡fÎ«.

vL¤J¡fh£L 4.1
 AB = 8 br.Û msÎŸs nfh£L¤-

J©o‰F ika¡F¤J¡ nfhL tiuf.
Ô®Î :

go 1 : AB = 8 br.Û msÎŸs 

nfh£L¤J©L tiuf.

go 2 : ‘A’ I ikakhf¡ bfh©L 

AB ‹ Ús¤Âš ghÂ¡F 

nkš Xnu MuKŸs 

t£lé‰fŸ,AB 
nfh£o‰F nkY«, ÑG« 

mikÍkhW tiuf.

xU nfh£L¤J©o‹ 

ika¡F¤J¡ nfhlhdJ 

m¡nfh£o‹ rk¢Ó® m¢R MF«.

bfhL¡f¥g£l xU nfh£L¤J©o‰F 

x‹¿‰F nk‰g£l ika¡F¤J¡ 

nfhLfŸ ÏU¡f KoÍkh?

ÁªÂ¡f:

8 br.Û
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go 3 : ‘B’ I ikakhf¡ bfh©L tiua¥gL« mnj MuKŸs t£lé‰fŸ 

Kªija é‰fis  X k‰W« Y òŸëfëš bt£LkhW tiuf. 
go 4 : XY I¢ nr®¡f. mJ nfh£L¤J©L  AB I O š bt£L»wJ.

  XY MdJ AB ‹ ika¡F¤J¡ nfhL MF«. 

1. PQ = 6.5 br.Û  I é£lkhf¡ bfh©l xU t£l« tiuf.

2. 12 br.Û msÎŸs xU nfh£L¤J©L tiuf. Ïjid ftuha¤ij¥ 
ga‹gL¤Â eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f.  msªJ rçgh®¡f. 

3. bfhL¡f¥g£l nfh£L¤J©L AC¡F ika¡F¤J¡ nfhL tiuf. 

m«ika¡F¤J¡ nfhL bfhL¡f¥g£l nfh£oid ‘O’š bt£L»wJ 

v‹f. O v‹w òŸëæèUªJ rk öu¤Âš B k‰W« D òŸëfis 

ika¡F¤J¡ nfh£o‹ ÛJ F¿¡fÎ«. A, B, C k‰W« D M»a 

òŸëfis tçirahf¢ nr®¡fÎ«. m›thW nr®¡f¥g£l ne®nfhLfŸ 

mid¤J« rk Ús« ciladth v‹gij¢ rçgh®¡fÎ«. 
ÁªÂ¡f!

nk‰f©l tiujèš OA = OB = OC = OD   v‹W ÏU¡FkhW B k‰W« 

D òŸëfis ika¡F¤J nfh£o‹ ÛJ F¿¡fÎ«. A, B, C k‰W« D 

òŸëfis tçirahf¢ nr®¡fÎ«. ÃwF

 1. nr®¡f¥g£l nfhLfŸ rk Ús« ciladth?
 2. _iy¡ nfhz§fŸ br§nfhz§fshf ÏU¡Fkh?
 3. cUt¤Â‹ bga® Tw KoÍkh?

4.3 nfhz ÏU rk bt£o :

(ii) brašghL : jhŸ ko¤jš .

  xU fh»j¤jhëid vL¤J mj‹  ÛJ O 
v‹w òŸëia¡F¿. O I Kid¥òŸëahf¡ 

bfh©L +AOB nfhz¤ij c©lh¡F«  

OA k‰W« OB fÂ®fis tiuf.

  OA  k‰W« OB fÂ®fŸ x‹¿‹ ÛJ x‹W 

goÍkhW ‘O’ v‹w òŸë têahf jhëid 

ko¤J xU ko¥ò¡ nfh£oid V‰gL¤jÎ«.

C
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  jhëid Ãç¤j¥ ÃwF ÏU¡F« ko¥ò¡ 

nfh£oid OC v‹f. msªJ gh®¤jÂš +AOC 
k‰W« +BOC M»a nfhz§fŸ rkkhf cŸsd.

  Mifahš, jhë‹ ko¥ò¡ nfhL OC MdJ 
bfhL¡f¥g£l nfhz¤ij ÏU rkghf§fshf¥ 
Ãç¡»wJ .

  Ïªj ko¥ò nfhL +AOB ‹  rk¢Ó®nfhL MF«.

  Ïªj rk¢Ó®nfhL +AOB ‹ nfhz ÏUrk bt£o MF«.

bfhL¡f¥g£l xU nfhz¤Â‹, nfhz ÏUrk bt£o v‹gJ 

m¡nfhz¤ij ÏU rk ghf§fshf¥ Ãç¡F« rk¢Ó® nfhL MF«.

 (ii) msÎnfhš k‰W« ghifkhåia¥ ga‹gL¤Â bfhL¡f¥g£l 

nfhz¤Â‹, nfhz ÏUrk bt£o tiujš :

go 1 : O I Kid òŸëahf¡  bfh©L 

bfhL¡f¥g£l nfhz¤ij 

cUth¡F« ÏU fÂ®fis 

tiuf.

go 2 : ‘O’ I ikakhf¡ bfh©L 

VnjD« xU MuKŸs 

t£léšyhdJ, nfhz¤Â‹ 

fÂ®fis A k‰W« B v‹w 

òŸëfëš bt£LkhW tiuf.

go 3 : ‘A’ I ikakhf¡ bfh©L, AB ‹ 

Ús¤Âš ghÂ¡F nkš MuKŸs 

t£léšiy  nfhz¤Â‹ 

c£òwkhf tiuf.
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go 4 : ‘B’ I ikakhf¡ bfh©L, 

mnj MuKŸs t£léš 

Kªija t£léšiy ‘C’ š 

bt£LkhW tiuf.

go 5 : OC I¢ nr®¡f. OC MdJ 

bfhL¡f¥g£l nfhz¤Â‹ 

nfhz ÏUrk bt£o MF«.

OC v‹w nfhz ÏU rk bt£oæ‹ ÛJ, VnjD« xU òŸëia¡ 

F¿¡fÎ«. m¥òŸëahdJ nfhz¤Â‹ fÂ®fŸ OA k‰W« OB 
M»at‰¿èUªJ rk öu¤Âš cŸsJ v‹gij¢ rçgh®¡fÎ« .

vL¤J¡fh£L 4.2

+AOB = 80° msÎŸs nfhz« tiuªJ mj‹ ÏUrk bt£oia mik¡fÎ«.

Ô®Î :

go 1 : ghifkhåia¥ ga‹gL¤Â ‘O’ 
v‹w òŸëæš +AOB = 80° 
msÎŸs nfhz« mik¡f.

go 2 : ‘O’ I ikakhf¡ bfh©L 

VnjD« xU MuKŸs t£léš 

OA k‰W« OB Ït‰iw Kiwna 

X,Y fëš bt£LkhW tiuf.

go 3 : ‘X’ I ikakhf¡ bfh©L 

XY ‹ Ús¤Âš ghÂ¡F 
nkš MuKŸs t£léšiy 

nfhz¤Â‹ c£òwkhf tiuf.

C
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go 4 : ‘Y’I ikakhf¡ bfh©L mnj MuKŸs t£léš Kªija 

t£léšiy Cš bt£LkhW tiuf. OC I¢ nr®¡f. OC MdJ 

bfhL¡f¥g£l nfhz« 80° ‹ nfhz ÏUrk bt£o MF«.

120° msÎŸs nfhz« tiuªJ mjid eh‹F 

rkghf§fshf¥ Ãç¡fÎ«.

gæ‰Á 4.1

 1. AB = 7br.Û msÎŸs nfh£L¤J©L tiuªJ mj‹ ika¡F¤J¡ 

nfh£oid tiuaÎ«.
 2. XY = 8.5 br.Û msÎŸs nfh£L¤J©L tiuªJ mj‹ rk¢Ó® m¢Áid¡ 

fhzÎ«.
 3. AB = 10 br.Û msÎŸs nfh£L¤J©o‰F ika¡F¤J¡ nfhL tiuf.
 4. 70° msÎŸs nfhz« tiuªJ mj‹ ÏUrkbt£oia tiuf.
 5. 110° msÎŸs nfhz« tiuªJ mj‹ ÏUrkbt£oia tiuf.

 6. br§nfhz« tiuªJ mjid msÎnfhš k‰W« ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â 

ÏU rkghfkh¡Ff.

1. ‘C’I ikakhf¡ bfh©L 4 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuf. 

VnjD« xU eh© AB tiuf. AB¡F ika¡F¤J¡ nfhL tiuªJ, 

mJ t£l¤Â‹ ika« têahf¢ brš»wjh v‹gij nrhjid brŒf. 

2. xU t£l¤Âš rk Ús« cŸs VnjD« Ïu©L eh©fS¡F 

ika¡F¤J nfhLfŸ tiuf. (i) mitfŸ v§F rªÂ¡»‹wd?
  (ii) eh©fŸ t£l ika¤ÂèUªJ rk bjhiyéš cŸsjh v‹gij 

rçgh®.

3. xnu nfh£oš mikahj _‹W òŸëfis¡ F¿¡fÎ«. m¥òŸë 

fS¡F rk bjhiyéš mikÍ« xU òŸëia¡ fh©f.

   F¿¥ò : mid¤J òŸëfisÍ« tçirahf¢ nr®. xU K¡nfhz« 

»il¡»wJ. x›bthU g¡f¤Â‰F« ika¡F¤J¡ nfhLfŸ tiuf. 

m¡nfhLfŸ Ú§fŸ F¿¤j òŸëfëš ÏUªJ. rk bjhiyéš 

mikÍ« xU òŸëæš rªÂ¡»wJ. Ï¥òŸë R‰Wt£l ika« vd 

miH¡f¥gL»wJ.
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5.1 m¿Kf«

 étu§fis¡ ifahSjš v‹gJ òŸëæaè‹ xU gFÂahF«. òŸëæaš 

v‹w brhš ‘°nl£l°’ v‹w y¤Ô‹ brhšèèUªJ tªjjhF«. òŸëæaš v‹gJ 

m¿éaš rh®ªj v©fŸ (science of numbers).  mªj v©fis Ï§F étu§fnshL 

nr®¤J x¥Ãl¥gL»wJ. mjhtJ

(i) tF¥Ãš cŸs khzt®fë‹ kÂ¥bg©fŸ 

(ii) xU »uhk¤Âš F¿¥Ã£l taJŸs FHªijfë‹ vil 

(iii) xU tUl¤Âš xU F¿¥Ã£l Ïl¤Âš bghêªj kiHæ‹ msÎ

 òŸëæaš, étu§fis nrfç¤jš, tif¥gL¤Jjš, gF¥ghŒÎ brŒjš  
 k‰W« Ït‰¿‹ _y« jftšfis¥ bgWtj‰F òŸëæaš ga‹gL»wJ.   

 njitahd jftšfis¤ jU»‹w, v© rh®ªj toéš mikªj vªj xU   

 jftè‹ bjhF¥ò« étu« MF«.

bjhF¡f¥glhj étu§fŸ

 xU tF¥Ãš cŸs khzt®fŸ xU fâj¤nj®éš bg‰w kÂ¥bg©fis 

Kjèš nrfç¤jš bjhF¥ò MF«. Mu«g ãiyæš cŸs Ïªj nrfç¥ig mnj 

toéš tH§»dhš mit bjhF¡f¥glhj étu§fŸ MF«.

 bjhF¡f¥glhj étu« v‹gJ brŒKiwgL¤j¥glhj k‰W« tif¥gL¤j¥glhj 

étu« MF«.

bjhF¡f¥g£l étu§fŸ

 Áy rka§fëš bjhF¡f¥glhj étu§fë‹ nrfç¥ò v©â¡ifæš 

bgçajhfÎ« mnj ãiyæš ek¡F vªjéj brŒÂiaÍ« btë¥gL¤jhjjhfÎ« 

ÏU¡fyh«. étu§fŸ äf¥ bgçajhf ÏU¡F«nghbjšyh« eh« mt‰iw  

fU¤JŸsthW tif¥gL¤Â Ã‹d® gF¤jhŒÎ brŒa nt©oæU¡»wJ. 

 étu§fŸ, FG¡fŸ mšyJ ÃçÎfŸ vd Ó®gL¤j¥g£oUªjhš mit 

bjhF¡f¥g£l étu§fŸ MF«.

étu§fis nrfç¤jš 

 Mu«g ãiyæš MŒÎ¡F nrfç¡f¥g£l étu§fŸ e« njit¡F 

bjhl®òilajhf ÏU¡fnt©L«.

étu§fis¡ ifahSjš
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Kjš ãiy étu« 

 vL¤J¡fh£lhf, VHh« tF¥ò MÁça® ÂU. éndh¤

v‹gt® khzt®fis Ï‹g¢R‰Wyh miH¤J¢bršy 

Â£läL»wh®. mt® khzt®fë‹ éU¥g¤Â‰nf‰g

(i) mt®fŸ bršy nt©oa Ïl«

(ii) éisahl nt©oa éisah£L

(iii) mt®fS¡F njitahd czÎ

 M»at‰iw¥ g‰¿ nf£»wh®.

 Ïitaid¤Â‰F« mt® étu§fis  khzt®fëläUªJ neçilahf 

nrfç¤jh®. Ï›éjkhf étu§fŸ nrfç¥gij Kjš ãiy étu« v‹»nwh«.

5.2  bjhl®¢Áahd étu§fis nrfç¤J bjhF¤jš

 Ïizajs«, brŒÂ¤jhŸ, Ïju g¤Âç¡if, bjhiy¡fh£Á _y« bršY« 

Ïl¤Â‹ j£g bt£g ãiyg‰¿a étu§fis VHh« tF¥ò MÁça® ÂU éndh¤ 

nrfç¤jh®. Ïªj btë étu§fis Ïu©lh« ãiy étu« v‹»nwh«.

kh¿

 òŸëæaiy¥ bghW¤jtiu  msél¡ ToaJ kh¿ vd¥gL«.

 mit F¿¥Ã£l všiy¡FŸ v© kÂ¥ò bfh©oU¡F«. 

(i) taJ, (ii) tUkhd«, (iii) cau« k‰W« (iv) vil v‹gd kh¿fS¡fhd  

Áy vL¤J¡fh£LfshF«.

ãfœbt©

 eh« gŸëæš khzt®fë‹ cau¤ij ms¥ngh«.   140br.Û. v‹w cau« 

gyKiw tUtj‰F thŒ¥ò c©L. eh« mªj cau« v¤jid jlit tU»wJ v‹W 

fz¡»Lnth«. ÏJnt 140 br.Û£lç‹ ãfœbt© MF«.

 xU F¿¥Ã£l kÂ¥ò Û©L« Û©L« v¤jid jlitfŸ tU»‹wnjh mªj 

v©â¡if mªj kÂ¥Ã‹ ãfœbt© MF«.

Å¢R

 xU F¿¥Ã£l étu¤Â‹ äf¥bgça kÂ¥Ã‰F« äf¢Á¿a kÂ¥Ã‰F« Ïilna 

cŸs é¤Âahr¤ij Å¢R v‹»nwh«.

vL¤J¡fh£L 5.1
 xU tF¥giwæš cŸs 20 khzt®fë‹ cau§fŸ (br.Û) ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsd. 

 120, 122, 127, 112, 129, 118, 130, 132, 120, 115
 124, 128, 120, 134, 126, 110, 132, 121, 127, 118.

Ï§F äf¢Á¿a kÂ¥ò 110 br.Û. k‰W« äf¥bgça kÂ¥ò 134 br.Û.

  Å¢R = äf¥bgça kÂ¥ò - äf¢Á¿a kÂ¥ò

   = 134 – 110 = 24

k i y t h œ 
» u h k § f ë è U ª J 
tU« khzt®fëš 
gh®¤J m¿Í« Âw‹ 
b f h © l t ® f ë ‹ 
étu¤Â‹ tifia 
m¿f
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  ÃçÎ k‰W« ÃçÎ ÏilbtëfŸ

 nk‰T¿a vL¤J¡fh£L 5.1 Ïš eh« 5 ÃçÎfis vL¤J¡bfhŸnth«. 

110 - 115, 115 - 120, 120 - 125, 125 - 130, 130 - 135 x›bthU ÃçitÍ« ÃçÎ 

ÏilbtëfŸ v‹W Twyh«.  ÃçÎ ÏilbtëfŸ rkkhf ÏU¡f nt©L«.

 ÃçÎfë‹ v©â¡if äf¥bgçajhfnth mšyJ äf¢Á¿ajhfnth ÏU¡f¡ 

TlhJ. ÃçÎfë‹ v©â¡if bghJthf IªÂèUªJ g¤J¡FŸ ÏU¡fyh«.

ÃçÎ všiyfŸ

 tF¥ò 110 - 115 Ïš 110 v‹gJ Ãçé‹ Ñœ všiy k‰W« 115  v‹gJ nkš všiy 

vd miH¡f¥gL«.

ÃçÎ Ïilbtëæ‹ mfy« 

 xU ÃçÎ Ïilbtëæ‹ nkš všiy¡F« Ñœ všiy¡F« Ïilna cŸs 

é¤Âahr« m›éilbtëæ‹ msÎ mšyJ mfy« v‹W miH¡f¥gL»wJ. 

nk‰T¿a vL¤J fh£L 5.1 Ïš ÃçÎ Ïilbtëæ‹ msÎ (mfy«) 115 - 110 = 5.  

eh« ÃçÎ Ïilbtëia mÂfç¤jhš ÃçÎ v©â¡ifia Fiw¡fyh«.

 Ïu©Léjkhd ÃçÎ ÏilbtëfŸ cŸsd. mit

(i) nkš všiy nr®¤J¡bfhŸs¥g£l tot« 

(ii) nkš všiy nr®¤J¡bfhŸs¥glhj tot«

(i)    nkš všiy nr®¤J¡ bfhŸs¥g£l tot«

 Ïªj ÃçÎ Ïilbtëæš Ñœ všiyÍ« nkš všiyÍ« ÃçÎ Ïilbtëæš 

nr®¤J¡bfhŸs¥gL»wJ. vL¤J¡fh£lhf Kjš ÃçÎ Ïilbtë 110 - 114 Ïš 

cau§fŸ 110 br.Û-« 114 br.Û-« nr®¡f¥gL»wJ.  Ïu©lhtJ ÃçÎ Ïilbtë 

115 - 119 Ïš cau§fŸ 115 br.Û k‰W« 119 br.Û nr®¡f¥gL»wJ.  Ï›thW k‰w 

ÃçÎ Ïilbtëfis vGjyh«.

(ii)  nkš všiy nr®¤J¡ bfhŸs¥glhj tot«

 nkny cŸs vL¤J¡fh£L 5.1 Ïš Kjš ÃçÎ Ïilbtë 110 - 115 š 

110 br.Û£l® nr®¤J« 115 br.Û£l® nr®¡f¥glhkY« ÏU¡F«. Ïu©lhtJ ÃçÎ 

Ïilbtëæš 115 br.Û nr®¤J« k‰W« 120 br.Û I nr®¡f¥glhkY« ÏU¡F«.  

Vbdåš 115 br.Û Ïu©L ÃçÎ ÏilbtëfëY« cŸsJ. ÏJ ngh‹w Nœãiyæš 

115 br.Û vªj¥ÃçÎ Ïilbtëæš Ñœ všiyahf mik»‹wnjh mªj¥ÃçÎ 

Ïilbtëæš nr®¤J¡bfhŸs¥gL»wJ. 

ne®¡nfh£L F¿fŸ

 nkny cŸs vL¤J¡fh£L 5.1Ïš 110 - 115 v‹w ÃçÎ Ïilbtëæš cau§fŸ 

110 br.Û, 112 br.Û mik»wJ. eh«  Ï¥bghGJ      v‹w ne®¡nfh£L F¿ia F¿¡f 

nt©L« Ïjid 2 v‹W ãfœbt© ãuY¡F Ñœ (fhy«) F¿¡f¥gl nt©L«.

 IªJ ne®¡nfh£L F¿fis F¿¡f nt©o ÏUªjhš eh« Kjèš eh‹F 

ne®¡nfh£L F¿ia tiuªJ IªjhtJ ne®¡nfh£L F¿ia FW¡fhf F¿¡fÎ«. 

Mfnt          v‹gJ IªJ ne®¡nfh£L F¿fë‹ bjhF¥ò MF«.
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 Vê‹ kÂ¥ig IªJ ne®¡nfh£L F¿fë‹ bjhF¥ò x‹iw tiuªJ, Ïu©L 

ne®¡nfh£L F¿fis Ï§F bfhL¤JŸs go |||| || F¿¡fÎ«.

  ãfœbt© g£oaš  
 _‹W ãušfis¡ bfh©l m£ltiz _y« étu§fŸ 
ju¥g£LŸsd. m£ltizæš Kjš ãuèš v©, Ïu©lh« ãuèš 
ne®¡nfh£L¡ F¿fŸ k‰W« _‹wh« ãuèš ãfœbt© v‹w _‹W 
jiy¥òfis¡ bfh©l m£ltizia ãfœbt© g£oaš v‹»nwh«. 
(m£ltiz 5.3 I gh®¡f)

 kh¿èfë‹ kÂ¥ò ÃçÎ Ïilbtëæš ÏUªjhš mj‹ ãfœbt©fis 
mªjªj ÃçÎ Ïilbtë¡F vÂnu F¿¤jhš ek¡F ãfœÎ¥gutš »il¡F«. mid¤J 

ãfœbt©fisÍ« T£o, TLjiy bkh¤j¤Â‰F neuhf ãfœbt©ãuY¡F ÑHhf 

F¿¡f nt©L«. Ï¡TLjyhdJ bfhL¡f¥g£l étu§fë‹ bkh¤j v©â¡if¡F¢ 

rkkhf ÏU¡F«. nkny T¿a Kiwæš mik¡F« m£ltizia étu§fis 
m£ltiz¥gL¤Jjš v‹»nwh«.

Ï¥bghGJ vL¤J¡fh£L 5.1 Ïš cŸs étu§fis m£ltiz¥gL¤jyh«.

nkš všiy nr®¤J¡bfhŸs¥g£l tot«

ÃçÎ 

ÏilbtëfŸ
ne®¡nfh£L¡ F¿fŸ ãfœbt©

110 - 114 || 2

115 - 119 ||| 3

120 - 124 ||||  | 6

125 - 129 |||| 5

130 - 134 |||| 4

bkh¤j« 20
m£ltiz 5.1

nkš všiy nr®¤J¡bfhŸs¥glhj tot«

ÃçÎ 

ÏilbtëfŸ
ne®¡nfh£L¡ F¿fŸ ãfœbt©

110 - 115 || 2

115 - 120 ||| 3

120 - 125 ||||  | 6

125 - 130 |||| 5

130 - 135 |||| 4

bkh¤j« 20

m£ltiz 5.2



m¤Âaha« 5

96

bjhF¡f¥glhj étu§fS¡F ãfœbt© g£oaš

vL¤J¡fh£L 5.2
 ÑnH bfhL¡f¥g£l étu§fS¡F ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f

 5, 1, 3, 4, 2, 1, 3, 5, 4, 2  
 1, 5, 1, 3, 2, 1, 5, 3, 3, 2.
Ô®Î:

 nkny cŸs étu§fëèUªJ, eh«  1, 2, 3, 4  k‰W« 5 v‹w v©fŸ Û©L« 

Û©L« tUtij¡ fhzyh«. Mjyhš 1, 2, 3, 4  k‰W« 5 v‹w v©fis v© v‹w 

ãuè‹ Ñœ x‹w‹ Ñœ x‹whf vGjÎ«.

 Ï¥bghGJ v©fis x‹w‹ Ã‹ x‹whf¥go¤J, mªj v©Q¡F neuhf, 

ne®¡nfh£L F¿fŸ v‹w ãuèš xU ne®¡nfh£L¡ F¿ia ÏLf. Ïnj Kiwæš 

filÁ v© tU« tiu F¿¡fÎ«. 1, 2, 3, 4 k‰W« 5 v‹w v©fS¡F vÂuhf cŸs 

ne®¡nfh£L¡ F¿fis¡ T£o, TLjiy ãfœbt© ãuèš F¿¡fÎ«. mid¤J 

ãfœbt©fisÍ« T£o, TLjiy bkh¤j¤Â‰F vÂuhf vGjÎ«.

v© ne®¡nfh£L¡F¿fŸ ãfœbt©

1 |||| 5
2 |||| 4
3 |||| 5
4 || 2
5 |||| 4

bkh¤j« 20

m£ltiz 5.3
 bfhL¤JŸs étu§fS¡F ãfœbt© g£oaš mik¡F« bghGJ, eh« 

ftd¤Âš bfhŸs nt©oait

(i) njitahd ÃçÎfis¤ nj®ªbjL¡fÎ«. mit äf¢ Á¿ajhfnth 

mšyJ äf¥ bgçajhfnth ÏU¡f¡TlhJ.

(ii) njitahd ÃçÎ Ïilbtëfis (mšyJ ÃçÎ Ïilbtëæ‹ 

mfy«) nj®ªbjL¡fÎ«

(iii) ÃçÎfë‹ Ïilbtëæ‹ kÂ¥ò mÂfç¤J¡ bfh©nlÍ« 

mt‰¿‰»ilna Ïilbtë ÏšyhkY« mik¡f nt©L«.

bjhF¡f¥g£l étu§fS¡F ãfœbt© g£oaš

vL¤J¡fh£L 5.3
 xU fâj¤nj®éš VHh« tF¥Ãš 30 khzt®fŸ vL¤j kÂ¥bg©fŸ ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsd. mªj étu§fS¡F ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

25, 67, 78, 43, 21, 17, 49, 54, 76, 92, 20, 45, 86, 37, 35
60, 71, 49, 75, 49, 32, 67, 15, 82, 95, 76, 41, 36, 71, 62
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Ô®Î:
 Fiwªj kÂ¥bg©  15.

mÂf kÂ¥bg© 95.

 Å¢R  =  äf¥ bgça kÂ¥ò – äf¢ Á¿a kÂ¥ò 
  = 95 –  15 = 80

 9 ÃçÎfis mj‹ ÃçÎ Ïilbtë 10 ÏU¡FkhW nj®ªbjL¡fÎ« 10 - 20, 
20 - 30,g ,90 - 100- ¡F ãfœbt©g£oaš ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ.

ÃçÎ ÏilbtëfŸ ne®¡nfh£L¡F¿fŸ   ãfœbt©

10 - 20 || 2
20 - 30 ||| 3
30 - 40 |||| 4
40 - 50 |||| 5
50 - 60 || 2
60 - 70 |||| 4
70 - 80 ||||  | 6
80 - 90 || 2
90 - 100 || 2

bkh¤j« 30

m£ltiz 5.4

5.2 bjhF¡f¥g£l étu§fS¡F bjhl® ãfœbt© g£oaš

 bjhF¡f¥g£l étu§fë‹ bjhl® ãfœbt© g£oaY¡F ÃçÎ všiyfis 
f©LÃo¤jš

têfŸ

 (i) Kjš Ãçé‹ nkš všiy¡F« Ïu©lhtJ Ãçé‹ Ñœ všiy¡F« 

cŸs é¤Âahr¤ij f©LÃo¡fÎ«. 

 (ii) mªj é¤Âahr¤ij 2 Mš tF¡fÎ« mj‹ éilia x vd¡bfhŸf. 

 (iii) všyh¥ ÃçÎ Ïilbtëæš cŸs Ñœ všiyæèUªJ ‘x’  I¡fê¡fÎ«.

 (iv) všyh¥ ÃçÎ ÏilbtëæY« cŸs nkš všiyæš ‘x’ I¡ T£lÎ«. 

Ï¥bghGJ »il¡F« xUòÂa všiy c©ikahd ÃçÎ všiyahF«.

vL¤J¡fh£L 5.4
 xU F¿¥Ã£l bjhiy¡fh£Á ãfœ¢Áfis gh®¡F« k¡fë‹ taJ ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsJ. mj‰F bjhl® ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

ÃçÎ 

Ïilbtë 

taJ

10 -19 20 -29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69

eg®fë‹ 

v©â¡if
45 60 87 52 25 12
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Ô®Î:
 Ïªj m£ltizæš ÃçÎ ÏilbtëfŸ Ïilna ÏilbtëfŸ cŸsd. 

Mfnt eh« ÃçÎfis kh‰¿ vGÂ¡bfhŸnth«.

 Kjš Ãçé‹ nkš všiy¡F« Ïu©lh« Ãçé‹ Ñœ všiy¡F« cŸs 

é¤Âahr« = 20 – 19 = 1

 é¤Âahr¤ij  2 Mš tF¡fÎ«. 

 .x
2
1 0 5= =

 Ï¥bghGJ 0.5I ÑœvšiyæUªJ fê¤J k‰W« 0.5I nkš všiyæš 

nr®¡fÎ«. Ï¥bghGJ ek¡F bjhF¡f¥g£l étu§fS¡F bjhl® ãfœbt© 

g£oaiy c©ikahd ÃçÎ všiyæèUªJ bgwyh«.

ÃçÎ ÏilbtëfŸ (taJ)
ãfœbt©

(eg®fë‹  v©â¡if)

9.5 - 19.5

19.5 - 29.5

29.5 - 39.5

39.5 - 49.5

49.5 - 59.5

59.5 - 69.5

45

60

87

52

25

12

m£ltiz 5.5

gæ‰Á 5.1

1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f 

 i) bfhL¤JŸs étu§fëš äf¥bgça kÂ¥Ã‰F« äf¢Á¿a kÂ¥Ã‰F« 

cŸs é¤Âahr«

 (A) ãfœbt©    (B) ÃçÎ všiy  (C) ÃçÎ Ïilbtë (D) Å¢R

 ii) khzt®fŸ nj®éš th§»a kÂ¥bg©fŸ  65, 97, 78, 49, 23, 48, 59, 98 våš 

étu§fë‹ Å¢R

 (A) 90 (B) 74 (C) 73 (D) 75
 iii) Kjš 20 Ïaš v©fë‹ Å¢R 

 (A) 18 (B) 19 (C) 20 (D) 21
 iv) ÃçÎ Ïilbtë 20 - 30Ï‹ Ñœ všiy 

 (A) 30 (M) 20 (C) 25 (D) 10
 v) ÃçÎ Ïilbtë 50 - 60Ï‹ nkš všiy

 (A) 50 (B) 60 (C) 10 (D) 55
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 2. ÑnH bfhL¡f¥g£l étu§fS¡F ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

   10, 15, 13, 12, 14, 11, 11, 12, 13, 15
   11, 13, 12, 15, 13, 12, 14, 14, 15, 11
 3. xU efçš kU¤Jtkidæš 26 nehahëfŸ ÏUªjd®. mt®fS¡F 

bfhL¡f¥g£l kh¤ÂiufŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd. mªj étu§fS¡F 

ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

   2, 4, 3, 1, 2, 2, 2, 4, 3, 5, 2, 1, 1, 2
   4, 5, 1, 2, 5, 4, 3, 3, 2, 1, 5, 4.
 4. 25 thu§fëš bjhl§f¥g£l xU t§»æ‹ nrä¥ò ò¤jf¤Â‹ fz¡F 

étu« ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ. Ïªj étu§fS¡F ãfœbt© g£oaiy¤ 

jahç¡f.

   15, 25, 22, 20, 18, 15, 23, 17, 19, 12, 21, 26, 30
   19, 17, 14, 20, 21, 24, 21, 16, 22, 20, 17, 14
 5. 20 eg®fë‹ vil (»nyh »uh«) ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ. 

   42, 45, 51, 55, 49, 62, 41, 52, 48, 64
   52, 42, 49, 50, 47, 53, 59, 60, 46, 54
  ãfœbt© g£oaiy bfhL¤JŸs ÃçÎ Ïilbtëfis it¤J mik¡f. 

40 - 45, 45 - 50, 50 - 55, 55 - 60  k‰W« 60 - 65.
 6. 30 khzt®fŸ fâj¤nj®éš th§»a kÂ¥bg©fŸ ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsJ.

   45, 35, 60, 41, 8, 28, 31, 39, 55, 72, 22, 75, 57, 33, 51
   76, 30, 49, 19, 13, 40, 88, 95, 62, 17, 67, 50, 66, 73, 70
  ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

 7. bfhL¤JŸs bjhF¡f¥g£l étu§fS¡F bjhl® ãfœbt© g£oaiy¤ 

jahç¡f.

ÃçÎ Ïilbtë 
(vil »nyh »uhäš)

21 - 23 24 - 26 27 - 29 30 - 32 33 - 35 36 - 38

ãfœbt© 
(khzt®fë‹ 
v©â¡if)

2 6 10 14 7 3

 8. Ã‹ tU« bjhF¡f¥g£l étu§fŸ xU njh¥Ãš cŸs ku§fë‹ cau¤ij¡ 
F¿¡»‹wd.  mªj étu§fS¡F bjhl® ãfœbt© g£oaiy¤ jahç¡f.

ÃçÎ Ïilbtë 
(cau« Û£lçš)

2  - 4 5 - 7 8 - 10 11 - 13 14 - 16

ãfœbt© 
(ku§fë‹ 

v©â¡if)

29 41 36 27 12
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1.  njitahd jftšfis¤ jU»‹w, v©rh® toéš mikªj vªj xU 

jftè‹ bjhF¥ò« étu« MF«.

2.  br¥gålhj étu« v‹gJ brŒKiw gL¤j¥glhj k‰W« 

tif¥gL¤j¥glhj étu« MF«.

3.  étu§fis FG¡fŸ mšyJ tF¥òfëš Ó®gL¤j¥g£oUªjhš mit 

bjhF¡f¥g£l étu§fŸ MF«.

4.  xU F¿¥Ã£l kÂ¥ò Û©L« Û©L« v¤jid jlitfŸ tU»‹wnjh 

mªj v©â¡if mªj kÂ¥Ã‹ ãfœbt© MF«.

5.  Å¢R = äf¥bgça kÂ¥ò - äf¢Á¿a kÂ¥ò

6.  xU ÃçÎ Ïilbtëæ‹ nkš všiy¡F« Ñœ všiy¡F« Ïilna 

cŸs é¤Âahr« m›éilbtëæ‹ msÎ mšyJ mfy« 

v‹wiH¡f¥gL»wJ.

ÃidÉš bfhŸf!
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éilfŸ

m¤Âaha« - 1

gæ‰Á 1.1
 1. i) D ii) B iii) C iv) B
 2. i) 0 ii) – 5 iii) 5 iv) 0
 3. i) – 6 ii) – 25 iii) 651 iv) – 316 v) 0 vi) 1320
  vii) 25 viii) 25 ix) 42 x) – 24 xi) 1890 xii) – 1890
  xiii) –1440 xiv) 256 xv) 6000 xvi) 10800
 4. i) – 135 ii) 16 iii) 182 iv) – 800 v) 1 vi) 0
 5. ` 645 6. 75 kÂ¥bg©   7. `1500   8. `240

gæ‰Á 1.2
 1. i) D ii) A iii) C iv) A
 2. i) – 5 ii) 10 iii) 4 iv) – 1 v) – 6 vi) – 9
  vii) – 1 viii) 2 ix) 2 x) 6
 3. i) 20 ii) 20 iii) – 400
 4.  – 5

gæ‰Á 1.3

 1. i) 
5
24  ii) 

7
9  iii) 2 iv) 3 v) 

3
14  vi) 20

  vii) 
4
77  viii) 10 ix) 8 x) 24

 2. i) 14 ii) 63 iii) 16 iv) 25 v) 288 vi) 16

  vii) 9 viii) 70 ix) 25 x) 50

 3. i) 26 
4
1  ii) 19 

5
4  iii) 9 

5
3  iv) 64 

7
2  v) 52 

2
1  vi) 85 

2
1

 4.  4 è£l®.

gæ‰Á 1.4

 1. i) 1 ii) 
12
7  iii) 

12
7  iv) 

18
7  v) 1 vi) 

63
2

 2. i) 
27
22  ii) 

5
1  iii) 

4
1  iv) 

16
9  v) 

2
9  vi) 

35
48

 3. i) 2 
15
4  ii) 4 

40
29  iii) 7 

2
1  iv) 20 

8
1  v) 59 

16
13

 4.  55 ».Û 5. 12
4
1  kâ
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gæ‰Á 1.5

 1. i) 
5
7  ii) 

4
9  iii) 

10
7  iv) 

9
4  v) 

33
2  vi) 9

  vii) 13 viii) 
7
5

 2. i) 
15
1  ii) 

54
1  iii)  

6
1  iv) 

12
1

 3. i) 
5
8  ii) 

36
35  iii) 4 

12
7  iv) 1 

16
11

 4.  21 ÓUilfŸ   5. 40 ».Û/kâ

gæ‰Á 1.6
 1. i) A ii) C iiii) B iv) D

 2. i) 
15
20-  ,  

15
19- , 

15
18- , 

15
17-    ii) 

6
7 , 

6
6 , 

6
5 , 

6
4

  iii) 
28
48 , 

28
47 , 

28
46 , 

28
45  

 3. i) 
4
3-  ii) 

8
3-  iii) 

5
3-  iv) 

3
5-  v) 

2
1-

 5.  i, iv, v

gæ‰Á 1.7
 1. i) C ii) C iii) D iv) D

 2. i) 
5
18  ii) 

13
24  iii) 2 iv) 

13
12-  v) 

3
13  vi) 

42
19

  vii) 
21
43-  viii) – 3 ix) 

7
24  x) 

30
13-

 3. i) 1 ii) 4 iii) 
44
9-  iv) 

16
5-  v) 

20
23  vi) – 1

  vii) 
26
69-  viii) 

60
41-  ix) 1

27
-  x) 

12
1

 4. i) 
35
2  ii) 

4
1  iii) 

12
19  iv) 

2
3  v) 

28
43-

 5. i) 4 
11
7  ii) – 3 

2
1  iii) 1 

11
7  iv) 5 

4
3  v) – 1 

40
17  vi) – 4 

132
7

  vii) – 6 
42
41  viii) – 3 

210
7

 6. 
4
7   7. 

5
4  8. 13 

20
17  ».». 

 9.   18 
4
3  ».». 10. 3 

10
9  ».».
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gæ‰Á 1.8

 1. i) C ii) B iii) A iv) A

 2. i) 
25
72-  ii) 

169
35-  iii) 

24
7-  iv) 

11
12-  v) – 20 vi) 

9
2

 3. i) 
4
15-  ii) – 5 iii) 26

125
98  iv)  66

375
44    v) 

28
45

 4. i) 
81
16  ii) 

2
3-  iii) 

7
8-  iv) – 9 

43
3

 5. 
7
9   6. 

2
3

gæ‰Á 1.9
 1. i) C ii) C iii) A iv) C

 2. i) 2.1 ii) 40.5 iii) 17.1 iv) 82.8 v) 0.45 vi) 1060.15

  vii) 2.58 viii) 1.05 ix) 10.34 x) 1.041 xi) 4.48 xii) 0.00125

  xiii) 2.108 xiv) 0.0312

 3. i) 14 ii) 46.8 iii) 4567 iv) 2690.8 v) 3230 vi) 17140

  vi) 478

 4.  51.5 br.Û 2 5. 756 ».Û.

gæ‰Á 1.10
 1. i) A ii) B iii) C iv) B

 2. i) 0.3 ii) 0.09 iii) 1.16 iv) 10.8 v) 196.3 vi) 3.04

 3. i) 0.68 ii) 4.35 iii) 0.09 iv) 4.43 v) 37.348 vi) 0.079

 4. i) 0.056 ii) 0.007 iii) 0.0069 iv) 7.436 v) 0.437 vi) 0.7873

 5. i) 0.0089   ii) 0.0733   iii) 0.04873

  iv) 0.1789   v) 0.0009   vi) 0.00009

 6. i) 2 ii) 160 iii) 12.5 iv) 8.19 v) 2 vi) 35

 7.  23 ».Û 8. 10.5 ».»    9. ò¤jf§fŸ 9    10. 42.2 ».Û/kâ    11. 14.4

gæ‰Á 1.11
 1. i) A ii) A iii) C iv) C

 2. i) 256 ii) 27 iii) 1331 iv) 1728 v) 28561 vi) 0

 3. i) 76 ii) 15 iii) 106 iv) b5 v) 22a4 vi) (1003)3

 4. i) 23 × 33 ii) 35 iii) 54 iv) 210 v) 55 vi) 105

 5. i) 45 ii) 26 iii) 32 iv) 56 v) 27 vi) 47
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 6. i) 52 × 22 ii) 27 × 31 iii) 21 × 31 × 1331 iv) 2 1× 3 1× 1131

  v) 22 × 3 × 79   vi) 27 × 51

 7. i) 200000 ii) 0 iii) 2025 iv) 1296
  v) 9000000000   vi) 0
 8. i) – 125 ii) 1 iii) –72 iv) – 2000 v) 10584 vi) – 131072

gæ‰Á 1.12
 1. i) B ii) A iii) C iv) C
 2. i) 312 ii) a12 iii) 75 + x iv) 107 v) 59

 3. i) 54 ii) a4 iii) 1010 iv) 42 v) 30 = 1
 4. i) 312 ii) 220 iii) 220 iv) 1 v) 520

m¤Âaha« - 2
gæ‰Á 2.1
 1. (i) A (ii) D (iii) D (iv) B (v) C
 2.   kh¿è: 5, – 9.5; kh¿: a, – xy, p.
 3. (i) x + 6 (ii) – m – 7 (iii) 3q + 11  (iv) 3x + 10  (v) 5y – 8
 4.   3, – 4, 9
 5. (i) y2 x, bfG = y2.  (ii)  x, bfG = 1.
  (iii) zx, bfG = z.   (iv)  – 5xy2, bfG = – 5y2.
 6. (i) – my2, bfG = – m.  (ii)  6y2, bfG = 6.
  (iii) – 9xy2, bfG = – 9x.

gæ‰Á 2.2
 1. (i) B (ii) D (iii) D (iv) D (v) A
 2. (i) 4x, 7x (ii) 7b, – 3b (iii) 3x2y, – 8yx2  (iv) a2b, 7a2b
  (v) 5pq, 25pq ; – 4p, 10p; 3q, 70q ; p2q2, 14 p2 q2

 3. (i) 2 (ii) 2 (iii) 3 (iv) 4 (v) 2
 4. (i) – 10 (ii) 10 (iii) 11
 5. (i) 21 (ii) 34 (iii) 82

gæ‰Á 2.3
 1. (i) C (ii) B (iii) A (iv) D (v) A
 2. (i) 13a + 2b (ii) 5l – 4l2 (iii) 16z2 – 16z
  (iv) p – q (v) 7mn – 6m2 –3n2   (vi) x2 – 3xy + 7y2

 3. (i) 2ab (ii) 2s + t (iii) 3a – 2b + 2p + 3q
  (iv) 5a – 5b + 4 (v) 2x + 2y – 2
  (vi) 7c + 4 (vii) 3m2n + 5mn – 4n2 + 4



éilfŸ

105

 4. (i) 8a (ii) 7a2b (iii) – 11x2y2   (iv) – 2xy + 16
  (v) 5n – 2mn + 3m (vi) – 5p – 15p2  (vii) 8m2 – 6m – 12
  (viii) s2 – 6s – 4  (ix) 9n2 – 10mn – 9m2 

 5. (i) x2 + 5xy – 3y2  (ii) 9p – 2q – 6  (iii) 4x – 3y + 9
 6.   6a – 6   7. 16x + 12
 8.   `12a – 2    9. 7x – 8 Û£l® 

10. (i) 8p2 – 9p – 11    (ii) – p2 + 8p + 12 11.   2m2 + 5m + 10

 m¤Âaha« - 3

gæ‰Á 3.1
 1. (i) B (ii) C (iii) A (iv) C (v) A
 2.   (i) rkg¡f K¡nfhz« - 3 rk¢Ó® nfhLfŸ; (iv) rhŒrJu« - 2 rk¢Ó® nfhLfŸ

 5. (i) ÏUrkg¡f K¡nfhz« (ii) rkg¡f K¡nfhz«  (iii)mrkg¡f K¡nfhz«

gæ‰Á 3.2

 1. (i) C (ii) B (iii) D (iv) B (v) D
 2. (i) 90° (ii) 90° (iii) 180°   (iv) 180°
 3. (i) 90°, 4 (ii) 360°, 1 (iii) 180°, 2   (iv) 360°, 1
 4.   45°, 8

gæ‰Á 3.3

 1. (i) A (ii) B (iii) C (iv) D (v) D

 2. (i) +DOC, +COB; +COB, +BOA

  (ii) +QOX, +XOP; +POY, +YOQ; +YOQ, +QOX; +XOP, +POY
 3.   +POR, +QOS; +SOP, +ROQ

 4. (i) 150° (ii) 100°

  (iii) 110° (iv) 120° (v) 135°

 5.   +BOC = 145°; +AOD = 145°; +COA = 35°.

 6. (i) 80° (ii) 110°

  (iii) 20° (iv) 80°

  (v) 36° (vi) 45°

 7.   y = 120°; x = 60°    8. x = 25°

  m¤Âaha« - 5

gæ‰Á 5.1
 1. (i) D (ii) D (iii) B (iv) B (v) B
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